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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

KΩΔIKOΣ: 7327

Ιδιοκτήτης έκδοσης

Επιμελητήριο Ρεθύμνης,

Εμμ. Πορτάλιου 23

Τηλ.: 28310.22214

Fax: 28310.55086

e-mail: manager@eber.gr

www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή

Πρόεδρος:

Δημήτριος Προβιάς 

Μέλη:

Μιχαήλ Βασιλακάκης

Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης

Ευάγγελος Κουμεντάκης

Απόστολος Περπυράκης

Εμμανουήλ Σκλαβουνάκης

Ιωάννης Σταγκουράκης

Συντονισμός έκδοσης 

Δημήτριος Προβιάς

Ευάγγελος Κουμεντάκης

Υπεύθυνος διαφημίσεων

Δημήτριος Προβιάς

τηλ. 6932.75.74.70

Σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

www.pixelplus.info

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
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ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γιακουμάκης Γεώργιος

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Μανιουδάκης Ευάγγελος

Γεν. Γραμματέας: 

Δαφνομήλης Ιωάννης

Οικ. Επόπτης: 

Πολιουδάκης Γεώργιος

Μέλη: 
Ανδρεδάκη Καλλιόπη 

Βαρδάκης Κων/νος 

Τριποδιανός Ιωάννης  

Καλαϊτζαντωνάκης Σπύρος 

Μπιρικάκης Εμμανουήλ 

Νίνος Θεόδωρος 

Παπαδάκης Ιωάννης 

Παπαδογιάννης Θωμάς 

Περνιεντάκης Δημήτριος 

Προβιάς Δημήτριος 

Σκλαβουνάκης Εμμανουήλ 

Σπυριδάκης Κων/νος 

Σταγκουράκης Ιωάννης 

Περπυράκης Απόστολος 

Τσομπανάκης Απόστολος 

Χαροκόπος Νικήστρατος 

Από το Νόμο Μέλη:
Ξυδάκης Ηρακλής

Αγγελιδάκη Μαριλένα

Αριστείδην Μέλη:
Βασιλακάκης Μιχαήλ

Τζανακάκης Εμμανουήλ

Φραγκάκος Κων/νος

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Ιωάννης Τριποδιανός, ως τακτικός

Μανιουδάκη 3, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024295, fax 2831027602
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Β. Καλλέργη 15, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024977

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
• Γεώργιος Γιακουμάκης

Νέα Σφαγεία, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022737, fax 2831022573

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Δημήτριος Προβιάς, ως τακτικός

Μ. Πορτάλιου 34, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022029
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Θεόδωρος Νίνος, ως τακτικός

Καπ. Λεμονιά 1, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831025186
• Ιωάννης Σταγκουράκης, ως αναπληρωματικός

Λ. Κουντουριώτου 53, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831035300

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός, 

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 24847
• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 52836

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ (Ο.Κ.Ε.)
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως τακτικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590
• Προβιάς Δημήτριος, ως αναπληρωματικός

Πανεπιστημίου Κρήτης 8, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831057070, fax 2831022029

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΔ/ΤΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΚΑΙ ΠΛΑΝΟΔΙΟΥ  ΕΜΠ.Δ.ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός,

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 24847
• Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως αναπληρωματικός,

Κ. Παλαιολόγου 25, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831054695

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Εμμανουήλ Σκλαβουνάκης, ως τακτικός, 

Πέραμα Μυλοποτάμου, 74052 Πέραμα, τηλ. 2834023321

• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052836

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Γεώργιος Πολιουδάκης, ως τακτικός

Παγκαλοχώρι Ρεθύμνης, 74100 Παγκαλοχώρι, τηλ. 2831072072

• Δημήτριος Περνιεντάκης, ως αναπληρωματικός, 4° χλμ. Ε.Ο. Ρεθύμνου - Χανίων

74100 Ατσιπόπουλο, τηλ. 2831052785

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

2 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017



Την ανάγκη φορολογικής ισότητας των ξενοδοχείων με τα καταλύματα της οικονομίας διαμοιρα-
σμού και την προοπτική απομείωσης των φορολογικών βαρών των ξενοδοχείων, ως παρακαταθή-
κη για την επαύξηση των εσόδων του ελληνικού δημοσίου, καταδεικνύει μεταξύ άλλων η μελέτη της
GrantThorntonπου εκπονήθηκε για λογαριασμό του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδος. 

Σύμφωνα με τη μελέτη που φέρει τον τίτλο: «Η φοροδοτική δυνατότητα των ξενοδοχείων και δυνατότητα αξιοποίησης της οικονο-
μίας του διαμοιρασμού για την φορολογική εξομάλυνση του κλάδου » o κοινός τρόπος φορολόγησης των ξενοδοχείων και των κατα-
λυμάτων οικονομίας διαμοιρασμού δύναται να δημιουργήσει εισροή εσόδων για το δημόσιο κατ΄ ελάχιστον  341 εκατ. ευρώ ετησίως. 

Κατά την μελέτη η προώθηση της φορολογικής ισότητας στον τουρισμό και γενικά η ορθή αξιοποίηση της οικονομίας διαμοιρασμού
στην Ελλάδα θα δημιουργήσει δυνατότητες αναδιανομής των φορολογικών βαρών προς όφελος των ασθενέστερων, θα βελτιώσει
τον υγιή ανταγωνισμό, θα δημιουργήσει ώθηση στις υποδομές που δημιουργούν προστιθέμενη αξία και εν τέλει θα ενισχύσει το σύνο-
λο της οικονομίας.

Όπως επισημαίνεται ο υψηλός βαθμός υποκατάστασης μεταξύ ξενοδοχείων και καταλυμάτων οικονομίας διαμοιρασμού σε συνδυα-
σμό με το φαινόμενο της άνισης φορολογικής μεταχείρισης, προκαλεί στρεβλώσεις στον μεταξύ τους ανταγωνισμό, κυρίως σε επί-
πεδο τιμών. Ταυτόχρονα,  η αγορά δεν λειτουργεί αποτελεσματικά και δημιουργούνται αντικίνητρα παραγωγικότητας και βελτίωσης
των προσφερόμενων αγαθών.

Στο πλαίσιο της φοροδοτικής ικανότητας των ελληνικών ξενοδοχείων η μελέτη της GrantThornton σημειώνει ότι στο ξενοδοχειακό
προϊόν στην Ελλάδα παρατηρείται η μεγαλύτερη φορολογική επιβάρυνση σε σύγκριση με εκείνο των υπολοίπων ανταγωνιστριών
χωρών στον τομέα του τουρισμού. Ειδικότερα υπογραμμίζεται ότι η υπερφορολόγηση των ξενοδοχείων οδηγεί σε υψηλότερες τελι-
κές τιμές κατά 2,20% έως 6,77% για να επιτευχθεί ένα αντίστοιχο ποσοστό κέρδους με τους ανταγωνιστές τους. Στην πράξη δηλαδή
υποχρεώνει τα ξενοδοχεία στην Ελλάδα σε σαφώς χαμηλότερα περιθώρια κέρδους, γεγονός που αδυνατίζει πλήρως τη δυνατότητά
τους να διαδραματίσουν τον αναπτυξιακό τους ρόλο. 

ΕΡΕΥΝΑ

ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ Ξ.Ε.Ε.: 340 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

ΧΑΝΟΥΝ ΤΑ ΚΡΑΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ

ΜΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ

ΤΥΠΟΥ airbnb
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Στο 18,63% η συμβολή του τουρισμού 
στην ελληνική οικονομία
Η έρευνα της GrantThornton αναφέρει ότι σύμφωνα με τα στοιχεία του 2016 τα ξενο-
δοχεία συνεισφέρουν περίπου το 10% του ΑΕΠ και το 6,5% της απασχόλησης στη χώρα,
ενώ ο τουρισμός στην ελληνική οικονομία συμβάλλει με ποσοστό 18,63%.

Ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου της Ελλάδας κ. Γιώργος Τσακίρης ανα-
φερόμενος στα συμπεράσματα της μελέτης της GrantThornton τόνισε ότι : «η άμεση και
έμμεση συμβολή του ελληνικού ξενοδοχείου στα τουριστικά έσοδα θα ξεπεράσει  φέτος
τα 17δις  ευρώ,  ποσό που αντιστοιχεί στο 52% των εθνικών τουριστικών εσόδων. Ο
ελληνικός τουρισμός, άμεσα και έμμεσα, συνεισφέρει με 23,4% στην συνολική εθνική
απασχόληση. Την ίδια στιγμή όμως η Ελλάδα δεν είναι σε καμία από τις πρώτες 5 θέσεις
προτίμησης των  5 κυριότερων τουριστικών αγορών μας.

Η δε ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουρισμού κατατάσσει την χώρα μας στην 24η
θέση, με την Ισπανία στην 1η και την Γαλλία στην 2η, καίτοι  για αυτές τις χώρες ο του-
ρισμός τους, ενώ παράγει εξαπλάσια των δικών μας έσοδα, συνεισφέρει στα αντίστοι-
χα ΑΕΠ εως και 50%  λιγότερο σε σχέση με τον ελληνικό τουρισμό».

Όπως σημειώνει ο πρόεδρος του Ξ.Ε.Ε.: «Οι οικονομικές επιδόσεις των ελληνικών
ξενοδοχείων γίνονται εκ νέου θετικές από το 2015 και οι πλέον αποδοτικές ξενοδοχει-
ακές επιχειρήσεις είναι αυτές των  3*και 4*. Παράλληλα, διαπιστώνουμε ότι η οικονο-
μία του διαμοιρασμού έχει πάψει να αποτελεί μια εναλλακτική δραστηριότητα, αλλά
συνιστά μία παράλληλη με τον αδειοδοτημένο τομέα μεγάλη οικονομική δραστηριότη-
τα, με τεράστιο πλέον τζίρο. Μπροστά στη νέα αυτή πραγματικότητα οφείλουν να δρά-
σουν επαγγελματίες και Πολιτεία η οποία οφείλει να διασφαλίσει την συνταγματικά
κατοχυρωμένη ισότητα μεταξύ των πολιτών, όσον αφορά στην ίση κατανομή των
βαρών και κατά συνέπεια στην φορολόγηση αυτής  της δραστηριότητας. Δεν είναι δυνα-
τόν να εξακολουθούν να υπάρχουν φορολογούμενοι δύο ταχυτήτων». 

Ο κ. Τσακίρης καταλήγοντας προσθέτει: « Δεν μπορεί να μιλάμε για πάταξη φοροδιαφυ-
γής χωρίς διεύρυνση φορολογικής βάσης. Δεν μπορεί να λέμε πολεμάμε τη μαύρη εργα-
σία αλλά να κλείνουμε το μάτι στην ασυδοσία ορισμένων. Δεν μπορεί η ισότητα των
ευκαιριών και του ανταγωνισμού να είναι αλά καρτ». 
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ΣΗΜΑΔΙΑ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΣΤΗΝ 
ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ, ΑΛΛΑ 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΟΙ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ 
ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ΠΟΥ ΚΑΘΗΛΩΝΟΥΝ 
ΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Το α’ εξάμηνο του 2017 σηματοδοτεί τη σταδιακή επαναφορά

της οικονομικής δραστηριότητας σε ένα ελάχιστο επίπεδο

κανονικότητας, το οποίο εκδηλώνεται με την ταυτόχρονη βελ-

τίωση στους δείκτες οικονομικού κλίματος και μακροοικονομι-

κού περιβάλλοντος, γεγονός που προεξοφλεί- με σταθερές

όλες τις άλλες παραμέτρους- τη μεσοπρόθεσμη διατήρηση

ενός σταθερού ποσοστού μεγέθυνσης στο σύνολο της οικονο-

μίας. Υπό την υφιστάμενη συγκυρία, η πρόβλεψη για προσέγγι-

ση του 2% ως ετήσιου ρυθμού ανάπτυξης το 2017 φαίνεται

ρεαλιστική και επιτεύξιμη.  Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η

απάλειψη από την εξίσωση της ελληνικής οικονομίας των αβε-

βαιοτήτων για την έκβαση της διαπραγμάτευσης και το κλείσι-

μο της 2ης αξιολόγησης (κάτι που παρατηρείται σε κάθε γύρο

αξιολογήσεων και στρεβλής αναπαραγωγής δημοσιευμάτων)

διαμορφώνει ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον για τις επιχειρήσεις,

τα νοικοκυριά, την οικονομική σταθερότητα και την ανάληψη

επενδυτικών πρωτοβουλιών. 

Η μείωση της ανεργίας, η επίτευξη και υπέρβαση των δημοσιο-

νομικών στόχων, το θετικό ισοζύγιο εγγραφών-διαγραφών επι-

χειρήσεων, οι ισχυρές επιδόσεις στον κλάδο του τουρισμού απο-

τελούναναμφίβολα θετικές εξελίξεις για την ελληνική οικονομία.

Χωρίς να αναιρούνται οι αρνητικές επιπτώσεις από την ασκού-

μενη πολιτική αυστηρής δημοσιονομικής προσαρμογής, είναι

εμφανές ότι σε αυτή τη φάση του οικονομικού κύκλουείναι ορια-

κή η υφεσιακή επίδραση των συσταλτικών μέτρων και του αρνη-

τικού πολλαπλασιαστή. Ωστόσο, η μετάθεση λήψης μέτρων για

τα επόμενα 2 χρόνια  (αναφορικά με το αφορολόγητο και τις

παρεμβάσεις στις συντάξεις) αναβάλλει απλά τις οικονομικές

αποφάσεις των νοικοκυριών και των μικρών επιχειρήσεων στο

μέλλον, και σε συνδυασμό με τη χαμηλή αποταμίευση και τη μεί-

ωση του διαθεσίμου εισοδήματος, επιφέρει επιδείνωση στους

δείκτες ζήτησης και επενδύσεων των μικρών επιχειρήσεων

(εύρημα που προκύπτει και από τα επίσημα στοιχεία).

Από την πλευρά της προσφοράς, παραμένουν οι δυσκολίες που

αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις από την πρότερη συσσώρευση

οικονομικών υποχρεώσεων, καθώς 1 στις 3 έχουν καθυστερη-

μένες οφειλές, είτε σε δημόσιο- ασφαλιστικά ταμεία, είτε σε τρά-

πεζες- ιδιωτικό τομέα. Η αποτελεσματική εφαρμογή του εξωδι-

καστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών θα καθορίσει σε μεγά-

λο βαθμό τη μορφή που θα λάβει ο νέος οικονομικός καταμερι-

σμός στη χώρα τα επόμενα χρόνια.

Παράλληλα με την ύπαρξη ενός αριθμού επιχειρήσεων που αντα-

ποκρίνεται και συμβαδίζει με την αναπτυξιακή δυναμική, παρα-

μένει ασθενικό ένα σημαντικό ποσοστό επιχειρήσεων (άνω του
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50%)που διέπεται από τα χαρακτηριστικά της «επιχειρηματικότητας ανάγκης», αλλά

συνεισφέρει σημαντικά στην απασχόληση. Έτσι, το φαινόμενο της άτυπης επιχειρηματι-

κότητας και της αδήλωτης/ υποδηλωμένης εργασίας δεν φαίνεται να υποχωρεί και

λαμβάνει νέες μορφές.

Τα διαρθρωτικά προβλήματα  είναι περισσότερο εμφανή στις πολύ μικρές επιχειρήσεις

και τους αυτοαπασχολούμενους, για τους οποίους απουσιάζει ένα συνεκτικό πλαίσιο

ενίσχυσης της ρευστότητας και της διασφάλισης της βιωσιμότητας τους, είτε μέσα από

τη διεύρυνση της συμμετοχής τους σε ευρύτερα επιχειρηματικά σχήματα (clusters), είτε

μέσα από την υπαγωγή τους σε αλυσίδες αξίας και άνοιγμα σε νέες υπερτοπικές αγο-

ρές. Οι μικρές μεταποιητικές επιχειρήσεις, οι οποίες παρουσιάζουν τέτοιες δυνατότητες

υπέρβασης του στενού επιχειρηματικού ορίζοντα, - σε αντίθεση με τις αντίστοιχες εμπο-

ρικές-, αδυνατούν να ανταγωνιστούν στο υφιστάμενο περιβάλλον υπερφορολόγησης

και καχεκτικών δικτυώσεων.

Η έρευνα οικονομικής συγκυρίας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, επιβεβαιώνει τη θετική τροχιά της

ελληνικής οικονομίας, και ταυτόχρονα καταδεικνύει την ανάγκη να αναπτυχθούν ειδι-

κές πολιτικές που θα εστιάζουν στις ανάγκες της μικρής μεταποιητικής μονάδας και θα

διευκολύνουν χρηματοδοτικά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στο σύνολό τους. Η πορεία

προς μια «ανάπτυξη για όλους» διέρχεται μέσα από την ταυτόχρονη αξιοποίηση των δια-

θέσιμων μέσων και εργαλείων για όλες τις επιχειρήσεις με οικονομικά αποτελεσματικό

και βιώσιμο τρόπο.

Την επόμενη περίοδο, η οικονομική πολιτική πρέπει να προσανατολιστεί σε δια-
φοροποιημένες λύσεις - παρεμβάσεις, ανάλογα με τις ομάδες - στόχους που
καλείται να υπηρετήσει:

1) Για τις μικρές επιχειρήσεις που παρουσιάζουν δυνατότητες ανάπτυξης, κίνητρα επεν-

δύσεων και προώθησης τους σε μεγαλύτερες και περισσότερες αγορές.

2) Για τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες υπερχρέωσης, μια συντεταγμένη

στρατηγική αναδιάρθρωσης και επαναφοράς στην αγορά, με ταυτόχρονη υιοθέτηση

μηχανισμών έγκαιρης προειδοποίησης και δεύτερης ευκαιρίας.

3) Για τις επιχειρήσεις που φαίνονται να είναι αδύναμες και κινδυνεύουν να κλείσουν,

με σοβαρές προεκτάσεις για την απασχόληση και την επιβίωση των μελών, προτεί-

νεται η θεσμοθέτηση ενός στέρεου μηχανισμού κοινωνικής προστασίας, που θα περι-

λαμβάνει δράσεις άμεσης εκκαθάρισης και αξιοποίησης του παραγωγικού εξοπλι-

σμού και ανθρώπινου κεφαλαίου, με παράλληλη κάλυψη των επαγγελματιών για

τους κινδύνους στίγματος, φτώχειας και αποκλεισμού από την κοινωνική και οικο-

νομική ζωή.  

Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργα-
σία με την εταιρεία ΜARC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγμα 1006 πολύ μικρών και μικρών
επιχειρήσεων (0-49 άτομα προσωπικό), στο διάστημα 10 έως 20Ιουλίου  2017
έχουν ως εξής:

A. ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ - ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ / ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

1) Η αποτίμηση του α’ εξαμήνου 2017 σηματοδοτεί τη σημαντική υποχώρηση των αρνη-

τικών δεικτών οικονομικού κλίματος, και συνδυάζεται με  ιστορικό υψηλό 2ετίας

στους δείκτες σταθεροποίησης (αύξηση κατά 9,3 μονάδες) και βελτίωσης (οριακή

αύξηση κατά 1,2%) στο σύνολο των επιχειρήσεων.

2) Για τις επιχειρήσεις  που απασχολούν περισσότερα από 5 άτομα, με υψηλό κύκλο

εργασιών και με ηλικία έως 5 ετών, το άθροισμα θετικών- σταθερών αποτιμήσεων

υπερβαίνει για πρώτη φορά τις αρνητικές αποτιμήσεις.

3) Το εμπόριο, οι αυτοαπασχολούμενοι και οι επιχειρήσεις ηλικίας 10-15 ετών, εμφανί-

ζονται ως αδύναμος κρίκος, καθώς σημειώνουν σημαντικά υψηλότερο ποσοστό

αρνητικών αποτιμήσεων.



4) Οι προσδοκίες σχετικά με την πορεία των επιχειρήσεων το επόμενο εξάμηνο διατη-
ρούν αρνητικό πρόσημο, αλλά σημειώνουν τις καλύτερες επιδόσεις από το
Φεβρουάριο του 2015. Το 47,4% των επιχειρήσεων αναμένει επιδείνωση (από
58,8%), μόλις το 10,9% βελτίωση (από 11%), ενώ 1 στις 3 επιχειρήσεις δεν αναμέ-
νει καμιά μεταβολή.

Β. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ- ΕΠΙ ΜΕΡΟΥΣ ΔΕΙΚΤΕΣ

Α. Κύκλος Εργασιών

1) Εμφανείς είναι οι περιορισμένες δυνατότητες της εγχώριας κατανάλωσης να συμ-
βάλλουν στην αναπτυξιακή δυναμική, καθώς υπάρχουν απτές ενδείξεις στασιμότη-
τας στους δείκτες ζήτησης και κύκλου εργασιών (επιβεβαιώνεται από τα στοιχεία
φορέων του λιανεμπορίου και την ΕΛΣΤΑΤ). Η επιδείνωση του κύκλου εργασιών στις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελεί άλλωστε αντανάκλαση του μειωμένου διαθεσί-
μου εισοδήματος και της ισχνής αποταμιευτικής ικανότητας των νοικοκυριών.

2) Στον κύκλο εργασιών των ΜμΕ σημειώνεται κάμψη για το 57,5% (αύξηση για 12,6%)
των επιχειρήσεων.Ο μέσος όρος μείωσης του κύκλου εργασιών κυμάνθηκε στο
13,2% (από  17,8% στην προηγούμενη έρευνα). Τη μεγαλύτερη συρρίκνωση κατα-
γράφουν οι πολύ μικρές επιχειρήσεις του κλάδου εμπορίου. Οι έρευνες που διεξήχ-
θησαν το τελευταίο διάστημα σχετικά με την καταναλωτική εμπιστοσύνη και τις επι-
δόσεις του λιανεμπορίου(ΕΛΣΤΑΤ, ΙΟΒΕ) δείχνουν το παράδοξο της επιδείνωσης για
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, γεγονός ανακόλουθο σε σχέση με τις θετικές τάσεις
μεγέθυνσης της οικονομίας, ένδειξη συγκέντρωσης των μεριδίων αγοράς σε μεγα-
λύτερες επιχειρήσεις.

3) Ως προς το δείκτη κερδοφορίας, το  26,7% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είχε κέρδη
κάτω των 5,000€ στο 2016, ενώ το 24,6% κατέγραψε ζημίες. Κέρδη άνω των
10,000€ καταγράφει το 24,4%.

4) Μείωση της ζήτησης και των παραγγελιών καταγράφεται για το 56,2% και 57,6%
των επιχειρήσεων αντίστοιχα.

Β. Ρευστότητα - Επενδύσεις

1) Καθώς η ελληνική οικονομία υπερβαίνει τη καθοδική φάση του κύκλου, η έρευνα
αναδεικνύει τα διαρθρωτικά προβλήματα των μικρών επιχειρήσεων που αφορούν τη
μειωμένη ρευστότητα και το έλλειμμα πρόσβασης στη χρηματοδότηση. Ειδικότερα, ο
δείκτης ρευστότητας διατηρεί σταθερά υψηλά επίπεδα αρνητικών αποτιμήσεων (2
στις 3 επιχειρήσεις), ενώ ιδιαίτερα υψηλό παραμένει το απόθεμα αναξιοποίητου
παραγωγικού δυναμικού (καθώς ο μ.ο. χρησιμοποίησης στις ΜμΕ μεταποίησης ανέρ-
χεται στο 51,3%).

2) Ο δείκτης ρευστότητας εξακολουθεί να διατηρείται σε εμφανώς χαμηλά επίπεδα
αφού για 2 στις 3 επιχειρήσεις (65,1%) παρατηρείται επιδείνωση. 

3) Η χαμηλή επενδυτική εμπιστοσύνη παρουσιάζει στοιχεία παγίωσης και τείνει να μετα-
σχηματιστεί σε διαρθρωτικό χαρακτηριστικό της ελληνικής μικρομεσαίας επιχειρη-
ματικότητας, και ως τέτοιο επηρεάζει τις προοπτικές ανάκαμψης των κλάδων στους
οποίους κυριαρχούν οι μικρές επιχειρήσεις. Μόνο το 4,2% των επιχειρήσεων προ-
γραμματίζει να πραγματοποιήσει κάποια επένδυση στο επόμενο εξάμηνο. Οι περιορι-
σμένες προοπτικές για ανάληψη νέων επενδύσεων συνδέονται και με τη στάση ανα-
μονής που διατηρούν οι επιχειρήσεις σχετικά με την εκταμίευση κεφαλαίων και
απορρόφηση κονδυλίων για την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρηματικών μονά-
δων (πρόγραμμα ΕΣΠΑ, αναπτυξιακός, πακέτο Γιούνκερ, ΕΤΕΑΝ).
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Γ. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ - ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1) Η αργή αλλά σταθερή αποκλιμάκωση της ανεργίας που αποτυπώνεται στα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ (21,7% τον Μάιο του 2017) καταγράφεται για πρώτη φορά στην απο-
τίμηση της έρευνας κλίματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για την απασχόληση όπου ο λόγος
απολύσεων/ προσλήψεων τείνει στο 1. Για κάθε μια πρόσληψη αντιστοιχεί μια από-
λυση, με σαφείς τάσεις βελτίωσης, καθώς οι επιχειρήσεις που δήλωσαν ότι αύξη-
σαν το προσωπικό τους προσέλαβαν περισσότερα άτομα από εκείνες που δήλωσαν
ότι απέλυσαν.

2) Οι προοπτικές για το επόμενο διάστημα παραμένουν αρνητικές καθώς το ποσοστό
των επιχειρήσεων που δηλώνουν ότι θα προχωρήσουν σε περικοπές θέσεων εργα-
σίας είναι διπλάσιο από εκείνων που δηλώνουν πως θα τις αυξήσουν (8,4% έναντι
4,5%). Αυτή η τάση αντανακλά το αίσθημα επιφυλακτικότητας και αναμονής των
ΜμΕ για την πορεία της οικονομίας. Συγκριτικά όμως, στην πρόβλεψη εξαμήνου ο
Ιούλιος του 2017 αποτυπώνει καλύτερες επιδόσεις από τον Ιούλιο του 2016.

3) Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ υπάρχει κίνδυνος απώλειας 4,100 επι-
πλέον θέσεων μισθωτής απασχόλησης στις μικρές επιχειρήσεις, χωρίς να υπολογί-
ζονται οι απώλειες από τα πιθανά λουκέτα που θα προκύψουν στο επόμενο εξάμηνο.
Συνολικά, αναμένεται να απολεσθούν 25,500 θέσεις απασχόλησης στις μικρές επι-
χειρήσεις, αν συμπεριλάβουμε και τις απώλειες που θα προκύψουν από εκείνους που
θα αναστείλουν την επιχειρηματική δραστηριότητα (εργοδότες, αυτοαπασχολούμε-
νοι). Λαμβανομένου υπόψη του θετικού μακροοικονομικού προφίλ, που διατηρεί η
οικονομία, είναι πιθανότερο οι καθαρές θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν να
έχουν θετικό πρόσημο.

4) Η έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ επαληθεύει τα ευρήματα των προηγούμενων ερευνών
αλλά και επίσημων στατιστικών  (ΕΡΓΑΝΗ, ΕΛΣΤΑΤ): α) Εμφάνιση υψηλού ποσοστού
των ευέλικτων μορφών απασχόλησης (οι νέες θέσεις μερικής απασχόλησης τον Ιού-
λιο 2017 ήταν περισσότερες από τις νέες θέσεις πλήρους απασχόλησης). β) Υποκα-
τάσταση θέσεων πλήρους απασχόλησης με αντίστοιχες θέσεις μερικής απασχόλη-
σης. Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ το 42,7% των μικρών και
πολύ μικρών επιχειρήσεων που έχουν προσωπικό το απασχολούν με ευέλικτες μορ-
φές απασχόλησης.

5) Παράλληλα με τη σταδιακή βελτίωση του ισοζυγίου προσλήψεων αποχωρήσεων
επιτείνεται το φαινόμενο της κινητικότητας και της επίδρασης της εποχικότητας στην
αγορά εργασίας, με θετικό ωστόσο πρόσημο για την συνολική μισθωτή εργασία. Τα
στοιχεία αυτά επιβεβαιώνονται και από τα στατιστικά δεδομένα της ΕΛΣΤΑΤ για την
υποαπασχόληση όπου παρουσιάζει μια συνεχή και αυξητική τάση τα οποία και υπο-
δεικνύουν ότι μπορεί να αυξάνονται οι θέσεις εργασίας αλλά με χαμηλότερης ποι-
ότητας θέσεις εργασίας (χαμηλότεροι μισθοί, λιγότερες μέρες και ώρες κλπ).

6) Η αύξηση των ευέλικτων μορφών εργασίας, επιβεβαιώνεται και από το γεγονός ότι
το 36,4% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι αναγκάστηκε να μειώσει περιστασιακά ώρες/
ημέρες εργασίας, ποσοστό  χαμηλότερο σε σχέση με τον Φεβρουάριο του 2017 αλλά
υψηλότερο σε σχέση με τον Ιούλιο του 2016. Επιπρόσθετα, το 33,8% των επιχειρήσε-
ων δηλώνουν ότι αντιμετωπίζουν προβλήματα έγκαιρης καταβολής μισθοδοσίας.



Δ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ - ΟΦΕΙΛΕΣ

1) Παρά τη σχετική βελτίωση των οικονομικών δεικτών, τα προβλήματα υπερχρέωσης παραμένουν στο «κόκκινο», τουλάχιστον για
1 στις 4 επιχειρήσεις. Το υψηλότερο ποσοστό των επιχειρήσεων με καθυστερημένες οφειλές αφορά εκείνες με χρέη προς το πρώην
ασφαλιστικό ταμείο των επαγγελματιών (ΟΑΕΕ, 26,2%). Το ποσοστό αυτό, παραμένει σταθερό (26,7% στην προηγούμενη έρευνα
Φεβρουαρίου 2017) και αφορά περίπου 300,000 ενεργές επιχειρήσεις. 

2) Το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνει ότι έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς την εφορία παραμένει σταθερά υψηλό στο
23,8%, παρά τις διάφορες ρυθμίσεις που έχουν εισαχθεί. Το στοιχείο αυτό συμβαδίζει με το συνολικό ύψος των ληξιπρόθεσμων
οφειλών που προστέθηκε μέσα στο 2017, οι οποίες ανήλθαν στα 5,47 δις ευρώ (στοιχεία ΑΑΔΕ). Περίπου 65,000 μικρές επιχειρή-
σεις δηλώνουν ότι έχουν βρεθεί αντιμέτωπες το προηγούμενο εξάμηνο με κατάσχεση/ ή δέσμευση λογαριασμών για οφειλές.

3) Αυξάνονται στο εξάμηνο οι επιχειρήσεις που δηλώνουν ότι καθυστερούν να καταβάλλουν οφειλές για ενοίκια καθώς και για δόσεις
δανείου. Οι στατιστικές εκτιμήσεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ δείχνουν ότι συντηρείται ένα καθεστώς υψηλής έκθεσης των επιχειρήσεων σε
οφειλές προς το δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Το 9,2% (64,000 επιχειρήσεις) έχει ταυτόχρονα οφειλές σε δημόσιο και ασφαλιστικά
ταμεία. Τα συνολικά ληξιπρόθεσμα χρέη νοικοκυριών και επιχειρήσεων προς την εφορία, τα ασφαλιστικά ταμεία και τις τράπεζες
πλέον ξεπερνούν τα 220 δις. 

4) Το 17,5% των μικρών επιχειρήσεων (πάνω από 120,000 φυσικά ή νομικά πρόσωπα) οφείλουν πάνω από 20,000€, που είναι το
κατώφλι για να μπορεί να υποβάλλει κανείς αίτηση υπαγωγής στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης ιδιωτικού χρέους. Συνολι-
κά, με βάση τα στοιχεία της έρευνας εκτιμάται ότι 59,000 επιχειρήσεις αποτελούν το βασικό πυρήνα των δυνητικών δικαιούχων
που θα αιτηθούν των ευεργετημάτων της νέας ρύθμισης.

5) Σχετικά με την παρακολούθηση των ροών του νέου ασφαλιστικού συστήματος, τα τελευταία στοιχεία δείχνουν ότι το μεγαλύτε-
ρο ποσοστό των υπόχρεων (75,7%) δηλώνει ότι καταβάλλει λιγότερες (63,6%) ή ίδιες εισφορές (12,1%), ενώ το 17,4% ότι κατα-
βάλλει περισσότερες. Σε ευνοϊκότερη θέση είναι οι ατομικές επιχειρήσεις χωρίς προσωπικό και με πολύ χαμηλό τζίρο (79,2% πλη-
ρώνουν λιγότερα).

Ε. ΔΕΙΚΤΕΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ - ΛΟΥΚΕΤΑ

1) Στο α’ εξάμηνο του 2017 καταγράφηκε για πρώτη φορά θετικό ισοζύγιο εγγραφών- διαγραφών, γεγονός που φαίνεται να σημα-
τοδοτεί την έξοδο από τη φάση  ύφεσης και την είσοδο σε μια περίοδο κανονικότητας. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΓΕΜΗ το ισο-
ζύγιο εγγραφών – διαγραφών επιχειρήσεων για το α’ εξάμηνο του 2017 ήταν θετικό κατά 2,400 επιχειρήσεις. 

2) Από τα στοιχεία των ερευνών του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ προκύπτει ότι  τα «λουκέτα» αρχίζουν να μειώνονται. Παρά το θετικό οικονομικό
κλίμα, ο δείκτης ανασφάλειας και φόβου για την πορεία της επιχείρησης διατηρεί υψηλές τιμές. Το 38,1% των επιχειρήσεων θεω-
ρεί αρκετά και πολύ πιθανό να κλείσει το επόμενο διάστημα (έναντι 40,3% του προηγούμενου εξαμήνου). Οι πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις, οι αυτοαπασχολούμενοι και οι μεταποιητικές παρουσιάζουν μεγαλύτερο κίνδυνο διακοπής της λειτουργίας τους (πάνω από
44%) σε σχέση με τις μεγαλύτερες. 

3) Εκτιμάται ότι η μείωση επιχειρήσεων το επόμενο εξάμηνο θα είναι περίπου  ίση με το προηγούμενο εξάμηνο (αναμένεται να δια-
κόψουν τη δραστηριότητά περίπου 12,500 – 13,000 επιχειρήσεις, κυρίως πολύ μικρές και αυτοαπασχολούμενοι. Ωστόσο, από τα
μακροοικονομικά δεδομένα και τις προβολές για την πορεία της οικονομίας (εκτίμηση για μεγέθυνση 1,5%-2%), διαφαίνεται πως
διανύουμε μια περίοδο στην οποία οι επιχειρήσεις που θα διακόπτουν την επιχειρηματική δραστηριότητα θα είναι λιγότερες από τις
νέες επιχειρήσεις που δημιουργούνται.

4) Η παγιοποίηση των υψηλών φορολογικών επιβαρύνσεων (αύξηση προκαταβολής φόρου, αύξηση ΦΠΑ και ειδικών τελών, αύξη-
ση φορολογικού συντελεστή στο 29%), η συσσώρευση οφειλών και η αδυναμία εξεύρεσης αγορών για την αντιστάθμιση της
ισχνής καταναλωτικής ζήτησης επιδρούν αρνητικά στις προοπτικές μιας επιχείρησης. Το φαινόμενο της άτυπης επιχειρηματικής
δραστηριότητας εμφανίζεται σε έξαρση σε ορισμένα επαγγέλματα και διαβρώνει τον ανταγωνισμό. 

5) Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, από τα πιθανά λουκέτα των επιχειρήσεων, προκύπτει υψηλός κίνδυνος απώλειας για
21,000 θέσεις συνολικής απασχόλησης (εργοδότες, αυτοαπασχολούμενοι, μισθωτοί). Παράλληλα, από τα ευρήματα προκύπτει ότι
περίπου 7,000 συμβοηθούντα μέλη θα βρεθούν εκτεθειμένα σε συνθήκες ανεργίας.
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ΣΤ. ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΜΠΟΡΙΟ 
& ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

1) Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο αλλά και η σταδιακή μεταβολή των συναλλακτικών ηθών
διεύρυνε σημαντικά το ποσοστό των επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν ηλεκτρονικά
μέσα πληρωμών. Έτσι, μετά τη σχετική καθήλωση που υπήρξε στο προηγούμενο εξά-
μηνο, οι επιχειρήσεις που διαθέτουν πλέον τερματικό μηχάνημα συναλλαγών αυξή-
θηκαν κατά 25% (2 στις 3 δηλώνουν ότι έχουν, ενώ στην προηγούμενη έρευνα το
ποσοστό ήταν 52,4%).  4 στις 5 εμπορικές επιχειρήσεις διαθέτουν πλέον ηλεκτρονι-
κό μέσο πληρωμής.

2) Συνολικά, οι μικρές επιχειρήσεις δηλώνουν ότι πραγματοποιούν το 1/3 του κύκλου
εργασιών μέσα από ηλεκτρονικές πληρωμές. Αυτό σημαίνει ότι στο τραπεζικό
σύστημα εκτιμάται ότι μοχλεύονται περίπου 50 δις με τη χρήση του πλαστικού χρή-
ματος - με αντίστοιχη αύξηση κερδοφορίας του χρηματοπιστωτικού κλάδου-, γεγο-
νός που πρέπει να ληφθεί υπόψη για την ελαχιστοποίηση των τραπεζικών χρεώσε-
ων και λοιπών προμηθειών. 

3) Εκτός από την υποχρεωτικότητα που επιβάλλει το ρυθμιστικό πλαίσιο, η αύξηση του
αριθμού των διαθεσίμων ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής που παρατηρείται σε αυτό
το εξάμηνο αποδίδεται και στη σχετική αποκλιμάκωση του ύψους προμηθειών που
ζητούν οι τράπεζες, καθώς το ποσοστό των επιχειρήσεων που δηλώνουν ότι κατα-
βάλλουν άνω του 1% σε προμήθεια, μειώθηκε από 53% σε 33%. Το ποσοστό παρα-
μένει ωστόσο υψηλό, και πλήττει ιδιαίτερα τους αυτοαπασχολούμενους και τις πολύ
μικρές επιχειρήσεις, που εκ των πραγμάτων σημειώνουν χαμηλούς τζίρους.

4) Σημαντικό εμπόδιο στην περαιτέρω διάδοση και εμπέδωση των ηλεκτρονικών
συναλλαγών στη λιανική κατανάλωση αποτελεί αναμφίβολα η άνιση μεταχείριση
που ασκούν τα τραπεζικά ιδρύματα στις επιχειρήσεις ως προς την παροχή των τερ-
ματικών μηχανών. Αυτή η στάση όμως αντιβαίνει τους κανόνες ανταγωνισμού και
θέτει περιορισμούς στην επιχειρηματικότητα, δεδομένου της υποχρεωτικότητας που
ορίζει το ρυθμιστικό πλαίσιο.

5) Αντίστοιχα, η αδυναμία του κράτους να παρέχει ένα ελάχιστο βαθμό προστασίας από
κατασχέσεις δημιουργεί επίσης αντικίνητρο διατήρησης αλλά και τακτικής χρησιμο-
ποίησης των ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής. Η θεσμοθέτηση του ηλεκτρονικού
ακατάσχετου επαγγελματικού λογαριασμού, που θα εξασφαλίζει προστασία για τις
πληρωμές εργαζομένων, προμηθευτών, ενοικίων και λοιπών λειτουργικών εξόδων,
θα δημιουργήσει το κατάλληλο περιβάλλον για την εύρυθμη λειτουργία της επιχεί-
ρησης και τη βελτίωση των επιχειρηματικών πρακτικών.

6) Περιορισμένη είναι η διείσδυση του ηλεκτρονικού εμπορίου στη μικρομεσαία επιχεί-
ρηση, καθώς μόλις το 14,6% των εμπορικών επιχειρήσεων έχει αναπτύξει τη συγκε-
κριμένη μέθοδο πωλήσεων και επέκτασης των δικτύων πελατών. 
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Ζ. ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ

1) Στα θετικά στοιχεία της έρευνας συγκαταλέγεται η αύξηση του αριθμού των επαγ-
γελματιών, εμπόρων και βιοτεχνών που θα καταφέρει να πάει διακοπές με την οικο-
γένεια. Συνολικά, το 37% θα κάνει διακοπές για τον ίδιο ή και μεγαλύτερο αριθμό
ημερών από πέρυσι, ενώ το 51,5% δηλώνει ότι δεν θα κάνει διακοπές.

* Η έρευνα που παρουσιάζεται είναι η δεύτερη για το 2017 που διεξάγει το Ινστιτούτο

Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με την εταιρία MARCAE σε εξαμηνι-

αία βάση από τον Μάιο του 2009. Έγινε σε πανελλαδικό δείγμα 1006 πολύ μικρών και

μικρών επιχειρήσεων (0-49 άτομα προσωπικό), στο διάστημα 10 έως 20 Ιουλίου2017

και έχει ως βασικό στόχο την αποτύπωση του οικονομικού κλίματος στις πολύ μικρές

και μικρές επιχειρήσεις, στους κλάδους της μεταποίησης, του εμπορίου και των υπη-

ρεσιών, που αποτελούν το 99,6% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Τα ευρήματα

αυτής της έρευνας μπορούν να συγκριθούν με τα αντίστοιχα των προηγούμενων ερευ-

νών (Μάιος 2009 - Φεβρουάριος 2017). Οι έρευνες αυτές αποτελούν το μοναδικό

εργαλείο, σε πανελλαδικό επίπεδο, για την καταγραφή της κατάστασης και της

πορείας του μεγαλύτερου τμήματος της πραγματικής οικονομίας στην Ελλάδα. Τα

πρωτογενή δεδομένα οικονομικώνκαι επιχειρηματικών προσδοκιών χρησιμοποι-

ούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων για την κατα-

σκευή των δεικτών ευρωπαϊκού οικονομικού κλίματος και είναι συγκρίσιμα με τα

στοιχεία άλλων χωρών της ΕΕ. 

Όπως και στις προηγούμενες έρευνες, έτσι και τώρα, υπάρχει μια σαφής καταγραφή

των τάσεων του οικονομικού κλίματος καθώς και η παρακολούθηση των βασικών δει-

κτών λειτουργίας των μικρών επιχειρήσεων κατά το 1ο εξάμηνο του 2017, ενώ παράλ-

ληλα επιχειρείται οικονομική πρόβλεψη για το 2ο εξάμηνο του 2017. 
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ΠΟΙΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ ΔΑΠΑΝΟΥΝ
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΣΤΙΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ;
Οι Έλληνες ταξιδιώτες βρί-
σκονται πολύ χαμηλότερα στην
κατάταξη, με 287 ευρώ, δαπα-
νώντας λιγότερα από τα μισά
σε σχέση με τους Ελβετούς,
που βρίσκονται στην πρώτη
θέση

Oι Ελβετοί (746 ευρώ), οι κάτοικοι του
Λουξεμβούργου (743 ευρώ), οι Αυστρια-
κοί (609 ευρώ), οι κάτοικοι της Μάλτας
(593 ευρώ) και του Βελγίου (564 ευρώ)
είχαν τις μεγαλύτερες δαπάνες ανά ταξίδι
το 2015, σύμφωνα με έρευνα της ευρω-
παϊκής στατιστικής αρχής, Eurostat.

Οι Έλληνες ταξιδιώτες βρίσκονται πολύ
χαμηλότερα στην κατάταξη, με 287 ευρώ,
δαπανώντας λιγότερα από τα μισά σε
σχέση με τους Ελβετούς, που βρίσκονται
στην πρώτη θέση της κατάταξης, αλλά και
κάτω από το μέσο όρο στην Ευρώπη των
28 που ανέρχεται σε 320 ευρώ.

Οι Κύπριοι είχαν μέση δαπάνη ανά ταξίδι
στα 448 ευρώ, οι Γερμανοί 427 ευρώ, οι
Ιταλοί 358 ευρώ, οι Ολλανδοί 347 ευρώ
και οι Γάλλοι 341 ευρώ. 

Δείτε τον πίνακα…
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ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου μας, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Νομού μας που ξεκίνησαν ή διέκο-
ψαν τη λειτουργία τους στο δίμηνο Αυγούστου - Σεπτεμβρίου 2017, ανά μήνα, έχει ως εξής::

ΜΗΝΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

Αύγουστος 2017 10 7

Σεπτέμβριος 2017 11 4

ΣΥΝΟΛΑ: 21 11

(Στοιχεία 2/10/2017)
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ΥΠΟΧΩΡΗΣΕ ΕΚ ΝΕΟΥ ΚΑΤΑ 1η ΘΕΣΗ 
Η ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
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Ακόμη πιο αδύναμη επίδοση, σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας, καταγράφει η ελληνική οικονομία για το 2017 - 2018, με τη θέση της Ελλά-
δας στην παγκόσμια κατάταξη των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών του κόσμου να υποχωρεί εκ νέου. Η χώρα καταλαμβάνει την 87η θέση
μεταξύ 137 χωρών, παγκοσμίως, σύμφωνα με την έκθεση GlobalCompetitivenessReport 2017 - 2018 του World Economic Forum.

Η Ελλάδα βρίσκεται για το 2017-2018 στην 87η θέση μεταξύ 137 χωρών, έναντι της 86ης θέσης ανάμεσα σε 138 κράτη στην προηγούμε-
νη αξιολόγησηΗ επίδοση της εθνικής οικονομίας για το 2017 - 2018 έρχεται να προστεθεί στην αρνητική πορεία, που διαγράφει η Ελλάδα
στον παγκόσμιο χάρτη ανταγωνιστικότητας τα τελευταία χρόνια, καθώς σταθερά χάνει έδαφος έναντι των πλέον ανταγωνιστικών οικο-
νομιών του πλανήτη. Η αστάθεια των εφαρμοζόμενων πολιτικών, η φορολογία, η γραφειοκρατία επιβαρύνουν την ανταγωνιστικότητα της
Ελλάδας, σύμφωνα με την έκθεση.

Στην αντίστοιχη περσυνή αξιολόγηση η Ελλάδα βρισκόταν στην 86η θέση μεταξύ 138 χωρών, από την 81η θέση μεταξύ 140 χωρών που
κατείχε στην αξιολόγηση του 2015 - 2016 και την -επίσης- 81η θέση μεταξύ -αυτή τη φορά- 144 χωρών στο GlobalCompetitivenessRe-
port του 2014 - 2015. Να σημειωθεί ότι, διαχρονικά, η καλύτερη επίδοση της εθνικής μας οικονομίας σε επίπεδο ανταγωνιστικότητας
σημειώθηκε την περίοδο 2003 - 2004, όταν η Ελλάδα κατέλαβε την 35η θέση μεταξύ των 102 πιο ανταγωνιστικών οικονομιών του κόσμου.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του GlobalCompetitivenessReport 2017 - 2018 του World Economic Forum, που επεξεργάστηκε ο ΣΕΠΕ,
η Ελλάδα συγκεντρώνει γενική βαθμολογία 4,02 (σ.σ. η αντίστοιχη περσινή βαθμολογία ήταν 4,00), με ανώτερη αξιολόγηση το 7.

TOP 10
Η Ελλάδα με τη σταδιακή υποχώρηση στη διεθνή κατάταξη του GlobalCompetitivenessIndex, μεγαλώνει ακόμη περισσότερο την απόστα-
ση που τη χωρίζει από “μεγαθήρια” της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας, όπως η “πρωταθλήτρια κόσμου” Ελβετία. Η ελβετική οικονομία
με βαθμολογία 5,86 για την περίοδο 2017 - 2018 διατηρεί την παγκόσμια πρωτιά για 9η μάλιστα συνεχή χρονιά.

Στη δεύτερη θέση της κορυφής του πλανήτη με τις πλέον ανταγωνιστικές οικονομίες βρίσκονται οι ΗΠΑ (σε απόσταση αναπνοής από την
Ελβετία με βαθμολογία 5,85), εκτοπίζοντας από τη 2η θέση τη Σιγκαπούρη, που κατέγραφε επί οκτώ έτη τη δεύτερη καλύτερη επίδοση παγ-
κοσμίως. Η Σιγκαπούρη πλέον, βρίσκεται στην 3η θέση με τις πιο ανταγωνιστικές οικονομίες του κόσμου με βαθμολογία 5,71.

Στο Δείκτη Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότητας 2017 - 2018 του World Economic Forum, την 4η θέση καταλαμβάνει, όπως και στην προ-
ηγούμενη αξιολόγηση, η Ολλανδία (με βαθμολογία 5,66), ενώ την 5η θέση διατηρεί η Γερμανία (με βαθμολογία 5,65).

Η ευρωπαϊκή παρουσία είναι ιδιαίτερα έντονη στην κορυφαία δεκάδα των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών του κόσμου. Το Χονγκ Κονγκ
(με βαθμολογία 5,53) βρίσκεται στην 6η θέση για την περίοδο 2017 - 2018 (από την 9η θέση ένα χρόνο νωρίτερα).

Η πλειοψηφία των υπόλοιπων τεσσάρων χωρών, που απαρτίζουν την πρώτη δεκάδα των πιο ανταγωνιστικών οικονομιών του κόσμου,
έλκει την καταγωγή της από την Ευρώπη: στην 7η θέση βρίσκεται η Σουηδία (με βαθμολογία 5,52 και προηγούμενη επίδοση την 6η θέση),
8ο κατατάσσεται το Ηνωμένο Βασίλειο (με βαθμολογία 5,51 και προηγούμενη επίδοση την 7η θέση), ακολουθεί η Ιαπωνία στην 9η θέση
(με 5,49 χάνοντας 1η θέση σε σχέση με πέρυσι) και η Φινλανδία καταλαμβάνει τη 10η θέση (με βαθμολογία 5,49), όπως και την περίο-
δο 2016 - 2017.

Τις επόμενες δέκα θέσεις (από την 11η έως και την 20η θέση) με τις πιο ανταγωνιστικές οικονομίες του κόσμου συμπληρώνουν η Νορ-
βηγία, η Δανία, η Νέα Ζηλανδία, ο Καναδάς, η Κίνα, το Ισραήλ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, η Αυστρία, Λουξεμβούργο και το Βέλγιο.
Στον αντίποδα, τη χειρότερη επίδοση παγκοσμίως στη φετινή αξιολόγηση κατέχει η Υεμένη, με αμέσως χειρότερες επιδόσεις αυτές της
Μαυριτανίας, της Λιβερίας, του Τσαντ και της Μοζαμβίκης. 
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1 Βαθμολογία από 1 έως 7.   2 Η έκδοση 2016 - 2017 περιελάμβανε 138 χώρες. Δ/Δ: Δεν είναι διαθέσιμη. 

Σημείωση: Ο Δείκτης Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότητας καταγράφει τους καθοριστικούςπαράγοντες της μακροπροθ́εσμηςαναπ́τυξης. Οι προσ́φατεςεξελιξ́ει-

ςαντικατοπτριζ́ονταιμον́ο στο μετ́ρο που εχ́ουναντικ́τυπο στα δεδομεν́α που μετρουν́αυτους́ τους καθοριστικους́παραγ́οντες.Πίνακας 1. Δείκτης Παγκόσμιας

Ανταγωνιστικότητας - Κατάταξη Χωρών. Πηγή: The GlobalCompetitivenessReport 2017 - 2018, επεξεργασία ΣΕΠΕ, 9/2017 - © 2017 World Economic Forum.
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ΕΛΛΑΔΑ
Τη διαπίστωση ότι η Ελλάδα απέχει μακράν από το να βρίσκεται έστω κοντά σε χώρες με ισχυρή ανταγωνιστικότητα, υπογραμμίζουν με
ακόμη πιο έντονο τρόπο τα κράτη με τα οποία η χώρα εμφανίζει ανάλογες επιδόσεις: η Αλγερία (στην 86η θέση), η Σρι Λάνκα (στην 85η),
η Γουατεμάλα (στην 84η), το Τρινιντάντ και Τομπάγκο (στην 83η) και το Μπουτάν (στην 82η).

Η Ελλάδα, από την πλευρά της, πετυχαίνει ελαφρά καλύτερη βαθμολογία από χώρες, όπως το Νεπάλ (88η θέση), η Μολδαβία (89η θέση),
η Ναμίμπια (90η θέση), η Κένυα (91η θέση) και η Αργεντινή (92η θέση).

Η έκθεση GlobalCompetitivenessReport 2017 - 2018, από την οποία προκύπτει η αξιολόγηση του Δείκτη Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότη-
τας, αναδεικνύει, για ακόμη μια χρονιά, τα μελανά σημεία της ελληνικής οικονομίας, που συνεχίζουν να της στερούν πολύτιμους πόντους
ανταγωνιστικότητας.

Όπως προκύπτει από την επεξεργασία των στοιχείων του GlobalCompetitivenessReport, οι παράγοντες -με σειρά προτεραιότητας- που
κοστίζουν στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, όντας οι πιο προβληματικοί, είναι: οι φορολογικοί συντελεστές, η αναποτε-
λεσματική κρατική γραφειοκρατία, το φορολογικό πλαίσιο, οι ασταθείς πολιτικές, η αστάθεια στη διακυβέρνηση, η πρόσβαση στη χρημα-
τοδότηση, η διαφθορά, οι ανεπαρκείς υποδομές, η αδυναμία παραγωγής καινοτομίας και η περιορισμοί στην αγορά εργασίας

Διάγραμμα 1. Κατάταξη της Ελλάδας Σύμφωνα με το Δείκτη Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότητας. Πηγή: The Global Competitiveness Report 2017 - 2018,

επεξεργασίαΣΕΠΕ, 9/2017 - © 2017 World Economic Forum
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ΓΕΝΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ
Η έκθεση αξιολογεί τις επιδόσεις των 137 χωρών/ οικονομιών σε τρεις βασικούς Άξονες: “Βασικές Απαιτήσεις”, “Ενισχυτές Απόδοσης”
και “Καινοτομία και Πολυπλοκότητα” (σ.σ. κάθε ένας από αυτούς αναλύεται για την Ελλάδα παρακάτω σε 12 συνολικά επιμέρους Πυλώ-
νες και ειδικές κατηγορίες).

Από την ανάλυση των επιδόσεων της Ελλάδας στους τρεις βασικούς Άξονες, προκύπτει, ότι η χώρα καταλαμβάνει την 70η θέση στις
“Βασικές Απαιτήσεις”, την 77η θέση στους “Ενισχυτές Απόδοσης” και την 71η θέση στην “Καινοτομία και Πολυπλοκότητα”, μεταξύ 137
οικονομιών που παρουσιάζονται στην έκθεση.

Από τους επιμέρους Πυλώνες του GlobalCompetitivenessReport 2017 - 2018 του World Economic Forum, η Ελλάδα βρίσκεται στην 87η

θέση στον τομέα “Θεσμικά Όργανα”, στην 38η στις Υποδομές, καταλαμβάνει την 131η θέση στο “Μακροοικονομικό Περιβάλλον”, την 48η

θέση στην “Υγεία και Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση”, την 45η θέση στην “Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και Κατάρτιση”, την 93η θέση στην “Απο-
τελεσματικότητα της Αγοράς Αγαθών”.

Επίσης, η ελληνική οικονομία κατατάσσεται στην 110η θέση όσον αφορά την “Αποδοτικότητα της Αγοράς Εργασίας”, στην 133η θέση στην
“Οικονομική Ανάπτυξη της Αγοράς”, έρχεται 50η στην “Τεχνολογική Ετοιμότητα”, 58η στο “Μέγεθος της Αγοράς”, ενώ καταλαμβάνει την
73η  θέση στην “Πολυπλοκότητα των Επιχειρήσεων” και βρίσκεται στην 75η θέση μεταξύ 137 χωρών στην “Καινοτομία”.

Η χώρα μας έχει τις καλύτερες επιδόσεις στους εξής τομείς: “Υποδομές” (38η θέση το 2017 - 2018 από την 37η ένα χρόνο νωρίτερα), “Τρι-
τοβάθμια Εκπαίδευση & Κατάρτιση” (45η θέση και φέτος και πέρυσι), “Υγεία και Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση” (48η θέση) και “Τεχνολογική
Ετοιμότητα” (50η θέση φέτος από την 42η θέση στην προηγούμενη αξιολόγηση).

Αντίθετα, η εθνική οικονομία αποδεικνύεται πολύ κατώτερη των διεθνών ανταγωνιστών της σε μια σειρά από βασικούς Πυλώνες, που
συγκροτούν το Δείκτη Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότητας, στους οποίους εμφανίζει βαθμολογίες που την κατατάσσουν στη βάση της παγ-
κόσμιας κατάταξης.

Στον Πυλώνα “Οικονομική Ανάπτυξη της Αγοράς” κατέχει την 133η θέση ανάμεσα σε 137 οικονομίες του πλανήτη, ενώ στον Πυλώνα
“Μακροοικονομικό Περιβάλλον” η Ελλάδα καταλαμβάνει την 131η θέση μεταξύ 137 κρατών.

Στο μεταξύ, στον Πυλώνα “Αποδοτικότητα της Αγοράς Εργασίας”, η χώρα βρίσκεται στην 110η θέση, ενώ στον πυλώνα “Αποτελεσματι-
κότητα της Αγοράς Αγαθών” την καταλαμβάνει μόλις την 93η θέση.

Οι επιδόσεις της χώρας σε επιμέρους κατηγορίες, που αξιολογεί το World Economic Forum, είναι ενδεικτικές του γεγονότος ότι η Ελλά-
δα δεν έχει καταφέρει ακόμη να αντιμετωπίσει τις υφιστάμενες παθογένειες που της στερούν θέσεις ανταγωνιστικότητας στον παγκό-
σμιο χάρτη.

Για παράδειγμα, έχει μια από τις χειρότερες επιδόσεις, στην κατηγορία “Απόδοση του νομικού πλαισίου για τη διευθέτηση διαφορών”,
καθώς καταλαμβάνει την 133η θέση. Επίσης, στην κατηγορία “Επιβάρυνση των κρατικών ρυθμίσεων” κατατάσσεται στην 130η θέση, ενώ
στη “Σπατάλη των δημοσίων δαπανών” βρίσκεται στην 132η θέση μεταξύ 137 χωρών.

Πάντως, βελτίωση σημειώνεται σε κάποιους δείκτες, που σχετίζονται με την επιχειρηματικότητα.

Για παράδειγμα, στον τομέα που αφορά στον “Αριθμό διαδικασιών για έναρξη επιχείρησης”, η χώρα καταλαμβάνει την 36η θέση παγκό-
σμια, ενώ αναφορικά με τον “Αριθμό ημερών για έναρξη επιχείρησης” κατατάσσεται στην 78η θέση.

Ισχνές είναι, τέλος, οι επιδόσεις της Ελλάδας στους δείκτες “Διαθεσιμότητα χρηματοοικονομικών υπηρεσιών” όπου βρίσκεται στην 131η
θέση και “Προσιτότητα χρηματοοικονομικών υπηρεσιών” που κατατάσσεται στην 132η θέση.

Αντίστοιχα, χαμηλές είναι οι επιδόσεις της χώρας στη “Χρηματοδότηση μέσω εγχώριας αγοράς μετοχών” όπου καταλαμβάνει την 134η
θέση, “Ευκολία πρόσβασης σε δάνεια” στην 135η θέση, “Διαθεσιμότητα επιχειρηματικών κεφαλαίων” με την Ελλάδα να κατατάσσεται
μόλις στην 134η θέση μεταξύ 137 χωρών, όπως άλλωστε και στο δείκτη “Βιωσιμότητα των τραπεζών”.
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Διάγραμμα 2. Δείκτης Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότητας - Βασικοί Δείκτες για την Ελλάδα. Πηγή: The Global Competitiveness Report 2017 - 2018, επε-

ξεργασίαΣΕΠΕ, 9/2017 - © 2017 World Economic Forum

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ
Στον Πυλώνα “Τεχνολογική Ετοιμότητα” η ελληνική οικονομία, όπως και στις προηγούμενες αξιολογήσεις, καταγράφει για το 2017 - 2018
μία σχετικά καλή επίδοση, καταλαμβάνοντας την 50η θέση μεταξύ 137 οικονομιών (έναντι της 42ης θέσης μεταξύ 138 οικονομιών την
περίοδο 2016 - 2017).

Στους περισσότερους επιμέρους τομείς, που συνδέονται με την τεχνολογική ετοιμότητα, η ελληνική οικονομία εμφανίζει ικανοποιητική
εικόνα. Η χώρα βρίσκεται στην 17η θέση στις “Συνδρομές Διαδικτύου από σταθερή τηλεφωνία ανά 100 κατοίκους”, στην 56η θέση στα
“Άτομα που χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο”, στην 60η θέση στη “Χωρητικότητα διαδικτύου”, στην 62η θέση στη “Διαθεσιμότητα των τελευ-
ταίων τεχνολογιών” καταλαμβάνει την 75 θέση στην “Απορρόφηση τεχνολογίας από επιχειρήσεις”.

Αντίθετα στον τομέα “Άμεσες ξένες επενδύσεις και μεταφορά τεχνολογίας”, η εθνική μας οικονομία και πάλι φλερτάρει με τις τελευταίες
θέσεις της παγκόσμιας κατάταξης καθώς βρίσκεται στην 112η θέση.

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
Στον Πυλώνα “Καινοτομία”, η Ελλάδα κατατάσσεται στην 75η θέση παγκόσμια, με τη χώρα ωστόσο να καταγράφει, κάποιες από τις καλύ-
τερες επιδόσεις της σε επιμέρους άξονες του τομέα αυτού. Για παράδειγμα, κατέχει για το 2017 - 2018 τη 10η θέση παγκοσμίως στην κατη-
γορία “Διαθεσιμότητα Επιστημόνων και Μηχανικών”, επίδοση που είχε και στην προηγούμενη αξιολόγηση.

Επίσης, βρίσκεται στην 37η θέση, σε παγκόσμιο επίπεδο, στην κατηγορία “Διπλώματα ευρεσιτεχνίας, εφαρμογών ανά χίλιους κατοίκους”
και στην 65η θέση σχετικά με την “Ποιότητα των ερευνητικών ιδρυμάτων”. Αντίθετα, στο δείκτη “Κυβερνητικές προμήθειες προηγμένης
τεχνολογίας και προϊόντων”, η Ελλάδα καταλαμβάνει την 131η θέση παγκοσμίως, ενώ στην κατηγορία “Συνεργασία πανεπιστημίων και βιο-
μηχανίας σε Ε&Α” βρίσκεται μόλις στην 129η θέση, μεταξύ 137 οικονομιών..
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Σημείωση: Η βαθμολογία είναι σε κλίμακα από 1: χειρότερη επίδοση έως 7: καλύτερη επίδοση, διαφορετικά υπάρχει η ένδειξη με αστερίσκο (*) ανά περί-

πτωση. / Πίνακας 2. Οι Πυλώνες του Δείκτη Παγκόσμιας Ανταγωνιστικότητας - Ανάλυση για την Ελλάδα. Πηγή: The GlobalCompetitivenessReport 2017

- 2018, επεξεργασία ΣΕΠΕ, 9/2017 - © 2017 World Economic Forum.
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ΣΕΒ: ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ, ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΔΥΟ 
ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ
Θα πρέπει να γίνει εθνικός στόχος μέσα από ένα πλέγμα πολιτικών πρωτοβουλιών, ο
πληθυσμός της χώρας να αυξηθεί σημαντικά μέχρι το 2030 ώστε να αναστραφεί υπέρ
των νέων η κατανομή του πληθυσμού, τονίζει ο Σύνδεσμος.
Σήμερα στη χώρα μας, όσοι δεν εργάζονται (μητέρες, παιδιά, τρίτης ηλικίας, άνεργοι) είναι διπλάσιοι από αυτούς που εργάζονται ενώ
κάθε εργαζόμενος, στον ιδιωτικό τομέα, με τα εισοδήματα και τους φόρους που πληρώνει, συντηρεί 2,8 άτομα του πληθυσμού που είτε
δεν εργάζονται, είτε απασχολούνται στο Δημόσιο.

Τα στοιχεία προκύπτουν από το εβδομαδιαίο δελτίο του ΣΕΒ που αναλύει τις τάσεις συρρίκνωσης και ταυτόχρονα γήρανσης του πλη-
θυσμού, καθώς και τις επιπτώσεις τους στο συνταξιοδοτικό σύστημα.

Συγκεκριμένα, από τα 10,8 εκατ. πληθυσμού σήμερα, οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο είναι 806 χιλ., οι μισθωτοί στον ιδιωτικό τομέα 1,6
εκατ., οι ελεύθεροι επαγγελματίες, αγρότες, κ.λπ. 1,3 εκατ. και οι συνταξιούχοι γήρατος, θανάτου, αναπηρίας κ.λπ. 2,6 εκατ. (+150 χιλ.
εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης). 

Το 2050, οι Έλληνες θα είμαστε 9 εκατ. περίπου, ένας στους τρεις θα είναι 65 ετών και άνω, και 300.000 θα είναι άνω των 90 ετών.
Την ίδια χρονιά θα αντιστοιχεί ένας εργαζόμενος για κάθε έναν συνταξιούχο, γεγονός που σημαίνει ότι η όσο το δυνατόν ομαλότερη
μετάβαση στη συνταξιοδότηση προϋποθέτει προσωπική αποταμίευση (για να συμπληρώνεται η πενιχρή σύνταξη) και καλή υγεία (για να
αξιοποιούνται οι ευκαιρίες απασχόλησης).



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017 /21

Με βάση τα δεδομένα αυτά, το σύστημα
κοινωνικής ασφάλισης και προστασίας
θα δεχθεί ισχυρές πιέσεις τις επόμενες
δεκαετίες, υποστηρίζει ο ΣΕΒ, προσθέ-
τοντας ότι: «Η αντιστροφή των δυσμε-
νών δημογραφικών δεδομένων προϋπο-
θέτει τη μεγαλύτερη συμμετοχή των
γυναικών, των νέων στην αγορά εργα-
σίας, πολιτικές για επιλεκτική μετανα-
στευτική πολιτική καθώς και ενεργό
γήρανση. Αυτό, όμως, προϋποθέτει ένα
περιβάλλον δυναμικής ανάπτυξης που θα
δημιουργεί, μέσω ιδιωτικών επενδύσε-
ων, υψηλή ζήτηση για απασχόληση, λαμ-
βάνοντας υπόψη ότι οι τεχνολογικές εξε-
λίξεις που έρχονται θα δημιουργήσουν
ασυνέχειες στην αγορά εργασίας, καθώς
και ανάγκες για διαφορετικό μίγμα εξει-
δικεύσεων των εργαζομένων».

Ο ΣΕΒ προβάλλει τρεις προτάσεις
για την αντιμετώπιση του προ-
βλήματος, οι οποίες είναι:

- επαναπατρισμός Ελλήνων της διασπο-
ράς (αναστροφή braindrain) και υποδο-
χή μεταναστών με εξειδικευμένες δεξιό-
τητες, 

- στήριξη της ελληνικής οικογένειας με
στόχο την αύξηση του ρυθμού γεννήσε-
ων και

- ενεργός γήρανση ώστε να πάψει το
συνταξιοδοτικό σύστημα να τιμωρεί
συνταξιούχους που δουλεύουν, περικό-
πτοντας τη σύνταξή τους και ενθαρρύ-
νοντας έτσι την παράνομη εργασία. 

Επιβάλλεται, καταλήγει ο Σύνδεσμος, να
αλλάξει η λανθασμένη πρακτική της υπερ-
φορολόγησης των πάντων, που οδηγεί
την οικονομική δραστηριότητα στη μαύρη
οικονομία (φοροδιαφυγή, λαθρεμπόριο,
κλπ.). Θα πρέπει να γίνει εθνικός στόχος
μέσα από ένα πλέγμα πολιτικών πρωτο-
βουλιών, ο πληθυσμός της χώρας να
αυξηθεί σημαντικά μέχρι το 2030 ώστε να
αναστραφεί υπέρ των νέων η κατανομή
του πληθυσμού.



ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
(31-12-2018) 
ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΑΔΕΙΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ

Από τη Διεύθυνση Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης ανακοινώνεται ότι
από τον Ν.4485/2017, άρθρο 105, παρ. 2 τίθεται Καταληκτική Ημερομηνία η 31-12-2018
για την αντικατάσταση των “παλιών” αδειών των παρακάτω τεχνικών επαγγελμάτων: 

- Υδραυλικών Εγκαταστάσεων

- Εγκαταστάσεων Καύσης 

- Συγκολλητών 

- Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων 

- Ψυκτικών Εγκαταστάσεων  

- Χειριστών Μηχανημάτων Έργου

Για περισσότερες πληροφορίες ως προς τη διαδικασία αντικατάστασης των παραπάνω
αδειών, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο Τμήμα Επαγγέλματος της
Διεύθυνσης Ανάπτυξης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης, (Πλατεία Ηρώων Πολυτε-
χνείου), ή στα τηλέφωνα 2831-340761 και 2831-340810.
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ΕΠΤΑ “ΨΗΦΙΑΚΑ” ΑΜΑΡΤΗΜΑΤΑ 
ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΟΦΕΥΓΟΥΝ 
ΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ

Η ψηφιακή τεχνολογία αποκτά όλο και μεγαλύτερη βαρύτητα στις ζωές μας, καθιστώντας τα προσωπικά δεδομένα ενός χρήστη εξί-
σου σημαντικά με τα υλικά αγαθά που κατέχει. Παράλληλα, τα καθιστά εξίσου ευάλωτα σε ό,τι αφορά επιθέσεις, με τους εγκληματίες
να κατακλύζουν εκτός από τον πραγματικό κόσμο, και τον κυβερνοχώρο. Σύμφωνα με μελέτη του Pew Research Center, παρόλο που
οι χρήστες είναι πιο συνειδητοποιημένοι για το μέγεθος της απειλής αυτής, συνεχίζουν να κάνουν τα ίδια λάθη σχετικά με την ασφά-
λεια στον κυβερνοχώρο. Η ESET συγκέντρωσε επτά από τα βασικότερα λάθη και τα παρουσιάζει, προσφέροντας πρακτικές συμβου-
λές για να αποφεύγονται.

1. Email. Οι τακτικές phishing μέσω email έχουν γίνει πολύ συχνές και οι κυβερνοεγκληματίες διαρκώς τις βελτιώνουν. Για να προ-
στατευτούν, οι χρήστες δεν πρέπει να αμελούν τον προσεκτικό έλεγχο κάθε email αναφορικά με τον παραλήπτη και το θέμα, χρη-
σιμοποιώντας την κοινή λογική. Σε περίπτωση αμφιβολίας, η αναζήτηση μέσω Google μπορεί να βοηθήσει πολύ σχετικά με την
εγκυρότητα. Επίσης, να είναι προσεκτικοί με τα συνημμένα, ελέγχοντας τις επεκτάσεις αρχείων και ανοίγοντας μόνο αρχεία που
θεωρούνται ασφαλή και από αξιόπιστες πηγές.

2. Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. Τα socialmedia έχουν γίνει το νέο αγαπημένο μέσο των εγκληματιών του κυβερνοχώρου, τη στιγ-
μή που πολλοί χρήστες εξακολουθούν να εμφανίζονται απρόσεκτοι με τους λογαριασμούς τους – για παράδειγμα, μια έρευνα του
2016 έδειξε ότι το 58% των χρηστών δεν γνωρίζουν πώς να ενημερώσουν τις ρυθμίσεις απορρήτου τους. Όπως και με τα μηνύ-
ματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ο χρήστης πρέπει να ελέγχει πάντα την αυθεντικότητα του αποστολέα, το μήνυμα και το σύνδε-
σμο. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται και στα δημοφιλή hashtags, καθώς πολλοί επιτήδειοι τα χρησιμοποιούν για να ξεγελάσουν ανυ-
ποψίαστους χρήστες του Twitter και του Facebook που προσπαθούν να ενημερωθούν για τις πιο πρόσφατες ειδήσεις.

3. «Δεν θα συμβεί σε εμένα». Η κουλτούρα είναι αναμφισβήτητα το μεγαλύτερο ζήτημα με την ασφάλεια αυτή τη στιγμή. Από απλούς
χρήστες μέχρι διευθύνοντες συμβούλους, όλοι σκέφτονται το ίδιο πράγμα, ότι δηλαδή δεν θα συμβεί σε αυτούς κάτι κακό. Ο εφη-
συχασμός αυτός είναι λανθασμένος, καθώς όλοι μας αποτελούμε στόχο και δυνητικό θύμα. Ωστόσο, εφαρμόζοντας μερικά βασικά,
απλά βήματα μπορούμε να είμαστε ασφαλείς: σωστή χρήση κωδικών πρόσβασης, τακτικές ενημερώσεις λογισμικού, χρήση anti-
virus, passwordmanager, VPN και εφαρμογών κρυπτογράφησης.

4. Κωδικοί πρόσβασης. Αδύναμοι κωδικοί πρόσβασης, όπως 123456, password, 12345678, qwertyκτλ παραμένουν συνηθισμένοι
και είναι πολύ εύκολο να «σπάσουν». Σύμφωνα με την Forrester, το 80% όλων των επιθέσεων περιλαμβάνει και ένα αδύναμο ή
κλεμμένο κωδικό πρόσβασης. Ευτυχώς, ορισμένες υπηρεσίες αναγκάζουν πλέον τους χρήστες να δημιουργήσουν τυχαίους ή περί-
πλοκους κωδικούς πρόσβασης. Μία εφαρμογή passwordmanager, καθώς και η χρήση ενός «πολύπλοκου» password με γράμμα-
τα, αριθμούς και χαρακτήρες, αποτελούν επίσης πολύ καλές λύσεις.

5. Απουσία ενημερώσεων λογισμικού. Desktop, Laptop και κινητά χρειάζονται τακτικά την εγκατάσταση των ενημερωμένων εκδό-
σεων λογισμικού σε εφαρμογές, στο λειτουργικό σύστημα ή στη λύση ασφαλείας. Πολλοί χρήστες εκνευρίζονται από τις pop-up
ειδοποιήσεις που υπενθυμίζουν για τις ενημερώσεις, στην ουσία όμως είναι εξαιρετικά σημαντικές. Χωρίς ενημερώσεις, το λογι-
σμικό και οι συσκευές είναι επιρρεπείς σε επιθέσεις, καθώς οι εγκληματίες του κυβερνοχώρου προσπαθούν να εκμεταλλευτούν
τρωτά σημεία που δεν έχουν επιδιορθωθεί. Η επιλογή να γίνονται αυτόματα όταν εμπιστευόμαστε τον κατασκευαστή του λογισμι-
κού ή της εφαρμογής, μπορεί να αποδειχθεί σωτήρια σε αυτή την περίπτωση.

6. Ύποπτα Links. Οι διευθύνσεις URL, εκτός από ενδιαφέροντες ηλεκτρονικούς προορισμούς, μπορεί να οδηγήσουν και σε κλοπές
κωδικών και δεδομένων, ακόμα και επιθέσεις malware. Πριν το κλικ σε αυτόν τον συντομευμένο σύνδεσμο, αναρωτιόμαστε αν
εμπιστευόμαστε τον αποστολέα που μας το έστειλε ή την πλατφόρμα που το βρήκαμε, καθώς και τον προορισμό που υποτίθεται θα
μας οδηγήσει. Ιδιαίτερα επιφυλακτικοί θα πρέπει να είμαστε όταν το Link αυτό συμπίπτει με σημαντικά γεγονότα (φυσικές κατα-
στροφές, σημαντικές αθλητικές διοργανώσεις) καθώς οι κυβερνοεγκληματίες συνήθως τα εκμεταλλεύονται για να πετύχουν τους
σκοπούς τους. Ειδικά στις συντομευμένα URLs, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα Long URL and Check Short URL και να δούμε
την αρχική διεύθυνση.

7. Antivirus. Πολλοί χρήστες πιστεύουν ότι αν επισκέπτονται μόνο ασφαλείς σελίδες στο διαδίκτυο δεν κινδυνεύουν, η αλήθεια όμως είναι
ότι η συσκευή μπορεί να μολυνθεί και από επίσκεψη σε αξιόπιστα sites, τα οποία έχουν παραβιαστεί, ή να πέσουν θύμα επίθεσης «zero-
day» από ευπάθεια του browser. Η χρήση μίας αξιόπιστης λύσης ασφαλείας μπορεί να αποδειχτεί ένας πολύτιμος σύμμαχος, καθώς
χιλιάδες ειδικοί εργάζονται καθημερινά για να εντοπίζουν malware και να τα εξαλείφουν, κρατώντας ασφαλείς τους χρήστες.
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:
I. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 55-67 ΕΤΩΝ:  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων, φορέων και οργανισμών του δημοσίου τομέα, όπως αυτός ορίζεται
από το άρθρο 51 του ν. 1892/1990 και επιχειρήσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου βαθμού (Δήμων και Περιφερειών)
του ν. 3852/2010, οι οποίες ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55-67 ετών .
Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης, για την απασχόληση μακροχρόνια
ανέργων, ηλικίας 55 έως 67 ετών.

Δικαιούχοι είναι οι επιχειρήσεις, φορείς και οργανισμοί του Δημόσιου τομέα.Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης
στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την ημερομηνία υποβολής
της αίτησης χρηματοδότησης (ημερολογιακά). 

Ωφελούμενοι είναι άτομα ηλικίας 55-67 ετών που θα προσληφθούν από τις επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα, εγγεγραμ-
μένοι στο Μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω των δώδεκα (12) μηνών.

Οι ωφελούμενοι οφείλουν:
α) να είναι μακροχρόνια εγγεγραμμένοι στο Μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, ηλικίας 55-67 ετών (να έχουν συμπληρώσει

το 55ο έτος και το 67ο έτος της ηλικίας τους αντίστοιχα) κατά την υπόδειξη τους από το αρμόδιο ΚΠΑ2 και μέχρι την πρόσληψή τους.

β) να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης και να διαθέτουν συμπληρωμένο ΑΣΔ.

Επισημαίνεται ότι οι μακροχρόνια άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, αλλά υποδεικνύονται με συστατικό σημείωμα από την αρμό-
δια Υπηρεσία (ΚΠΑ2) σύμφωνα με όσα ορίσει η Δημόσια Πρόσκληση.

Η υποβολή αιτήσεων για το πρόγραμμα ξεκίνησε την Τρίτη 5 Σεπτεμβρίου 2017.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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II. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 10.000 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ
«ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ»

Αφορά στην απασχόληση σε θέσεις πλήρους απασχόλησης 10.000 δικαιούχων μέσω της
«επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας» του ΟΑΕΔ. Δικαιούχοι της επιταγής επα-
νένταξης είναι οι άνεργοι τακτικής επιδότησης και οι δικαιούχοι επιδόματος μακροχρό-
νιων ανέργων, οι οποίοι μπορούν να μετατρέψουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή
επανένταξης στην αγορά εργασίας». Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες ιδιωτικές επι-
χειρήσεις, συνεταιρισμούς, Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), και
γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που απασχολούν έως 10 άτομα σε πλήρη απασχό-
ληση. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να
μην έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την
ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμενοι άνεργοι στους οποίους υπολεί-
πεται τουλάχιστον το 50% της διάρκειας της τακτικής επιδότησης ανεργίας, είτε αρχικής
είτε συνέχισής της. Η εγκριθείσα επιδότηση (είτε αρχική είτε λόγω συνέχισης) πρέπει να
είναι τουλάχιστον πεντάμηνης διάρκειας. Επίσης, μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμε-
νοι μακροχρόνια άνεργοι για τους οποίους υπολείπονται τουλάχιστον 2 μήνες επιδότησης.

Το πρόγραμμα  περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα δύο ακόλουθα στάδια: 
• Το  πρώτο στάδιο διαρκεί όσο και το υπολειπόμενοδιάστημα τακτικής επιδότησης του

δικαιούχου «επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας». Για τους επιχορηγούμενους
δικαιούχους της «επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας» λόγω μακροχρόνιας
ανεργίας ορίζεται το επίδομα μακροχρονίων ανέργων, ύψους 200 ευρώ μηνιαίως και
επιπλέον ημερήσιο ποσό επιχορήγησης ύψους 8 ευρώ . 

• Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει το χρονικό διάστημα που υπολείπεται από τη λήξη του
α΄σταδίου και μέχρι να συμπληρωθούν οι 12 μήνες. Ως ποσό επιχορήγησης για το β’
στάδιο του προγράμματος ορίζεται το ποσό των 360 ευρώ για κάθε  μήνα  πλήρους απα-
σχόλησης και μέχρι 25 ημερομίσθια το μήνα, για τους επιχορηγούμενους.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-
epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias/

III. ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 2.000 ΑΝΕΡΓΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟΝ Ο.Α.Ε.Δ.

Ξεκίνησετην Πέμπτη 21 Σεπτεμβρίου 2017 και ώρα 10:00 η υποβολή αιτήσεων συμμετο-
χής στο νέο πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων και εργοδοτών για την απασχόληση
σε θέσεις πλήρους και μερικής  απασχόλησης 2.000 ανέργων Ατόμων με Αναπηρίες
(AμεΑ), Απεξαρτημένων από εξαρτησιογόνες ουσίες, Αποφυλακισμένων, Νεαρών Παρα-
βατικών Ατόμων ή Νεαρών Ατόμων που βρίσκονται σε κοινωνικό κίνδυνο. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται  σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, Φορείς Κοινωνι-
κής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, όπως ορίζονται στο άρθρο 3 του ν. 4430/2016 (Α’ 205),
και γενικά σε εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριό-
τητα, καθώς και σε επιχειρήσεις Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ Βαθμού για την απα-
σχόληση των προαναφερθέντων κοινωνικών ομάδων.
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Μέσω του προγράμματος επιχορηγείται η απασχόληση των ατόμων αυτών αρχικώς για δώδεκα (12) μήνες, ενώ παρέχεται η δυνατότη-
τα δύο επεκτάσεων του χρόνου επιδοτούμενης απασχόλησης για άλλους δώδεκα (12) συν άλλους δώδεκα (12) μήνες. Η επιχορήγηση
για κάθε μήνα  απασχόλησης των ωφελούμενων ανέργων  ανέρχεται στο 70% του μισθολογικού και μη κόστους και μέχρι του ποσού
των 700 ευρώ μηνιαίως για τους εργαζόμενους με πλήρη απασχόληση και μέχρι του ποσού των 350 ευρώ μηνιαίως για τους εργαζόμε-
νους με μερική απασχόληση.  

Οι εργοδότες που ενδιαφέρονται να ενταχθούν στο πρόγραμμα υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Οργανι-
σμού  (www.oaed.grhttp://ait.oaed.gr ) αίτηση υπαγωγής – υπεύθυνη δήλωση.

Οι άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, αλλά υποδεικνύονται με συστατικό σημείωμα από την αρμόδια Υπηρεσία ( Γραφείο Εργασίας
Ειδικών Κοινωνικών Ομάδων ΚΠΑ2). Η σύσταση γίνεται σύμφωνα με τις επαγγελματικές επιλογές των ανέργων Ευπαθών Κοινωνικών
Ομάδων που έχουν καταγραφεί στα Ατομικά Σχέδια Δράσης κατά τη διαδικασία της εξατομικευμένης προσέγγισης. 

Οι επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί ή φορείς, του άρθρου 3 του ν.4430/2016 (Α΄ 205), που θα ενταχθούν στο  πρόγραμμα και θα απασχολή-
σουν Άτομα με Αναπηρίες δύναται επιπλέον να ενταχθούν σε Πρόγραμμα Εργονομικής Διευθέτησης του χώρου εργασίας. Ο Οργανισμός
συμμετέχει σε ποσοστό 90% του κόστους της απαιτούμενης δαπάνης για εργονομικές διευθετήσεις του χώρου εργασίας (προσαρμοσμέ-
νες βοηθητικές τεχνολογικές εγκαταστάσεις, προσαρμογή του χώρου εργασίας, ειδικός εξοπλισμός, αγορά λογισμικού για άτομα με ανα-
πηρία και λοιπές διευθετήσεις) και μέχρι του ποσού των δύο χιλιάδων πεντακοσίων (2.500) ευρώ.

Αναλυτικότερα, οι όροι και προϋποθέσεις συμμετοχής και η υλοποίηση του  ανωτέρω προγράμματος αναγράφονται στη σχετική Δημό-
σια Πρόσκληση που είναι αναρτημένη στο διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).
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Β. ΑΛΛΑ ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ: 
ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ
(ΝΟΜΟΣ 4399/2016) 

Στόχοι του νέου αναπτυξιακού νόμου είναι η δημιουργία καινοτομικών, εξωστρεφών και
δυναμικών-βιώσιμων επιχειρήσεων που θα αυξήσουν την απασχόληση με έμφαση στους
νέους επιστήμονες. Το ελάχιστο ύψος των επενδυτικών σχεδίων είναι 100.000 ευρώ για
τις Κοιν. Σ.Επ., 150.000 ευρώ για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, 250.000 ευρώ
για τις μεσαίες επιχειρήσεις και τους συνεργατικούς σχηματισμούς και 500.000 ευρώ για
τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Δύο είναι οι κλάδοι που κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν της αγροδιατροφικής αλυσί-
δας (από το χωράφι έως τον τουρισμό) και της τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινω-
νιώνΔιευρύνεται ακόμη σημαντικά ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συμμετοχής (min 25%)
που μπορεί πλέον να αποτελείται και από εξωτερική χρηματοδότηση. 

Επίσης, διευρύνεται το φάσμα των επιχειρήσεων και περιλαμβάνονται πλέον Συνεταιρι-
σμοί, Κοινοπραξίες,  Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί,
Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, καθώς και εταιρείες υπό συγχώ-
νευση.

• Υπάρχουν Ειδικές Κατηγορίες Ενίσχυσης, όπως ενδεικτικά οι παρακάτω: 

• ΜΜΕ εξωστρεφείς επιχειρήσεις ή καινοτόμες επιχειρήσεις

• ΜΜΕ που προχωρούν σε διαδικασία συγχώνευσης  

• επιχειρήσεις στους κλάδους των ΤΠΕ ή των Αγροτοδιατροφικών προϊόντων

• επιχειρήσεις, τα σχέδια των οποίων υλοποιούνται σε Β.Ε.ΠΕ., Επιχ/κά Πάρκα, Τεχν/κά
Πάρκα, σε ειδικές περιοχές (ορεινές, παραμεθόριες), κτλ.

Στις επιλέξιμες δαπάνες, προστίθεται η επιλογή της ενίσχυσης για 2 έτη του μισθολογικού
κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποί-
ησης του επενδυτικού σχεδίου. Η επιλογή αυτή μπορεί να χρησιμοποιεί αυτοτελώς και όχι
σε συνδυασμό με την επιδότηση δαπανών στοιχείων ενεργητικού.Δίνεται ακόμη η δυνα-
τότητα αγοράς του συνόλου ή μέρους των πάγιων στοιχείων ενεργητικού (κτήρια, μηχα-
νήματα, λοιπός εξοπλισμός) από παραγωγικές μονάδες που έχουν παύσει τη λειτουργία
τους. Δίνονται ιδιαίτερα κίνητρα για ενίσχυση κυρίως με «Φοροαπαλλαγή», ενώ στην
περίπτωση της «Επιχορήγησης», τα ποσοστά επιδότησης μειώνονται κατά 30%.  Ιδιαίτερη
προσοχή πρέπει να δοθεί από τους επενδυτές στο χρόνο έναρξης της επένδυσης (σύναψη
συμβάσεων, τιμολόγια), ο οποίος πρέπει να είναι μετά την Ημερομηνία Υποβολής της αίτη-
σης για ενίσχυση.

Περισσότερες πληροφορίες: https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/default.htm και:
Γραφείο εξυπηρέτησης Επενδυτών Περιφέρειας Κρήτης (Ικάρου &Στ. Σπανάκη 2, ΤΚ
71307 Ηράκλειο), Τηλ. 2810-278610 και 2810-278609.
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II ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Το πρόγραμμα αφορά στην υποστήριξη πτυχιούχων τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης, ανέργων, μισθωτών και αυτοαπασχολούμενων, για

την έναρξη/υποστήριξη της άσκησης επαγγελματικής δραστηριό-

τητας συναφούς με την ειδικότητά τους, σε αυτοτελή επαγγελμα-

τικό χώρο. Επιδίωξη του προγράμματος είναι η ενίσχυση της αυτο-

απασχόλησης των πτυχιούχων και η δημιουργία νέων θέσεων

εργασίας.

Σε ποιους απευθύνεται: Απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ ή ισότιμης σχολής

Ελλάδος ή εξωτερικού ή κάτοχοι αναγνώρισης επαγγελματικών

προσόντων από  ΣΑΕΙ ή ΣΑΕΠ. Επίσης, πτυχία από Σχολές Θεάτρου

και Χορού αναγνωρισμένες από το Υπ. Πολιτισμού ως τριτοβάθ-

μιες και απόφοιτοι Μουσικών Εκπαιδευτηρίων αναγνωρισμένων

από το Κράτος (το πρώτο πτυχίο θα πρέπει να έχει αποκτηθεί μετά

την 1/1/1995). Μπορούν να συμμετέχουν:

Κατηγορία Δικαιούχων Α: Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στα μητρώα

ανέργων του ΟΑΕΔ, μισθωτοί (πλήρους ή μερικής ή εποχιακής

απασχόλησης), υφιστάμενοι επιχειρηματίες που θα συστήσουν νέα

εταιρία με ανέργους ή μισθωτούς.

Κατηγορία Δικαιούχων Β: Υφιστάμενοι ατομικοί επιχειρηματίες

(αυτοαπασχολούμενοι) που ασκούν ήδη συναφή με την ειδικότητά

τους (τίτλο σπουδών) επαγγελματική δραστηριότητα, όπως επίσης

και συνεργασίες μεταξύ αυτών.

Επιδοτούνται για τη δημιουργία, οργάνωση, υποστήριξη και λει-

τουργία νέας ή υφιστάμενης επιχείρησης συναφούς με τις σπου-

δές τους, με 5.000-25.000 για ένα δικαιούχο με ατομική επιχεί-

ρηση, έως 40.000 για συνεργατικά σχήματα δύο ατόμων, έως

50.000 για συνεργασίες τριών ή περισσοτέρων.

Τι χρηματοδοτείται: Κατηγορίες ενέργειας/ δαπάνης και μέγιστο

επιλέξιμο ποσοστό/ποσό στον επιχορηγούμενο προϋπολογισμό

του επιχειρηματικού σχεδίου:

Λειτουργικά (όπως ενοίκια επαγγελματικού χώρου, δαπάνες ηλε-

κτρισμού, σταθερής και κινητής επαγγελματικής τηλεφωνίας,

ύδρευσης, θέρμανσης, λοιπές κοινόχρηστες δαπάνες, δαπάνες

φιλοξενίας σε θερμοκοιτίδες): 60%

Δαπάνες για αμοιβές τρίτων (όπως νομική, συμβουλευτική, λογι-

στική υποστήριξη, σύνταξη και παρακολούθηση επιχειρηματικού

σχεδίου, υπηρεσίες θερμοκοιτίδας, εξειδικευμένα σεμινάρια επαγ-

γελματικής κατάρτισης): 20%

Δαπάνες προβολής, δικτύωσης και συμμετοχής σε εκθέσεις (όπως

σχεδιασμός και παραγωγή εταιρικής ταυτότητας, έξοδα συμμετο-

χής σε επαγγελματικές εκθέσεις, σχεδιασμός και κατασκευή εται-

ρικής ιστοσελίδας): 10%

Προμήθεια αναλωσίμων (όπως δαπάνες προμήθειας αναλώσιμων

υλικών σε άμεση σχέση με τη λειτουργία της επιχείρησης, δαπάνες

προμήθειας πρώτων υλών και ενδιάμεσων προϊόντων για επιχει-

ρήσεις με μεταποιητική δραστηριότητα): 15%

Ασφαλιστικές εισφορές δικαιούχου (επιχειρηματία/εταίρων): 30%

Μισθολογικό κόστος για νέα/ες θέση/εις εργασίας: 12.000€

Αποσβέσεις παγίων / Χρηματοδοτική μίσθωση εξοπλισμού: 20%
ΕΚΤ χωρίς χρήση ρήτρας ευελιξίας

Αγορά / Χρηματοδοτική μίσθωση εξοπλισμού  / Διαμόρφωση εσω-
τερικού χώρου μικρής κλίμακας: 40% με χρήση ρήτρας ευελιξίας

Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες από την ημερομηνία έκδοσης της Από-
φασης Προσωρινού Καταλόγου Δυνητικών Δικαιούχων έως 24
μήνες από την ημερομηνία ένταξής τους.

Περίοδος υποβολής: Η ηλεκτρονική υποβολή για τον τρίτο κύκλο
της δράσης μπορεί να γίνει κατά το εξής διάστημα:
από 8/11/2017 έως 13/12/2017 

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται ΜΟΝΟ ηλεκτρονικά
μέσω του δικτυακού τόπου: www.ependyseis.gr/mis. 
Για περισσότερες πληροφορίες:
https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=3439
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ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ «ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ», «ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΥΛΙΚΑ», «ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ»

Το πρόγραμμα αφορά έργα έρευνας και ανάπτυξης (βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη),ֺ μελέτες σκοπιμότηταςֺ ενεργειών προ-
βολής/ διάχυσης των αποτελεσμάτων της πράξης, συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, προώθηση της και-
νοτομίας για ΜΜΕ, συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις.

Σε ποιους απευθύνεται: 
- Οργανισμοί έρευνας και διάδοσης γνώσεων

- Επιχειρήσεις

- Φορείς Πολιτισμού (ισχύει μόνο για την ειδική δράση «Ανοιχτή καινοτομία στον Πολιτισμό»)

Τι χρηματοδοτείται: Δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης, Δαπάνες προσωπικού, Δαπάνες οργάνων και εξοπλισμού, Δαπάνες για
κτίρια και γήπεδα, Δαπάνες για ανάθεση έρευνας επί συμβάσει, διπλώματα ευρεσιτεχνίας, που αγοράστηκαν ή ελήφθησαν με άδεια
εκμετάλλευσης από εξωτερικές πηγές με τήρηση της αρχής των ίσων αποστάσεων, καθώς και δαπάνες για συμβουλευτικές και ισο-
δύναμες υποστηρικτικές υπηρεσίες χρησιμοποιούμενες αποκλειστικά για το έργο.Πρόσθετα γενικά έξοδα και λοιπές λειτουργικές δαπά-
νες που είναι άμεσο αποτέλεσμα του έργου. Επίσης: Δαπάνεςδιεξαγωγής μελέτης σκοπιμότητας,Δραστηριότητες καινοτομίας, Δαπάνες
καινοτομίας κλπ.

Όρια συνολικού προϋπολογισμού ανά υποβαλλόμενη αίτηση χρηματοδότησης  

ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ (Α’ Σχήμα) - Από 200.000 € έως 400.000 €

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΥΛΙΚΑ: Έως 600.000 €

ΑΝΟΙΧΤΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ: Έως 1.000.000 €

Περίοδος υποβολής: από 15/11/2017 έως 15/12/2017 (έως τις 16:00)
Η υποβολή των προτάσεων γίνεται στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων www.ependyseis.gr/mis.

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας: Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα & Επιχειρηματικότητα»http://www.anta-
gonistikotita.grΤηλ. 801 11 36300

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=29&cs

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΓΓΥΗΜΕΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ TOY OAEΔ

Το πρόγραμμα που θα εξελιχθεί σε τρία στάδια, θα απευθύνεται σε 150.000 ανέργους και αναμένεται να ξεκινήσει προς το τέλος του
2017. Η πρώτη δράση απευθύνεται, κυρίως, σε ανέργους με χαμηλά προσόντα και δεξιότητες, ηλικίας 29 έως 64 ετών, αλλά και σε
απόφοιτους ΑΕΙ-ΤΕΙ. Το πρόγραμμα έχει ως σκοπό τη βελτίωση του βιογραφικού τους, προκειμένου να μπορούν, με αξιώσεις, να διεκ-
δικήσουν μια θέση εργασίας σε 60 ειδικότητες των 10 πιο δυναμικών κλάδων της ελληνικής οικονομίας. Η ενίσχυση του βιογραφι-
κού των ανέργων θα πραγματοποιηθεί, μέσωτης κατάρτισής τους, της πρακτικής άσκησης σε ιδιωτικές εταιρίες, αλλά και της πιστο-
ποίησης των προσόντων τους.

Επιπρόσθετα, αναμένεται (μέσω του ΕΣΠΑ 2014-20) η δράση για τη δικτύωση των επιχειρήσεων (δημιουργία clusters) με στόχο τη δημι-
ουργία εγχώριων αλυσίδων αξίας, με συνολικό προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ, καθώς και το πρόγραμμα για την αναβάθμιση υφιστάμε-
νων επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους, με προσωπικό από 50 μέχρι 250 άτομα, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ.

ΙΙ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος
είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310.57330



Η Εκλογική Επιτροπή του Επιμελητηρίου μαςανακοινώνει στα μέλη του ότι οι εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού του Συμ-
βουλίου θα πραγματοποιηθούν στις 13, 14 και15 Δεκεμβρίου 2017, στα γραφεία του Επιμελητηρίου (Εμμ. Πορτάλιου 23, Ρέθυμνο).

Τα νομικά πρόσωπα - μέλη του Επιμελητηρίου (εταιρείες προσωπικές, κεφαλαιουχικές, συνεταιρισμοί) και τα υποκαταστήματα επι-
χειρήσεων που εδρεύουν σε άλλο Νομό ή αλλοδαπών επιχειρήσεων,καλούνται να υποβάλουν στην εκλογική επιτροπή τις εξουσιο-
δοτήσεις για τους εκπροσώπους τους που θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα το αργότερο μέχρι και 5 Δεκεμβρίου 2017 και
ώρα 14.30 μ.μ.. Η εξουσιοδότηση των εκπροσώπων γίνεται σε ειδικό έντυπο που έχει συντάξει η Εκλογική Επιτροπή. 

Κατάλογος των εγγεγραμμένων μελών του Επιμελητηρίου έχει αναρτηθεί στον πίνακα ανακοινώσεων καθώς και στην ιστοσελίδα του
Επιμελητηρίου (www.eber.gr), από τον οποίο μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να πληροφορηθούν το τμήμα κατάταξής τους.

Δικαίωμα ψήφου στις εκλογές έχουν τα μέλη του Επιμελητηρίου εφόσον: α) έχουν εγγραφεί στα μητρώα του μέχρι και 12 Δεκεμ-
βρίου 2016 και β) τα Νομικά πρόσωπα, έχουν καταβάλει τα τέλη τήρησης μερίδας στο Γ.Ε.ΜΗ. μέχρι και του έτους 2016, τα φυσι-
κά πρόσωπα, έχουν καταβάλει τα τέλη τήρησης μερίδας Γ.Ε.ΜΗ. ή την ετήσια συνδρομή στο Επιμελητήριο μέχρι και του έτους 2016,
το αργότερο μέχρι και 2 Νοεμβρίου 2017. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται για τις οικονομικές τους υποχρεώσεις
από την Υπηρεσία του Επιμελητηρίου. 

Περισσότερες πληροφορίες στο Επιμελητήριό μας τηλ. 28310.22214 

ΣΤΙΣ 13, 14 ΚΑΙ 15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΣ
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΜΑΣ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΔΕΙΞΗ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ
ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΓΙΑ ΤΗ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ
Πρόσκληση υπόδειξης εκπροσώπων
προς τις εταιρείες - νομικά πρόσωπα
μέλη μας, προκειμένου να συμμετά-
σχουν στις εκλογές, απηύθυνε στις 29
Αυγούστου 2017 η Εκλογική Επιτροπή
του Επιμελητηρίου μας.

Η πρόσκληση, συνοδευόμενη από έντυπο

υπόδειξης εκπροσώπων στάλθηκε ταχυ-

δρομικά σε όλες τις επιχειρήσεις – μέλη

μας, στις οποίες αφορά. 

Το έντυπο είναι διαθέσιμο και στην ιστο-

σελίδα μας, στη διεύθυνση:

http://www.eber.gr/index.php?id=90,6
885,0,0,1,0

Αναλυτικά, η πρόσκληση έχει ως εξής:

Κυρίες, κύριοι, 

Στις 13, 14 και 15 Δεκεμβρίου 2017 θα
πραγματοποιηθούν οι εκλογές για την
ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Στις εκλογές ο αριθμός των ψήφων της
επιχείρησης σας είναι ανάλογος με την
νομική της μορφή. Συγκεκριμένα:

- Ομόρρυθμη εταιρεία (Ο.Ε.): Μέχρι και

δύο ομόρρυθμοι εταίροι, υποδεικνυόμε-

νοι από το νόμιμο εκπρόσωπο αυτών.

- Ετερόρρυθμη εταιρεία (Ε.Ε.): Μέχρι

και δυο ομόρρυθμοι εταίροι, είτε ένας

ομόρρυθμος εταίρος και ένας ετερόρρυθ-

μος, υποδεικνυόμενοι από το νόμιμο

εκπρόσωπο αυτών.

- Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης:
Μέχρι δύο από τους διαχειριστές ή ένας

διαχειριστής και ένας εταίρος, υποδει-

κνυόμενοι από την εταιρεία.

- Μονοπρόσωπες εταιρείες Περιορι-
σμένης Ευθύνης: Ο διαχειριστής της. 

- Ανώνυμη εταιρεία: Τρία μέλη του Διοι-

κητικού Συμβουλίου της εταιρείας ή

ανώτατα διευθυντικά στελέχη που ορί-

ζονται από ειδική απόφαση του διοικη-

τικού συμβουλίου.

- Ιδιωτική Κεφαλαιουχική εταιρεία
(Ι.Κ.Ε.): Μέχρι δύο διαχειριστές ή ένας

διαχειριστής και ένας εταίρος που υπο-

δεικνύονται από την εταιρεία. 

- Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιου
χική Εταιρεία: Ο διαχειριστής της.

- Υποκατάστημα: Ο Διευθυντής ή ο ανα-

πληρωτής αυτού.

- Αλλοδαπές εταιρείες (Α.Ε. ή Ε.Π.Ε.):
Ο Νόμιμος εκπρόσωπός της ή ο πρά-

κτορας ή ο αντίκλητός της, υπό τον όρο

της αμοιβαιότητας. 

- Συνεταιρισμοί : Ο Πρόεδρος και ο Γεν.

Γραμματέας ή οι αναπληρωτές τους, οι

οποίοι πρέπει να είναι μέλη του Δ.Σ. 

Επισημαίνεται ότι κανένας ψηφοφό-
ρος δεν δύναται να έχει περισσότερες
από μία ψήφο οσεσδήποτε ιδιότητες κι
αν έχει.

Το εκλογικό δικαίωμα ασκείται αυτο-
προσώπως από τους εκπροσώπους
σας με μυστική δια ψηφοδελτίων
ψηφοφορία, με την προϋπόθεση ότι η
επιχείρησή σας έχει καταθέσει εξου-
σιοδότηση υπογεγραμμένη ανάλογα
από τον διαχειριστή, τον Πρόεδρο ή
τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, όπως ορί-
ζεται ανωτέρω, συνοδευόμενη, προ-
κειμένου για Α.Ε., από πρωτότυπο
πρακτικό του Διοικητικού τους Συμ-
βουλίου.

Οι εξουσιοδοτήσεις θα πρέπει να κατα-
τεθούν στην Υπηρεσία του Επιμελητη-

ρίου Ρεθύμνης το αργότερο μέχρι και 5
Δεκεμβρίου 2017 και ώρα 14.30 μ.μ.

Συνημμένα σας στέλνουμε υπόδειγμα
Δήλωσης Ορισμού Εκπροσώπων.

Για την εκλογική επιτροπή

Ο Πρόεδρος
Δημ. Ζαφειριάδης

Δικηγόρος

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017 /31



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ32 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017

1. Ενόψει των προσεχών Επιμελητηρια-

κών εκλογών και προκειμένου να

εκδοθεί η προβλεπόμενη από το Νόμο

Υπουργική Απόφαση, με την οποία θα

καθορίζεται ο αριθμός των αντιπροσώ-

πων κάθε τμήματος στο Διοικητικό

Συμβούλιο, εισηγήθηκε την κατανομή

των είκοσι μία (21) εδρών, ως εξής: α)
Εμπορικό τμήμα: έδρες έξι (6), β)
Τμήμα Υπηρεσιών: έδρες έξι (6), γ)
Μεταποιητικό τμήμα: έδρες πέντε (5),

δ) Τουριστικό τμήμα: έδρες τέσσερις

(4). Η προτεινόμενη κατανομή πραγμα-

τοποιήθηκε με κριτήρια: α) τον αριθμό

των μελών κάθε τμήματος, β) τη συνει-

σφορά κάθε τμήματος στην τοπική

οικονομία και γ) τις θέσεις εργασίας

που δημιουργούνται από τη δραστηριό-

τητά τους. Οι εκλογές για την ανάδειξη

νέας διοίκησης του Επιμελητηρίου θα

πραγματοποιηθούν στο διάστημα μετά

1ης και 17ης Δεκεμβρίου τρέχοντος

έτους. Δικαίωμα συμμετοχής σ’ αυτές

έχουν τα μέλη του Επιμελητηρίου, εφό-

σον έχει παρέλθει ένα έτος από την

εγγραφή τους και έχουν εξοφλήσει τα

προβλεπόμενα τέλη τήρησης μερίδας

Γ.Ε.ΜΗ. μέχρι και του έτους 2016.

2. Ενέκρινε την κάλυψη μέρους δαπάνης

εκμίσθωσης περιπτέρου στην επαγ-

γελματική τουριστική έκθεση του

Παρισιού της Γαλλίας, TOPRESA 2017,

για την προβολή του τουριστικού προ-

ϊόντος του Ρεθύμνου. 

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Σωμα-

τείου Αλληλοβοηθείας Οφειλετών

Ρεθύμνου (Σ.Α.Ο.Ρ.) με το ποσό των

1.000,00 (χιλίων) ευρώ για αντιμετώ-

πιση λειτουργικών του εξόδων και την

προάσπιση των συμφερόντων των

μελών του.  

Πραγματοποιήθηκε στις 21/08/2017 τακτική

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του

Επιμελητηρίου μας. Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ

των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο ομόφωνα:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ 



ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΣ
ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΕΙ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΕΣ
ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΜΠΡΗΣΜΟ
ΤΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ
Το Επιμελητήριο μας καταδικάζει απερίφραστα και σε όλους τους
τόνους τις προκλητικές δηλώσεις του δικαστικού επιμελητή, ο
οποίος, εκπροσωπώντας αμερικάνικο fund, πραγματοποίησε την
επεισοδιακή κατάσχεση ακινήτου Ρεθυμνιώτη επιχειρηματία, στο
Ρέθυμνο, το Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου 2017.

Ο δικαστικός επιμελητής με το βίντεο - διάγγελμα που ανάρτησε στο διαδίκτυο προ-
σβάλει, όχι μόνο τον άτυχο επιχειρηματία, χαρακτηρίζοντάς τον «δύστροπο κακοπλη-
ρωτή», τους Ρεθεμνιώτες που του συμπαραστάθηκαν με τους χαρακτηρισμούς «άπλυ-
τοι, βρωμιάρηδες και ξεδοντιάρηδες», αλλά και προκαλεί, προσβάλει και ειρωνεύεται
συλλήβδην όλους τους Ρεθεμνιώτες, αφήνοντας ανοικτούς λογαριασμούς με την επι-
χειρηματική κοινότητα, εκθέτοντας κάθε έννοια νομιμότητας.

Το Ρέθυμνο, η πόλη των γραμμάτων, των τεχνών και του πολιτισμού προσβάλλεται
βάναυσα από τις δηλώσεις του δικαστικού επιμελητού, οι οποίες δεν συνάδουν με την
σοβαρότητα και σπουδαιότητα του λειτουργήματός του και για τους λόγους αυτούς οι
δηλώσεις αυτές δεν πρέπει επ’ ουδενί να μείνουν ατιμώρητες. 

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης θεωρεί ότι υπάρχει ανάγκη παρέμβασης της δικαιοσύνης, όχι
μόνο προκειμένου να αποσαφηνισθεί η νομιμότητα πραγματοποίησης της κατάσχεσης,
αλλά και για την άσκηση ποινικής δίωξης σε βάρος του για την προκλητική του στάση
και τις εμπρηστικές του δηλώσεις.

Επειδή τα φαινόμενα πλειστηριασμών και κατασχέσεων αναμένεται να ενταθούν στο
αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, όλοι εμπλεκόμενοι, θα πρέπει να επιδείξουν την
προσήκουσα σοβαρότητα και ωριμότητα, ώστε οι διαδικασίες αυτές να πραγματοποι-
ούνται, στα πλαίσια του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου, με ευπρέπεια, πολιτισμό και
σεβασμό της δύσκολης θέσης του δανειολήπτη. 

Τελειώνοντας, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης καταδικάζει με κατηγορηματικό τρόπο τον
εμπρησμό των γραφείων του ΣΥΡΙΖΑ, στο Ρέθυμνο, που πραγματοποιήθηκε την ίδια
μέρα της κατάσχεσης. Τέτοιες παράνομες πράξεις, όχι μόνο θέτουν σε κίνδυνο τις ζωές
και τις περιουσίες, αθώων πολιτών, οι οποίοι γειτνιάζουν με τα κομματικά γραφεία,
αλλά, το κυριότερο, δυναμιτίζουν τα θεμέλια της δημοκρατίας και της κοινωνικής συνο-
χής, ιδιαίτερα σήμερα, στις κρίσιμες στιγμές που διαβιεί η Χώρα μας, για την αντιμετώ-
πιση των οποίων απαιτείται σύμπνοια και κοινωνική συνοχή. 
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Τέσσερις  επιχειρήσεις - μέλη του Επιμελητηρίου μας: 
- Δύο τυροκομικές:
Κλάδου Στυλιανή – «Ψηλορείτης – παραδοσιακά τυροκομικά προϊόντα Κρήτης» και 

Παπαδάκης Ανδρέας,  

- μία Ποτοποιία:
Παραγιουδάκης Ζαχαρίας - «Σπιτικό Μεράκι» και 

- μία χειροτεχνική:
Βαρδιάμπαση Μαγδαληνή - Χειροποίητες δημιουργίες «Πετράδι»

μπορέσαν να προβάλλουν και να διαφημίσουν τα προϊόντα τους κατά τη διάρκεια της 82ης Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ), στο
περίπτερο του Επιμελητηρίου μας, σε αυτόνομους, διακριτούς χώρους.

Η συμμετοχή των επιχειρήσεων αυτών πραγματοποιήθηκε ύστερα από συντονισμένες ενέργειες του Επιμελητηρίου μας καιτης Κεντρικής
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ), με σκοπό τη στήριξη της επιχειρηματικότητας του Ρεθύμνου, μέσω της προβολής των προϊόν-
των του τόπου μας. 

Το περίπτερο που εξασφάλισε το Επιμελητήριό μας (κτίριο 3 - θέση 15), εμβαδού 36 τετ. μέτρων, διατέθηκε για τη στέγαση, σε αυτόνομους
χώρους, των επιχειρήσεων που ανταποκρίθηκαν έγκαιρα στη σχετική πρόσκληση, με την καταβολή μιας μικρής, συμβολικής οικονομικής
συμμετοχής εκ μέρους των. 

Η 82η ΔΕΘ διοργανώθηκε από την HELEXPO ΑΕ από 9 έως και 17 Σεπτεμβρίου 2017, αποτέλεσε ορόσημο για τον εκθεσιακό χώρο της
χώρας, ενώ προσέλκυσε υψηλό αριθμό επισκεπτών, παρέχοντας σημαντική ευκαιρία στις επιχειρήσεις μας να προωθήσουν τα προϊόντα
και τις υπηρεσίες τους.

Η 82η ΔΕΘ,  στην οποία συμμετείχε ως τιμώμενη χώρα η Κίνα, πλαισιώθηκε από ένα πλούσιο επιχειρηματικό, πολιτιστικό και ψυχαγωγικό πρό-
γραμμα παράλληλων εκδηλώσεων, τα δε οφέλη για τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις ήταν πολλαπλά. Το στοιχείο που χαρακτηρίζει την Έκθε-
ση είναι αυτό της διεθνοποίησης, αφού μεγάλες αγορές του εξωτερικού της δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης με την εθνική τους συμμετοχή.

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 82η ΔΙΕΘΝΗ 
ΕΚΘΕΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΜΕ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ
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Η παραγωγική ανασυγκρότηση της Κρήτης βρέθηκε στο επίκεντρο του 1ου Αναπτυξιακού
Συνεδρίου, που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο, οι εργασίες του οποίου άρχισαν στις 20
και ολοκληρώθηκαν στις 21 Σεπτεμβρίου 2017 με ομιλία του Πρωθυπουργού της Χώρας
Αλέξη Τσίπρα.

Στα πλαίσια της προετοιμασίας του Συνεδρίου, ο κ. Γιάννης Βουλγαράκης, ειδικός συνερ-
γάτης του Υπουργού Επικρατείας κ. Χρ. Βερναδάκη, συνοδευόμενος από τα στελέχη της
τοπικής οργάνωσης του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Εμμ. Αυγενάκη και Γεώργ. Βλαστό, επισκέφθηκαν το
απόγευμα της Τετάρτης 24 Αυγούστου 2017 τα γραφεία του Επιμελητηρίου μας.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, ο κ. Βουλγαράκης ενημέρωσε τον Πρόεδρο του Επιμελη-
τηρίου κ. Γεώργιο Γιακουμάκη και μέλη της Διοίκησής του για τους στόχους της Κυβέρνη-
σης, όσον αφορά στο συνέδριο.

Όπως ανέφερε ο κ. Βουλγαράκης, στόχος
της Κυβέρνησης, μέσω της διαδικασίας
αυτής είναι να διερευνηθούν σε βάθος οι
παραγωγικές δυνατότητες και η αναπτυξια-
κή προοπτική της Κρήτης και με ουσιαστική
συμμετοχή και συμβολή των παραγωγικών
της δυνάμεων να σχεδιαστούν η πολιτική
και οι πρωτοβουλίες που θα σηματοδοτή-
σουν την μετάβαση της χώρας στην εποχή
της δίκαιης ανάπτυξης.

Από την πλευρά του, ο κ. Γιακουμάκης,
αφού αναφέρθηκε περιληπτικά στα μεγάλα
προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ρεθε-
μνιώτικηεπιχειρηματικότητα, με μείζον πρό-
βλημα, όσον αφορά στις βασικές υποδομές,
την επικινδυνότητα του Βόρειου Οδικού
Άξονα, δεσμεύτηκε ότι το Επιμελητήριο
Ρεθύμνης θα υποβάλει έγκαιρα τις προτά-
σεις του, με στόχο την ανάπτυξη του τουρι-
σμού, την ενίσχυση της εξωστρέφειας των
παραγωγικών επιχειρήσεων και την βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΣ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ
ΣΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, ως φορέας κλαδικής εκπροσώπησης και

ταυτόχρονα γνωμοδοτικό και συμβουλευτικό όργανο της πολιτείας, έχει

πρωτεύοντα στόχο την οικονομική ανάπτυξη της ΠΕ Ρεθύμνου και την

εξυπηρέτηση του γενικότερου συμφέροντος της τοπικήςοικονομίας. Σε αυτό

το πλαίσιο συμμετέχει με ευθύνη στο παρόν Αναπτυξιακό Συνέδριο της

Περιφέρειας και καταθέτει τις θέσεις του για την παραγωγική

ανασυγκρότηση της Περιφέρειας Κρήτης.

Ως γενική τοποθέτηση, πιστεύουμε ότι οι τοπικοί φορείς και οι τοπικές κοινωνίες οφείλουν από κοινού να συνεργαστούν με την Πολι-
τεία, να συνδιαμορφώσουν στρατηγικά σχέδια, αλλά και να αναλάβουν τόσο την χωροθέτηση των οικονομικών δραστηριοτήτων όσο
και το πλαίσιο υλοποίησης τους. Το τελικό ζητούμενο για μας θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη κάθε περιοχής, με τρόπο που να κατευ-
θύνεται μέσα από ένα εγκεκριμένο και δημοκρατικά νομιμοποιημένο αναπτυξιακό σχέδιο. Σχέδιο που θα δεσμεύει τους εμπλεκόμε-
νους φορείς για τα επόμενα χρόνια, αλλά και που όλοι οι πολίτες θα είναι συνυπεύθυνοι για την υλοποίηση του.Είμαστε έτοιμοι επι-
πλέον, στο να συμμετάσχουμε σ’ έναν ευρύ διάλογο για τις βραχυπρόθεσμες και τις μακροπρόθεσμες προοπτικές της Κρητικής οικο-
νομίας και να υποστηρίξουμε τον περιφερειακό σχεδιασμό μέσα από την σκοπιά της τοπικής Μμε επιχειρηματικότητας.

Με αυτό το σκεπτικό θα πρέπει να ληφθούν υπόψη από το συνέδριο οι ιδιαιτερότητες που παρουσιάζει η κάθε

περιφέρεια αλλά και κάθε περιφερειακή ενότητα, ως προς τα αναπτυξιακά της χαρακτηριστικά. Αυτές οι ιδι-

αιτερότητες στην περίπτωση μας, ενσωματώνουν μεταξύ άλλων:

• το νησιωτικό χαρακτήρα της περιφέρειας Κρήτης,

• την έμφαση που θα πρέπει να δοθεί σε μεταποιητικές δραστηριότητες με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα αλλά και

• την υφιστάμενη τουριστική ανάπτυξη,η οποία αποθαρρύνει την  ανάπτυξη μεταποιητικών δραστηριοτήτων μεγάλης κλίμακας και
υψηλής όχλησης, όπως για παράδειγμα συμβαίνει στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Κατά τη διαδικασία του συνεδριακού διαλόγου που θα υλοποιηθεί, είμαστε σίγουροι ότι θα αναπτυχθούν επαρκώς όλες οι οπτικές
γωνίες και προβληματισμοί, και πιθανότατα θα εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα. Όμως, αυτό που όλοι αναμένουμε από την Κυβέρ-
νηση είναι μια σαφής αναφορά για το πλαίσιο χρηματοδοτικής υποστήριξης του στρατηγικού σχεδίου που διαμορφώνεται, με ειδι-
κή αναφορά στα επιμέρους διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία. Τα Εργαλεία αυτά  μπορούν να προέλθουν από:το ΕΣΠΑ, το εθνικό
ΠΔΕ, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Εθνικό Πρόγραμμα Δημοσιών Επενδύσεων του Υπουργείου Υποδομών και από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Στα πλαίσια αυτά παρουσιάζουμε ακόλουθα τις θέσεις του Επιμελητηρίου μας ανά τομέα οικονομι-
κής δραστηριότητας, αλλά και σε ζητήματα υποδομών. Ειδική αναφορά θα γίνει και για τις θέσεις
μας ως προς την ανάπτυξη της ενδοχώρας του νησιού:
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Πρωτογενής Τομέας:
Ο πρωτογενής τομέας της Περιφερειακής Ενότητας  Ρεθύ-
μνης έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

Αγροτική παραγωγή: λάδι, εσπεριδοειδή, κηπευτικά προϊόντα,
κρασί. 

Κτηνοτροφία: γάλα και γαλακτοκομικά προϊόντα, κρέας. 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια αυξητική τάση υιοθέτησης
των πρακτικών βιολογικής καλλιέργειας και κτηνοτροφίας
καθώς και ένας αυξανόμενος αριθμός επιχειρήσεων του τομέα
που αποκτούν πιστοποίηση βιοκαλλιεργητή. Στον πρωτογενή
τομέα του Ρεθύμνου θεωρούμε ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώ-
ρια αναπτυξιακών δυνατοτήτων . Ενδεικτικά αναφέρουμε: 

• παραγωγή, τυποποίηση και διακίνηση οικολογικών προϊόντων 

• παραγωγή Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης 

• παραγωγή προϊόντων αγροκτήματος

• παραγωγή προϊόντων με τοπικό σήμα ποιότητας

• ανασυγκρότηση οικοτεχνίας - χειροτεχνίας (μικρής κλίμακας
χωρική τυποποίηση)

Παράλληλα, υπάρχει αυξημένη δυνατότητα για διεύρυνση της
γκάμας των προϊόντων που παράγονται, πέρα από τα προανα-
φερόμενα, το χαρούπι, εξειδικευμένατυροκομικά προϊόντα (πχ
στάκα, ανθότυρο), το μέλι, τα σαλιγκάρια, το ρόδι, τα φραγκό-
συκα,  οι αγκινάρες, τα φρούτα, τα αρωματικά φυτά και άλλα,
γνωστά για την ποιότητά τους. Επίσης, είναι σκόπιμο να εξετα-
στεί η δυνατότητας ενίσχυσης δημιουργίας τοπικών αλυσίδων
διανομής καθώς και εναλλακτικών καναλιών διάθεσης μετα-
ποιημένων αγροτικών προϊόντων. Αντίστοιχα επιβάλλεται η ενί-
σχυση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων διασύνδεσης του
αγροτικού τομέα με τον τουρισμό, μέσα και  από πρωτοβουλίες
όπως:  η περαιτέρω αναβάθμιση της Γιορτής Κρητικής διατρο-
φής, του Amari Green Festival και του Παγκρήτιου Φόρουμ
Προώθησης Προϊόντων σε ξενοδοχεία και δίκτυα διανομής,
όλες δράσεις που έχουν επιδείξει μετρήσιμα αποτελέσματα από
την πρώτη στιγμή.

Ως προς τις αναγκαίες παρεμβάσεις, θεωρούμε ότι  χρειαζόμαστε
όχι μόνο έργα υποδομών και ενίσχυσης ιδιωτικών επενδύσεων,
αλλά και την ενίσχυση της κατάρτισης του σημαντικού έμψυχου
δυναμικού που ασχολείται με τον πρωτογενή τομέα.Ταυτόχρονα,
πρέπει να αναφερθούμε στα τεράστια ζητήματα σχετικά με το
θεσμικό πλαίσιο και τη γραφειοκρατία. Στην Κτηνοτροφία, για
παράδειγμα, υφίσταται το μεγάλο πρόβλημα με τις αδειοδοτήσεις
των κτηνοτροφικών (σταβλικών)εκμεταλλεύσεων. Επίσης
υπάρχει το ζήτημα των Δασικών Χαρτών, ειδικά με τα βοσκοτό-
πια και τις υφιστάμενες γεωργικές γαίες. 

Μεταποίηση, συσκευασία και
εμπορία ειδών διατροφής:
Η παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόντων προϋποθέτει και
την ποιοτική επεξεργασία τους για την εύκολη προώθηση τους
στην αγορά. Ο τομέας αυτός έχει υποστεί πλήγμα, μετά την από-
τομη ανάπτυξη του τουρισμού και την εγκατάλειψη πολλώνα-

γροτικών εκμεταλλεύσεων. Επ΄αυτού,πιστεύουμε ότι μέσα στο
σχεδιασμό των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων θα πρέπει να
προκρίνεται η δημιουργία μεταποιητικών μονάδων  που θα πλη-
ρούν όλα τα διεθνή πρότυπα ασφάλειας, λειτουργίας και προ-
στασίας του φυσικού περιβάλλοντος. Ειδικότερα, προτείνουμε
να δοθεί έμφαση στις επενδύσεις μεταποίησης πιστοποιημένων
προϊόντων (ΠΟΠ,ΠΓΕ). Για παράδειγμα αναφέρουμε προϊόντα
όπως είναι η Αμπαδιώτικη ελιά Αμαρίου και το Ελαιόλαδο
αιωνόβιων ελαιώνων. Αντίστοιχα θα πρέπει να ενθαρρυνθεί και
η οικοτεχνία, όπου  μπορούν να ενισχυθούν δραστηριότητες
μικροσυσκευασίας οικοτεχνικής παραγωγής μικρών μεταποιητι-
κών μονάδων οικογενειακής μορφής και κυρίως η διασύνδεση
τους τόσο μεταξύ τους όσο και με τον τριτογενή τομέα (τροφο-
δοσία ξενοδοχείων και εστιατορίων). 

Επίσης προκρίνεται η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των
τοπικών επιχειρήσεων (σε περιφερειακό επίπεδο) με την χρημα-
τοδοτική ενίσχυση της ενσωμάτωσης περιβαλλοντικά φιλικών
τεχνολογιών.Για τα τυροκομεία της περιοχής μας, προτείνουμε
την ενίσχυση επενδύσεων για την πιστοποίηση της παραγωγής
τους με συστήματα HACCP/ ISO κ.α.

Γενικότερα για τον 
τομέα της Μεταποίησης:
Ο αριθμός των μεταποιητικών επιχειρήσεων - μελών του Επιμε-
λητηρίου Ρεθύμνης, παρέμεινε περίπου σταθερός κατά τη διάρ-
κεια του προηγούμενου έτους (Ιαν. - Δεκ. 2016) και ανέρχεται σε
1.153 (από 1.150 τον Ιανουάριο του 2016). Το δεδομένο που είναι
ανησυχητικό όμως συνίσταται στο πόσες μεταποιητικές χάθηκαν
στα χρόνια της κρίσης:  κατά το διάστημα μεταξύ των ετών 2010
και 2017 οι μεταποιητικές που διέκοψαν τη λειτουργία τους ανέρ-
χονται σε 485, έναντι 317 που προέβησαν σε έναρξη λειτουργίας.
Το συντριπτικό ποσοστό των υφιστάμενων επιχειρήσεων του
δευτερογενή τομέα συνίσταται σε πολύ μικρές επιχειρήσεις, με
λιγότερο από 10 εργαζομένους έκαστη. Η βιοτεχνική παραγωγή
(εκτός των κλάδων της οικοδομής) της Περιφερειακής Ενότητας
Ρεθύμνης συνίσταται κυρίως στη μεταποίηση – τυποποίηση των
προϊόντων του πρωτογενούς τομέα. Μεγάλες επενδυτικές δυνα-
τότητες παρουσιάζει η πράσινη επιχειρηματικότητα, αξιοποιώντας
ευκαιρίες στην παραγωγή ενέργειας, επεξεργασία βιομάζας, ανα-
κυκλώσιμα προϊόντα από τα υπολείμματα  κ.α..

Σε ότι αφορά τις θέσεις για τις υφιστάμενες στρεβλώσεις αλλά
και τις προτάσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη του δευτερογενούς
τομέα, σημειώνουμε τα ακόλουθα: 

Πρωτίστως, θεωρούμε επιβεβλημένη την άμεση χωροθέτηση
της επέκτασης του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου. Ειδικότερα, θεωρούμε
απαραίτητη την εξασφάλιση πόρων για την άμεση υλοποίηση
των σχεδίων της Διοίκησης του Βιοτεχνικού Πάρκου Ρεθύμνου
(ΒΙΟΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΑΕ) που περιλαμβάνουν σημαντικές πρωτο-
βουλίες τόσο για το σύνολο της Π.Ε. , όσο και για την περαιτέρω
ανάπτυξη του υφιστάμενου βιοτεχνικού πάρκου. Αναλυτικά: 

1. Να δημιουργηθεί νέο πρόγραμμα ενίσχυσης μετεγκατάστασης
των υφιστάμενων οικοπεδούχων στο ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου (από
τους 91 ιδιοκτήτες οικοπέδων έχουν εγκατασταθεί μόλις 4,
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ελλείψει σχετικών κεφαλαίων) στα πρότυπα παλαιότερης

δράσης (Μετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε Β.Ε.ΠΕ. και Επι-

χειρηματικά Πάρκα).

2. Υπάρχει επιτακτική ανάγκη χωροθέτησης στο Νομό μας Βιο-

τεχνικών Πάρκων Μέσης όχλησης προκειμένου να μπορούν

να εγκατασταθούν σε αυτά οι μονάδες επεξεργασίας των

βασικών γεωργικών προϊόντων του (ελαιουργεία, τυροκο-

μεία) για να σταματήσει η υποβάθμιση του περιβάλλοντος και

να επιτευχθεί η πολυπόθητος αειφόρος ανάπτυξη.

3. Επέκταση του ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου σε έκταση τουλάχιστον 200-

300 στρεμμάτων για την εγκατάσταση και άλλων επιχειρήσε-

ων, καθώς ο Νομός δε διαθέτει άλλη εγκεκριμένη Β.Ε.ΠΕ. και

υπάρχει διαπιστωμένο έντονο ενδιαφέρον σχετικά με μετεγ-

κατάσταση.

Σχετική με τα παραπάνω είναι η πρόταση για εξειδίκευση των

δυνατοτήτων του νέου ΕΣΠΑ ως προς την ενσωμάτωση καινο-

τομίας και επιχειρηματικής αριστείας στις ΜμΕμέσω ειδικών

κινήτρων, με στόχο τη δημιουργία οικοσυστημάτων (διακλαδι-

κών παραγωγικών δικτύων) γύρω από την οργανωμένη και

εξωστρεφή βιομηχανική παραγωγή.

Ως προς την ποιοτική αναβάθμιση της υφιστάμενης βιοτεχνικής

παραγωγής, θεωρούμε σημαντικά τα εξής: 

Εκσυγχρονισμός του Εθνικού Συστήματος Ποιότητας μέσω της

βελτίωσης των σχετικών υποδομών, με σκοπό την ταχύτερη

προσαρμογή του στις απαιτήσεις της νέας Βιομηχανικής Πολιτι-

κής. Αντίστοιχα, εκσυγχρονισμός του ηλεκτρονικού συστήματος

διάθεσης των προτύπων του ΕΣΥΠ και η διενέργεια ενημερωτι-

κών και εκπαιδευτικών ημερίδων σε όλη την Περιφέρεια Κρήτης

για την κάλυψη των αναγκών ενημέρωσης των ΜμΕ και ΠμΕ,

σχετικά με την εφαρμογή των προτύπων και των προδιαγραφών.

Ενθάρρυνση συνεργατικών επιχειρηματικών σχημάτων (αλυσί-

δες αξίας, clusters, παραγωγικά δίκτυα κ.λπ.), μέσω προγραμ-

μάτων και δράσεων ενισχύσεων για ΜΜΕ, με σκοπό την κατοχύ-

ρωση  της παρουσίας τους τόσο στην εγχώρια όσο και τη διεθνή

αγορά, μέσω της δημιουργίας νέων εμπορεύσιμων προϊόντων

υψηλής προστιθέμενης αξίας, και

Εισαγωγή χρηματοδοτικών κινήτρων, ιδιαίτερα για τις ΜΜΕ, για

επενδύσεις σε τεχνολογίες βελτίωσης ενεργειακής αποδοτικότη-

τας και μείωσης του ενεργειακού αποτυπώματος,

Εμπόριο
Ο κλάδος του εμπορίου  αποτελεί τον δεύτερο πλέον πολυπληθή

τομέα ως προς τον αριθμό των μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύ-

μνης μετά αυτού των υπηρεσιών. Μάλιστα είναι ο τομέας που

σημείωσε την μεγαλύτερη δημογραφική  αύξηση κατά το παρελ-

θόν έτος:  Ιανουάριος 2016 - 1.588 μέλη και Δεκέμβριος 2016:

1.629 εγγεγραμμένα μέλη.

Οι προτάσεις μας ως προς την περαιτέρω ανάπτυξη
του κλάδου, συνοψίζονται παρακάτω: 

α. Ενθάρρυνση του ηλεκτρονικού εμπορίου και της δημιουργίας

ηλεκτρονικών καταστημάτων από τις επιχειρήσεις.

β. Ενίσχυση των επενδύσεων σχετικών με την εφοδιαστική αλυ-

σίδα (Logistics).

γ. Ενίσχυση επενδύσεων στην μηχανοργάνωση της αποθήκης,

με σκοπό τη δημιουργία «ηλεκτρονικής αποθήκης»

δ. Ενίσχυση δαπανών συστημάτων ηλεκτρονικής παραγγελιολη-

ψίας (POS κλπ), αλλά και γενικότερα επενδύσεων δημιουρ-

γίας και επέκτασης χώρων αποθήκευσης εμπορευμάτων.

ε. Επιδότηση δαπανών αγοράς νέου τύπου ταμειακών μηχανών

με δυνατότητα  οnline σύνδεσης με το διαδίκτυο.

στ. Ενθάρρυνση της ενσωμάτωσης τεχνολογιών εξοικονόμησης

ενέργειας στις εμπορικές επιχειρήσεις, στα πρότυπα της Δρά-

σης «Εξοικονομώ κατ’ οίκον»

IV. Επίσης , θεωρούμε  ότι θα πρέπει να προβλεφθούν ειδικά

κίνητρα για την υλοποίηση ενεργειών που θα επιτρέψουν την

μετεξέλιξη των εμπορικών επιχειρήσεων (που έχουν τις σχε-

τικές δυνατότητες) σε εξαγωγικές επιχειρήσεις, μέσω της ενί-

σχυσης, ή ευνοϊκής φορολογικής μεταχείρησης των δαπανών

μάρκετιγκ, έρευνας αγοράς, συμμετοχής σε εκθέσεις του

εξωτερικού κ.α..

Τουρισμός:
Σε συνέργεια με την αντίστοιχη εθνική τουριστική πολιτική, θεω-

ρούμε ότι πρέπει να επιδιωχθεί η μεγέθυνση του γενικού τουρι-

στικού προϊόντος – καθώς ρεαλιστικά υφίστανται τέτοιες δυνα-

τότητες - σε συνδυασμό με τη στροφή στο ποιοτικό και θεματικά

διαφοροποιημένο τουρισμό.

Τα πλεονεκτήματα και οι ευκαιρίες που υφίστανται και που
μπορούν να αξιοποιηθούν περαιτέρω, είναι: 

• Το πλούσιο φυσικό περιβάλλον και το ευνοϊκό κλίμα της

περιοχής 

• Τα τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και οικολογικής σημασίας 

• Η προνομιακή γεωγραφική θέση του νησιού και ειδικότερα της

ΠΕ Ρεθύμνης

• Η ύπαρξη πλούσιας πολιτιστικής και αρχαιολογικής κληρονομιάς 

• Η δυνατότητα παραγωγής ποιοτικών προϊόντων  

• Η αύξηση της ζήτησης για εναλλακτικές μορφές τουρισμού

μέσω προγραμμάτων ΕΣΠΑ και του αναπτυξιακού νόμου 

• Η αυξανόμενη ζήτηση για παραθεριστική κατοικία 

• Η αύξηση της ζήτησης για εναλλακτικές μορφές τουρισμού και

για νέους μη κορεσμένους προορισμούς

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη των επιμέρους στόχων

είναι  η δημιουργία μίας ενιαίας τουριστικής ταυτότητας και σύμ-

φωνα με τις φυσικές, πολιτισμικές, οικονομικές και κοινωνικές

ιδιαιτερότητες κάθε χωρικής ενότητας. Ιδιαίτερη έμφαση χρει-

άζεται να δοθεί στην προστασία, ανάδειξη και αποκατάσταση του

περιβάλλοντος, της πολιτιστικής κληρονομιάς και του τοπίου και

ειδικότερα στην προστασία των υδατικών πόρων και του εδά-

φους και στη διατήρηση της βιοποικιλότητας. Στο πλαίσιο αυτό η

καλή πορεία  του μαζικού τουρισμού μπορεί να διασφαλίσει  την

σκοπούμενη αναβάθμισή του σε ένα προϊόν με ποιοτικά χαρακτη-

ριστικά και την ένταξή του σε ένα πολυθεματικό δίκτυο τουριστι-

κών δυνατοτήτων για τον επισκέπτη. 
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Λοιπές επιχειρηματικές δραστηριότητες: 
Ως προς του λοιπούς κλάδους του τομέα παροχής υπηρεσιών, θεωρούμε καίριας σημασίας την προώθηση επενδύσεων που δρουν
συμπληρωματικά με τις βασικές επιχειρηματικές κατευθύνσεις που παρατέθηκαν παραπάνω όπως είναι :

η δημιουργία γραφείων εναλλακτικού τουρισμού, ανάπτυξη θεματικών δικτύων όπου θα συμμετέχουν παραδοσιακοί χώροι εστίασης
και αναψυχής, δημιουργία πολυθεματικώνεγκαταστάσεων (χώροι γευσιγνωσίας, κέντρα δημιουργικής απασχόλησης επισκεπτών,
υποδομές πολιτισμού και ψυχαγωγίας κ.α.).Τέλος πιστεύουμε ότι θα πρέπει να τύχει ειδικής μέριμνας η προώθηση της γυναικείας επι-
χειρηματικότητας, μέσα από τη στήριξη κυρίως του εκσυγχρονισμού υπαρχόντων γυναικείων συνεταιρισμών.

Επενδύσεις σε λοιπές υποδομές - Περιβαλλοντικές υποδομές: 
Σημαντικό αναπτυξιακό έλλειμμα αποτελεί, η μεγάλη υστέρηση του Ρεθύμνου σε κομβικής σημασίας παραγωγικές υποδομές (ανα-
φέρουμε επιγραμματικά την καθυστέρηση των έργων σχετικών με τους οδικούς άξονες – ΒΟΑΚ, αλλά και στους κάθετους συνδετή-
ριους και το επαρχιακό δίκτυο  της Π.Ε. Ρεθύμνης).

Εκτός του γεγονότος ότι δεν υπάρχει ούτε τακτική ακτοπλοϊκή, αλλά ούτε απευθείας αεροπορική σύνδεση του Ρεθύμνου με τον κόσμο,
η πρόσβαση στα λιμάνια και τα αεροδρόμια του Ηρακλείου και Χανίων είναι ιδιαίτερα δύσκολη, επικίνδυνη και χρονοβόρα λόγω της
άθλιας κατάστασης του ΒΟΑΚ, με πρωτεύουσας σημασίας να εξακολουθεί να αποτελεί η ολοκλήρωση του άξονα  Σούδα- αεροδρόμιο
Χανίων. 

Αντίστοιχα αδικαιολόγητη είναι και η καθήλωση της προόδου στα έργα του Πλατύ Ποταμού, και του υβριδικού σταθμού παραγωγής
ενέργειας στο φράγμα Ποταμών. Τέλος η παρούσα ασάφεια σχετικά με την δημιουργία ή μη λιμανιού στα Νότια της Κρήτης (τουρι-
στικού - εμπορικού),  αλλά και το πάγωμα των σχεδίων για τη λειτουργία  του εμπορικού  - τουριστικού αεροδρομίου Τυμπακίου,
σημαντικά επιβαρυντικοί παράγοντες που επηρεάζουν όλους τους επιμέρους τομείς της οικονομίας της περιοχής μας. Επιπρόσθετα
απαιτούνται επενδύσεις δημιουργίας – αναβάθμισης υποδομών που αφορούν στα παρακάτω, επιμέρους ζητήματα: 

1. Θεωρούμε ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η βελτίωση των περιβαλλοντικών υποδομών επιχειρήσεων (που εντάσσονται σε όλες τις
δράσεις του υπομέτρου) για τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (όπως φωτοβολταϊκά, διαχείριση αποβλήτων, αξιοποίηση
βιομάζας, γεωθερμίας κλπ.

2. Βελτίωση των υποδομών προσπελασιμότητας με έμφαση στην αναβάθμιση των πυλών εισόδου του νησιού: η κατάσταση των
πυλών εισόδου της Κρήτης, αεροδρομίων και λιμανιών δεν είναι ούτε η καλύτερη δυνατή, αλλά ούτε και εφάμιλλη άλλων αντα-
γωνιστικών προορισμών. 

3. Επιτάχυνση των ενεργειών για την από χρόνια  για σχεδιαζόμενη ανέγερση του νέου αρχαιολογικού Μουσείου Ρεθύμνου αλλά και
προβολή των περιφερειακών μικρών αρχαιολογικών συλλογών αναλογικά με την ύπαρξη αρχιολογικού αποθέματος κάθε περιοχής.

Τέλος, απαιτούνται σημαντικές επενδύσεις λειτουργικής αναβάθμισης των αστικών κέντρων των κρητικών πόλεων και ειδικότερα
του Ρεθύμνου, ώστε να γίνουν κέντρα διεθνούς οικονομικής δραστηριότητας, χάρη και στην τηλεματική, και να προσελκύουν επι-
σκέπτες καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου.

Τέλος, ειδικά για την γρήγορη απορρόφηση των χρηματοδοτικών πόρων της περιόδου 2014-2020, θεωρεί ότι απαιτείται η δημιουρ-
γία ενός τραπεζικού οργανισμού ειδικού σκοπού  ο  οποίος επιβάλλεται να στηριχθεί από τους τοπικούς φορείς.

Ανάπτυξη της ενδοχώρας του νησιού:
Προτεραιότητες:
• Αντιμετώπιση των σημαντικών αναγκών για επενδύσεις στον τομέα του νερού για την ικανοποίηση των αυξανόμενων απαιτήσεων.

• Προστασία, προώθηση και ανάπτυξη της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς.

• Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας, προστασία και αποκατάσταση του εδάφους, προώθηση υπηρεσιών σχετικών με
το οικοσύστημα, συμπεριλαμβανόμενου και του δικτύου NATURA 2000 και των πράσινων υποδομών.Θα πρέπει επίσης να εξεταστεί
η δυνατότητα δημιουργίας οργανωμένων  κτηνοτροφικών πάρκων σε περιοχές Natura 2000, γεγονός που προϋποθέτει βεβαίως
την λειτουργεία φορέων διαχείρισης τους.

• Προτείνουμε να δοθεί έμφαση στις επενδύσεις μεταποίησης πιστοποιημένων προϊόντων (ΠΟΠ,ΠΓΕ). Αντίστοιχα θα πρέπει να
ενθαρρυνθεί και η οικοτεχνία, όπου  μπορούν να ενισχυθούν δραστηριότητες μικροσυσκευασίας οικοτεχνικής παραγωγής μικρών
μεταποιητικών μονάδων οικογενειακής μορφής και κυρίως η διασύνδεση τους τόσο μεταξύ τους όσο και με τον τριτογενή τομέα
(τροφοδοσία ξενοδοχείων και εστιατορίων).

• Ανάπτυξη του τοπικού τουρισμού με στροφή στην ποιότητα. Ως βασική στόχευση θεωρούμε ότι πρέπει να είναι  η δημιουργία μίας
ενιαίας τουριστικής ταυτότητας της ενδοχώρας. Σημαντικό στόχο επίσης αποτελεί η ανάπτυξη του «πράσινου» τουρισμού, με προ-
στασία και προσεκτική διαχείριση του περιβάλλοντος, καθώς και παροχή πιστοποιημένωνφιλοπεριβαλλοντικών υπηρεσιών και
προϊόντων. Ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής,  βασισμένης σε ειδικά και εναλλακτικά προϊόντα, ορεινή και βιολογική κτηνοτρο-
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φία, ήπια και, σε κατάλληλες θέσεις, μεταποίηση αγροτικών προϊόντων και ανάπτυξη εναλλακτικού και ορεινού τουρισμού. 

• Οι ζώνες εγκατάστασης των τουριστικών επενδύσεων δεν θα πρέπει να δημιουργούν συγκρούσεις με τη σημαντική για την περιο-

χή γεωργική ενασχόληση καθώς δεν θα πρέπει να προβλέπεται να καταλαμβάνουν γεωργικές γαίες. Αντίθετα, η ζήτηση από αυτές

σε αγροτικά προϊόντα από την τοπική παραγωγή και ειδικά αυτών της βιολογικής καλλιέργειας θα συμβάλλει στην ανάπτυξη αυτής

της δράσης και στην προώθηση των προϊόντων αυτών εντός και εκτός των ορίων της περιοχής.

• Δημιουργία κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης καθώς και κέντρων ενημέρωσης, με εισαγωγή νέων - και-

νοτόμων τεχνικών, σε επιλεγμένους οικισμούς. Επίσης, θα πρέπει να ληφθεί υπόψιν η προστιθέμενη αξία που μπορεί να προσφέ-

ρει στα προς ενίσχυση έργα το δεδομένο ότι το φυσικό πάρκο Ψηλορείτη είναι πλέον Παγκόσμιο Γεωπάρκο της UNESCO.

• Ανάπτυξηδικτύων και διαδρομών φυσιολατρικού, αρχαιολογικού, θρησκευτικού και ιαματικού τουρισμού με τη δημιουργία – βελ-

τίωση των υποδομών (οδικά δίκτυα, μονοπάτια, σημάνσεις, θέσεις φυσικής αναψυχής, παρατηρητήρια), τη διαχείριση και ανάταξη

του φυσικού περιβάλλοντος, την ολοκλήρωση των ανασκαφών, την ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και θρησκευτικών μνημείων.

Λοιπά θέματα:

Πρέπει να υπάρξει μία καλύτερη διασύνδεση της παραγωγής γνώσης στα εκπαιδευτικά ιδρύματα του νησιού με την τοπική οικονομία.

Αλλά και αντίστροφα τα ίδια τα τοπικά ιδρύματα να μπορούν να υποδεχθούν (σε επίπεδο status και υποδομών) τα καλύτερα μυαλά

της χώρας, κάτι που έστω και έκκεντρα, θα συμβάλλει και στην ανάπτυξη της Κρήτης. Η ανάπτυξη της έρευνας και της τεχνολογίας

σε επιχειρηματικό επίπεδο είναι δυνατή μόνο μέσα από τη συνεργασία μεταξύ  επιστημονικής και επιχειρηματικής κοινότητας στην

εισαγωγή νέων διαδικασιών και την υιοθέτηση της καινοτομίας στα πλαίσια της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας  και της εξω-

στρέφειας των επιχειρήσεων. Σχετικά με την εκπαίδευση στον τουρισμό,  θα πρέπει να εξεταστεί σοβαρά το πάγιο αίτημα μας  για τη

δημιουργία τμήματος και σχολής Τουρισμού στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, με έδρα το Ρέθυμνο.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΜΗ ΚΟΣΤΟΒΟΡΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ: 
Παρόλες τις καλές προθέσεις όλων των συμμετεχόντων, η συγκυρία κατά την οποία  υλοποιούμε το Αναπτυξιακό Συνέδριο δεν είναι

θετική, παρά τις ανάσες στην τοπική οικονομία κατά την τρέχουσα τουριστική περίοδο. Το κυριότερο πρόβλημα δεν είναι τόσο η έλλει-

ψη προτάσεων και σχεδιασμού, όσο η έλλειψη κεφαλαίων υλοποίησης τους, δεδομένης της συρρίκνωσης του ΠΔΕ αλλά και της

έλλειψης ρευστότητας από δημοσίους, χρηματοοικονομικούς αλλά και ιδιώτες - φορείς. 

Παρόλα αυτά, υπάρχουν προτάσεις που μπορούν να προχωρήσουν με ελάχιστο, ή μηδενικό

κόστος. Επ, αυτού, πιστεύουμε ότι μπορούμε:

• Να αναγνωρίσουμε τις σημαντικότερες μεταβλητές κάθε περιοχής. 

• Να προσδιορίσουμε τα στοιχεία που συνθέτουν τη ιδιαίτερη φυσιογνωμία της. 

• Να προωθήσουμε τις ειδικεύσεις του ντόπιου ανθρώπινου δυναμικού. 

• Να αξιοποιήσουμε τη συλλογική εμπειρία. 

• Να συνδέσουμε την παράδοση με την ανάπτυξη. 

• Να αναζητήσουμε καλές πρακτικές στο εσωτερικό και το εξωτερικό. 

• Να οργανώσουμε συνέργειες. 

• Να διεκδικήσουμε την υποστήριξη των αρμόδιων θεσμών. Όλα αυτά χρειάζονται βούληση, πνεύμα συνεργασίας ανάμεσα στους

φορείς του επιχειρείν, την αυτοδιοίκηση και το κράτος, και ενεργοποίηση της κοινωνίας των πολιτών.

Η απάντηση στο ερώτημα για το πως μπορούμε να στηρίξουμε την επιχειρηματικότητα και την απασχόληση των κοινωνιών μας, θα

εξαρτηθεί από το πόσο μπορούμε να αναδείξουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των περιοχών μας, το πόσο εμείς οι ίδιοι ως εκπρό-

σωποι της πολιτείας και των φορέων, εργαζόμαστε στο να διευκολύνουμε τους επενδυτές, μικρούς και μεγάλους, να αναπτύξουν τις

επιχειρήσεις τους. Εν τέλει δηλαδή κατά εάν οι υπηρεσίες μας σε αυτούς είναι ανταποδοτικές, φιλικές και σαφείς στις αντίστοιχες

συναλλαγές τους με αυτούς.

Η επιχειρηματική κοινότητα του Ρεθύμνου έχει ωριμότητα και την απαίτηση σαφών δράσεων  για να επιτευχθούν αυτά για τα οποία

ελπίζουν, δηλαδή αντιστροφή του επιχειρηματικού κλίματος, δημιουργία και υποστήριξη βιώσιμων, εξωστρεφών και ανταγωνιστι-

κών κλάδων οικονομικής δραστηριότητας στο Ρέθυμνο και την Κρήτη, σταθερό επιχειρηματικό και φορολογικό περιβάλλον, ενθάρ-

ρυνση της συνεργασίας μεταξύ των μελών της κοινωνίας μας και καταξίωση της επιχειρηματικότητας ως φορέα δημιουργίας απα-

σχόλησης και εισοδήματος. 
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ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΜΕΛΗ ΤΟΥΣ

Σε νέα τεχνολογική εποχή περ-

νούν τα Επιμελητήρια προσφέ-

ροντας εξειδικευμένες υπηρε-

σίες στα μέλη τους και ανοί-

γοντάς τους έτσι εύκολους

δρόμους, τόσο για τη χρηματο-

δότησή τους από κοινοτικά και

άλλα προγράμματα όσο και για

την ανάπτυξή τους στη σύγχρο-

νη εποχή της εκπαίδευσης.

Πιο συγκεκριμένα, η Κεντρική Ένωση Επι-

μελητηρίων προσφέρει στο σύνολο των

Ελληνικών επιχειρήσεων-μελών των

Επιμελητηρίων δύο νέες πρωτοπόρες

τεχνολογικά υπηρεσίες. Πρόκειται για την

υπηρεσία εύρεσης επενδυτικών προγραμ-

μάτων και την υπηρεσία ηλεκτρονικής (εξ

αποστάσεως) εκπαίδευσης.

Η υπηρεσία εύρεσης επενδυτικών προ-

γραμμάτων στοχεύει στην έγκυρη και

έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερόμε-

νων επιχειρήσεων σχετικά με τα διαθέσι-

μα χρηματοδοτικά μέσα. Πρόκειται για μια

ολοκληρωμένη διαδικτυακής πλατφόρ-

μας παροχής διαδραστικών υπηρεσιών

(http://investmenttools.uhc.gr/), στην

οποία οι επιχειρήσεις θα μπορούν να ανα-

τρέχουν για να αντλούν όλες τις ανα-

γκαίες πληροφορίες για όλα τα νέα επεν-

δυτικά προγράμματα και προγράμματα

απασχόλησης, όπως και όλες τις προϋπο-

θέσεις ένταξής τους σε αυτά. Λόγω της

διαδραστικότητας της πλατφόρμας ο επι-

χειρηματίας-χρήστης θα έχει τη δυνατό-

τητα να εισάγει στην πλατφόρμα το επι-

χειρηματικό του προφίλ και να ενημερώ-

νεται εξειδικευμένα για τα προγράμματα

που ταιριάζουν στην επιχείρησή του.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ανάρτησης

νέων επενδυτικών προγραμμάτων το

σύστημα αυτόματα αναζητεί, ταυτοποιεί

και στη συνέχεια ενημερώνει κάθε ενδια-

φερόμενη επιχείρηση. 

Η υπηρεσία ηλεκτρονικής (εξ αποστάσε-

ως) ασύγχρονης  εκπαίδευσης της Κεν-

τρικής Ένωσης Επιμελητηρίων

(http://elearning.uhc.gr/) ενσωματώ-

νει σύγχρονες και καινοτόμες μεθόδους,

εξασφαλίζοντας την υποστήριξη της

ομαλής και απρόσκοπτης λειτουργίας

κάθε επιχείρησης. Μέσω της υπηρεσίας

αυτής οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατό-

τητα πρόσβασης σε ηλεκτρονική βιβλιο-

θήκη, στην οποία έχει αναπτυχθεί μεγά-

λος αριθμός μαθημάτων ασύγχρονης

τηλεκατάρτισης. Σύντομα, η ηλεκτρονική

βιβλιοθήκη της ΚΕΕ θα εμπλουτιστεί με

νέα μαθήματα και παράλληλα θα λει-

τουργήσει Web TV Channel, στο οποίο

διακεκριμένοι Εκπαιδευτές, Εμπειρο-

γνώμονες, Καθηγητές Πανεπιστημίων

κ.α. θα παρουσιάζουν live ενημερωτικές

εκπομπές που θα αφορούν σε θέματα της

επικαιρότητας, τα οποία απασχολούν την

επιχειρηματική κοινότητα.

Ο κάθε χρήστης της πλατφόρμας τηλεκα-

τάρτισης έχει τη δυνατότητα να παρακο-

λουθήσει τα μαθήματα που επιθυμεί,

όποτε εκείνος το επιθυμεί, από οποιαδή-

ποτε συσκευή με πρόσβαση στο διαδίκτυο. 

Τα οικονομικά ενήμερα μέλη θα έχουν

πρόσβαση σε όλα τα μαθήματα, κάθε

κατηγορίας, ανεξάρτητα με το αν τα μαθή-

ματα αυτά τους ενδιαφέρουν επαγγελμα-

τικά ή προσωπικά. Άλλωστε έχει παρατη-

ρηθεί ότι οι επιχειρήσεις που επιτρέπουν

την πρόσβαση σε πολύτιμα εκπαιδευτικά

θέματα στο προσωπικό τους, απολαμβά-

νουν μεγαλύτερη αφοσίωση από αυτούς

τους εργαζομένους, οι οποίοι νιώθουν πιο

ολοκληρωμένοι στο χώρο εργασίας τους.

Τέλος, είναι ιδιαιτέρως σημαντικό πως τα

στελέχη των επιχειρήσεων ή οι ίδιοι οι

επιχειρηματίες θα μπορούν να επικοινω-

νούν μέσω της πλατφόρμας εκπαίδευσης

με άλλους, οι οποίοι επίσης παρακολου-

θούν τα ίδια μαθήματα και συμμετέχουν

στα ίδια τμήματα, να ανταλλάσσουν από-

ψεις και εμπειρίες και να δημιουργείται με

αυτόν τον τρόπο ένα «δίκτυο» επαγγελμα-

τιών με κοινούς στόχους και ανησυχίες.



ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΙΣ 12/07/2017

Διαδικτυακό εργαλείο (πλατφόρμα) εύρεσης επενδυτικών προγραμμά-
των για την έγκυρη και έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερομένων επι-
χειρήσεων σχετικά με τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά μέσα.

Βασικό στόχο του παρόντος «εργαλείου» (ολοκληρωμένης διαδικτυακής πλατφόρμας
παροχής διαδραστικών υπηρεσιών: http://investmenttools.uhc.gr/) αποτελεί η αξιοποί-
ηση των επενδυτικών προγραμμάτων από τις Ελληνικές επιχειρήσεις, μέσω της παρο-
χής υπηρεσιών πληροφόρησης και ενημέρωσηςστο πλαίσιο των ανταποδοτικών υπη-
ρεσιών των Επιμελητηρίων προς τα μέλη τους (ταμειακά ενήμερα μέλη). Η διαδραστι-
κή αυτή πλατφόρμα θα επεκτείνει την υπάρχουσα γενική πληροφόρηση και θα συμπερι-
λάβει και θα διαχέει εξειδικευμένη επιχειρηματική πληροφόρηση προς τις επιχειρήσεις
για την αξιοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων και προγραμμάτων απασχόλησης.

Συγκεκριμένα το έργο περιέχει τους παρακάτω βασικούς άξονες:

• Την άμεση τροφοδότηση της πλατφόρμας με όλα τα νέα επενδυτικά προγράμματα και
προγράμματα απασχόλησης και με όλες τις προϋποθέσεις ένταξης σ’ αυτά.

• η δυνατότητα του χρήστη-επιχειρηματία, με εύκολο και απλό τρόπο, να συμπληρώνει
- ανανεώνει τα χαρακτηριστικά της επιχείρησής του (επιχειρηματικό προφίλ) και με το
πάτημα ενός κουμπιού, να ενημερώνεται για επενδυτικά προγράμματα που ταιριάζουν
στο προφίλ της επιχείρησής του.

Βασικά χαρακτηριστικά και πλεονεκτήματα του συστήματος (πλατφόρμας):

• Αποτελεί ένα «έξυπνο» σύστημα ταυτοποίησης του προφίλ της επιχείρησης και της
επιθυμητής από αυτή επένδυσης με τα διαθέσιμα (στην πλατφόρμα) προγράμματα.

• Παρέχει διαδραστικές υπηρεσίες για την αξιοποίηση των επενδυτικών προγραμμάτων
από τις Ελληνικές επιχειρήσεις.

• Διαλειτουργεί με το σύστημα του ΓΕΜΗ για την αυτόματη ενημέρωση του προφίλ της
επιχείρησης με τα υπάρχοντα σε αυτό δεδομένα. Γίνεται αυτόματη ενημέρωση της πλατ-
φόρμας, με τους ΚΑΔ της επιχείρησης, που είναι δηλωμένοι στο ΓΕΜΗ, και αποτελεί
βασικό κριτήριο για την ένταξη της επιχείρησης σε κάποιο επενδυτικό πρόγραμμα.

• Γίνεται άμεση τροφοδότηση της πλατφόρμας με όλα τα νέα προγράμματα απασχόλη-
σης και επενδύσεων, καθώς και για τις προϋποθέσεις ένταξης σ’ αυτά.

• Ενημερώνει άμεσα και αυτόματα τον επιχειρηματία-χρήστη της πλατφόρμας μέσω
του ηλεκτρονικού του ταχυδρομείου:

- για τα επενδυτικά κ.ά. προγράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ της επιχείρησης 
και της επένδυσης που σχεδιάζει να υλοποιήσει. 

- για τις νέες επιδοτούμενες επενδύσεις.
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Σ΄ αυτή την περίπτωση ο επιχειρηματίας θα πρέπει να αλλάξει το επενδυτικό του σχέδιο, για να ενημερωθεί άμεσα αν
μπορεί να επιδοτηθεί.

• Σε περίπτωση νέας ανάρτησης επενδυτικού προγράμματος, το σύστημα αυτόματα αναζητεί, ταυτοποιεί και στη συνέχεια ενημερώ-
νει την ενδιαφερόμενη επιχείρηση. Γίνεται αυτόματη ενημέρωση του επιχειρηματία-χρήστη της πλατφόρμας, μέσω του ηλεκτρονι-
κού του ταχυδρομείου, για τα νέα επενδυτικά προγράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ της επιχείρησης και της επένδυσης που σχε-
διάζει να υλοποιήσει, τα οποία ανακοινώθηκαν μετά την αρχική εγγραφή του σε αυτή.

• Παρέχει εξειδικευμένη, έγκαιρη, έγκυρη και αξιόπιστη πληροφόρηση προς τις επιχειρήσεις.

Μια από τις βασικότερες προϋποθέσεις ένταξης σε επενδυτικό πρόγραμμα είναι οι ΚΑΔ της επιχείρησης. Το “matching” αναζητεί από
το ΟΠΣ του ΓΕΜΗ τους ΚΑΔ της επιχείρησης και έτσι δεν χρειάζεται να ενημερώνεται το προφίλ της με τους ΚΑΔ. Επίσης η επιχείρη-
ση μπορεί να ενημερωθεί για τα προγράμματα απασχόλησης, ανεξαρτήτως του προφίλ της (οι προϋποθέσεις αφορούν στους υποψή-
φιους εργαζόμενους).

Σε κάθε περίπτωση ο χρήστης-επιχειρηματίας θα ενημερώνεται στο e-mail του, για τα νέα επενδυτικά προγράμματα που εισάγονται
στην πλατφόρμα, τα οποία ενδεχομένως να ταιριάζουν στο προφίλ της επιχείρησης, καθώς επίσης και για τις νέες προϋποθέσεις έντα-
ξης σε αυτά π.χ. την ηλικία του επιχειρηματία κλπ.

Ως εκ τούτου, και λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, η χρήση της συγκεκριμένης πλατφόρμας θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα
και την εξωστρέφεια των Ελληνικών επιχειρήσεων.

Διαδικασία (βήματα) εγγραφής στην πλατφόρμα:

Η υποβολή αίτησης εγγραφής των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων-μελών των Επιμελητηρίων θα γίνεται μέσω της ιστοσελίδας:
http://investmenttools.uhc.gr/.

Πρόσβαση στην πλατφόρμα θα έχουν μόνο όσες επιχειρήσεις είναι ταμειακά ενήμερες, δηλ. έχουν καταβάλει την ετήσια συνδρομή
τους στο οικείο Επιμελητήριο. Η πρόσβαση στην πλατφόρμα θα είναι «συγχρονισμένη» με τη διάρκεια ισχύος της συνδρομής.

Βήματα:

- Καταχώρηση του Α.Φ.Μ. της επιχείρησης, έλεγχος ορθότητας Α.Φ.Μ, σε σχέση με το ΓΕΜΗ.

- Καταχώρηση username, password και e-mail χρήστη, έλεγχος μοναδικού e-mail και ταμειακής ενημερότητας της επιχείρησης στο
Επιμελητήριο που ανήκει.

- Ολοκλήρωση εγγραφής.

- Καταχώρηση του προφίλ της επιχείρησης, οι ΚΑΔ ανασύρονται αυτόματα από το ΓΕΜΗ.

- Καταχώρηση των χαρακτηριστικών της επιθυμητής επένδυσης.

- Αυτόματη ενημέρωση για επενδυτικά προγράμματα που ταιριάζουν στο προφίλ και της επιθυμητής επένδυσης της επιχείρησης. 
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
(ΕΞ’ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ)
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΙΣ 12/07/2017

Διαδικτυακό εργαλείο (πλατφόρμα) εξ
αποστάσεως εκπαίδευσης που ενσωμα-
τώνει σύγχρονες και καινοτόμες μεθό-
δους, εξασφαλίζοντας την υποστήριξη
της ομαλής και απρόσκοπτης λειτουρ-
γίας της κάθε επιχείρησης.

Η υπηρεσία αφορά σε μια Πλατφόρμα

Ηλεκτρονικής (εξ’ αποστάσεως) Εκπαί-

δευσης http://elearning.uhc.gr, μέσω της

οποίας τα Επιμελητήρια παρέχουν (στις

ταμειακά ενήμερες επιχειρήσεις-μέλη

τους) νέες εξελιγμένες υπηρεσίες ηλε-

κτρονικής εξ’ αποστάσεως ασύγχρονης

εκπαίδευσης. Σκοπό της υπηρεσίας αυτή-

ςαποτελεί η ενίσχυση των επιχειρήσεων

και η παροχή σε αυτές νέων δυνατοτήτων

ανάπτυξης στη σύγχρονη εποχή της εκπαί-

δευσης, προσφέροντάς τους τη δυνατό-

τητα πρόσβασης σε ηλεκτρονική βιβλιο-

θήκη, στην οποία έχει αναπτυχθεί μεγάλος

αριθμός μαθημάτων ασύγχρονης τηλεκα-

τάρτισης.

Τα βασικά πλεονεκτήματα της
ηλεκτρονικής εξ’ αποστάσεως
εκπαίδευσης είναι:

• Η Διαθεσιμότητα: Το εκπαιδευτικό

υλικό είναι διαθέσιμο στους χρήστες

οποιαδήποτε χρονική στιγμή. Αυτό τους

επιτρέπει να παρακολουθούν το μάθη-

μα με το δικό τους ρυθμό, σε συνθήκες

που εκείνοι επιθυμούν (από τον χώρο

του γραφείου, του σπιτιού κλπ). Οι χρή-

στες που ολοκληρώνουν με ταχύτερο

ρυθμό κάποιο μάθημα, μπορούν να

συνεχίζουν σε κάποιο επόμενο που

τους ενδιαφέρει, από τη λίστα των δια-

θέσιμων μαθημάτων. Τα Επιμελητήρια

μπορούν να προσφέρουν στα μέλη τους

τις υπηρεσίες αυτές, χωρίς το φόβο ότι

περιορίζουν τους διαθέσιμους πόρους,

εφόσον το κάθε μέλος είναι σε θέση να

κάνει το δικό του προγραμματισμό.

Έτσι, αυξάνεται η παραγωγικότητα, οι

χρήστες ενδυναμώνονται και έχουν πιο

υψηλά κίνητρα. 

• Η Ευκολία στη Χρήση: Οι σύγχρονες

μέθοδοι ηλεκτρονικής εξ’ αποστάσεως

εκπαίδευσης είναι ιδιαίτερα εύκολες

στη χρήση, χωρίς να απαιτούν από τον

χρήστη ιδιαίτερες δεξιότητες. Επίσης,

αυτός ο τρόπος εκπαίδευσης είναι πιο

ιδανικός για το ανθρώπινο δυναμικό,

όπως αυτό αναπτύσσεται σήμερα, το

οποίο δεν εργάζεται μόνο για τα οικο-

νομικά οφέλη, αλλά και για να μαθαίνει

και να εξελίσσεται διαρκώς.

• Το Χαμηλό Κόστος: Η ηλεκτρονική

εκπαίδευση δεν απαιτεί κάποιο κόστος

από τις επιχειρήσεις-μέλη των Επιμε-

λητηρίων, όπως πιθανά κόστη για ενοι-

κιάσεις αιθουσών, εξοπλισμού και

εκπαιδευτών. Όλη η διαδικασία υλοποι-

είται με ηλεκτρονικό τρόπο, κάτι που

επίσης καθιστά αυτόν τον τρόπο διδα-

σκαλίας πιο φιλικό προς το περιβάλλον.

• Η Δυνατότητα Απεριόριστης Θεματο-
λογίας Εκπαιδευτικών Ενοτήτων:
Εκτός από τις εκπαιδευτικές ενότητες

που είναι ήδη διαθέσιμες, υπάρχει η

δυνατότητα προσθήκης νέων εκπαι-

δευτικών ενοτήτων, ανάλογα με τις

ανάγκες που μπορεί να προκύψουν από

τις επιχειρήσεις-μέλη. Η ηλεκτρονική

βιβλιοθήκη δεν είναι κάτι στατικό. Αυτό

δίνει μεγάλη ευελιξία στα Επιμελητή-

ρια, τα οποία παρακολουθώντας την

πορεία και συλλέγοντας σχόλια και

παρατηρήσεις από τα μέλη τους μπο-
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ρούν να προσαρμόζουν το εκπαιδευτικό υλικό ανάλογα με τις ανάγκες, αλλά και με

θέματα της επικαιρότητας.

• Η Δομή με βάση Συγκεκριμένο Τρόπο Διδασκαλίας: Όλα τα μαθήματα αναπτύσσον-

ται με τον ίδιο τρόπο και αυτό θα επιτρέπει στους   χρήστες να ενισχύουν τις γνώσεις

και τις δεξιότητές τους κάθε φορά, εφόσον με το πέρασμα του χρόνου η ηλεκτρονική

πλατφόρμα θα τους είναι περισσότερο οικεία στη χρήση.

Διαθέσιμα (μέχρι σήμερα) Ηλεκτρονικά μαθήματα:

- Βασικές Δεξιότητες Πληροφορικής

- Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.)

- Ψηφιακή Υπογραφή

- Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων

- Διαχείριση Ποιότητας

- Υγιεινή και Ασφάλεια

- Ασφάλεια Συστημάτων Πληροφορικής σε Επιχειρήσεις

- Οργάνωση Προμηθειών και Αποθήκης

- Διεθνές και Εξαγωγικό Εμπόριο

- Τεχνικός Ηλεκτρονικών Υπολογιστών

- Τεχνικός Δικτύων

- Υγιεινή και Ασφάλεια Τροφίμων

- Επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ

- Πωλήσεις - Marketing

- Μεταφορές - Logistics

Σύντομα, η ηλεκτρονική βιβλιοθήκη θα εμπλουτιστεί με νέα μαθήματα και παράλληλα

θα λειτουργήσει WebTVChannel, στο οποίο διακεκριμένοι Εκπαιδευτές, Εμπειρογνώμο-

νες, Καθηγητές Πανεπιστημίων κ.ά. θα παρουσιάζουν «ζωντανά» (live) ενημερωτικές

εκπομπές που θα αφορούν σε θέματα της επικαιρότητας, τα οποία απασχολούν την επι-

χειρηματική κοινότητα. 

Διαδικασία (βήματα) εγγραφής και χρήσης της πλατφόρμας Ηλεκτρονι-
κής (εξ’ αποστάσεως) Εκπαίδευσης:

• Η υποβολή αίτησης εγγραφής των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων-μελών των Επι-

μελητηρίων γίνεται μέσω της ιστοσελίδας: .

• Πρόσβαση στην Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη έχουν μόνο όσες επιχειρήσεις είναι ταμειακά

ενήμερες, δηλ. έχουν καταβάλει την ετήσια συνδρομή τους στο οικείο Επιμελητήριο. Η

πρόσβαση στην πλατφόρμα είναι «συγχρονισμένη» με τη διάρκεια ισχύος της συνδρομής.

Βήματα:

- Εισαγωγή στη φόρμα εγγραφής του ΑΦΜ της επιχείρησης. Εν συνεχεία εκτελείται

έλεγχος του ΑΦΜ, γίνεται επιβεβαίωση των στοιχείων και η φόρμα συμπληρώνεται

αυτόματα με βάση τα δεδομένα του Μητρώου του ΓΕΜΗ. Τα στοιχεία που ανακτώνται

για την επιχείρηση είναι: ΑΦΜ, Αριθμός ΓΕΜΗ, Οικείο Επιμελητήριο, Επωνυμία Επι-

χείρησης, Διακριτικός Τίτλος, Διεύθυνση, Τηλέφωνα και Στοιχεία επικοινωνίας του

Οικείου Επιμελητηρίου (τηλέφωνο και email).

- Συμπλήρωση τουemail επικοινωνίας (νέο πεδίο), το οποίο θα είναι και το username

του χρήστη στο σύστημα. Στο email αυτό θα λαμβάνει και ειδοποιήσεις σχετικά με τις

υπηρεσίες ηλεκτρονικής εκπαίδευσης.

- Το password που θα χορηγηθεί αρχικά (προσωρινά) θα είναι το 123456, και θα του

ζητηθεί να το αλλάξει κατά το 1ο του Login στην Πλατφόρμα.

- Στο σημείο αυτό εκτελείται και ο έλεγχος της ταμειακής ενημερότητας της επιχείρη-

σης.Στην περίπτωση που η επιχείρηση δεν είναι ταμειακά ενήμερη, η διαδικασία στα-

ματά και προβάλλεται μήνυμα «Παρακαλούμε επικοινωνήστε με το Οικείο Επιμελη-

τήριο για την τακτοποίηση της ταμει-

ακής σας εκκρεμότητας, προκειμένου

να αποκτήσετε πρόσβαση στις υπηρε-

σίες Ηλεκτρονικής Εκπαίδευσης. Τα

στοιχεία επικοινωνίας με το Επιμελητή-

ριο προβάλλονται παραπάνω». Στην
περίπτωση που η επιχείρηση είναι
ταμειακά ενήμερη, ο επισκέπτης γίνε-
ται πλέον χρήστης του συστήματος με
ρόλο «Διαχειριστής Επιχείρησης».

- Ο χρήστης «Διαχειριστής Επιχείρησης»
κάνει login στην πλατφόρμα χρησιμο-
ποιώντας το email του και το προσωρι-
νό password, το οποίο και αλλάζει σε
κάποιο της αρεσκείας του (σημειώνεται
ότι το σύστημα διαθέτει μηχανισμό επα-
νάκτησης κωδικού μέσω email, σε
περίπτωση που οποιοσδήποτε χρήστης
ξεχάσει το password του).
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- Ο κάθε χρήστης της Πλατφόρμας Ηλε-
κτρονικής Εκπαίδευσης έχει τη δυνατό-
τητα να παρακολουθήσει τα μαθήματα
που επιθυμεί, όποτε εκείνος το επιθυ-
μεί, από οποιαδήποτε συσκευή (PC,
Laptop, Tablet, Smartphone) με πρό-
σβαση στο διαδίκτυο.

- Τέλος, έχει ιδιαίτερη σημασία η δυνατό-
τητα που παρέχεται στα στελέχη των
επιχειρήσεων ή στους ίδιους τους επι-
χειρηματίες να επικοινωνούν - μέσω της
πλατφόρμας εκπαίδευσης - με άλλους,
οι οποίοι επίσης παρακολουθούν τα ίδια
μαθήματα και συμμετέχουν στα ίδια τμή-
ματα, να ανταλλάσσουν απόψεις και
εμπειρίες και να δημιουργείται με αυτόν
τον τρόπο ένα «δίκτυο» επαγγελματιών
με κοινούς στόχους και ανησυχίες.

- Ο χρήστης επιλέγει και πάλι το κουμπί «Εγγραφή / Διαχείριση» και εισάγει τα στοιχεία

έως και οχτώ (8) συμμετεχόντων από την επιχείρησή του στο σύστημα ηλεκτρονικής

εκπαίδευσης.Προβάλλεται ενημερωτικό κείμενο ότι το email που δηλώνεται θα είναι

και το username καθενός από τους συμμετέχοντες, ότι το προσωρινό τους password

θα είναι το 123456 και ότι θα τους ζητηθεί να το αλλάξουν σε κάποιο άλλο της επι-

λογής τους με την πρώτη τους είσοδο. Στη συνέχεια γίνεται η «Υποβολή».

- Οι δηλωθέντες από την επιχείρηση είναι πλέον χρήστες στο σύστημα Ηλεκτρονικής

Εκπαίδευσης και βρίσκονται σε κατάσταση “pending”.

- Επισημαίνεται ότι τα οι ως άνω χρήστες παραμένουν «συνδεδεμένοι» με τη συγκε-

κριμένη επιχείρηση βάσει του ΑΦΜ της. Με αυτό τον τρόπο θα είναι δυνατή και η

εξαγωγή στατιστικών στοιχείων και αναφορών (reports) σχετικά με το «ιστορι-
κό εκπαίδευσης» των υπαλλήλων ανά επιχείρηση (ουσιαστικά ανά ΑΦΜ).

- Οι χρήστες λαμβάνουν ενημερωτικό email ότι έχουν δημιουργηθεί λογαριασμοί πρό-

σβασης για αυτούς στο σύστημα ηλεκτρονικής εκπαίδευσης. Στο email θα περιέχεται

link ενεργοποίησης του λογαριασμού τους.

- Οι χρήστες μεταβαίνουν στην αρχική σελίδα του συστήματος Ηλεκτρονικής Εκπαί-

δευσης όπου εισάγουν: Username: Το email που έχει δηλωθεί και Password:

«123456» το οποίο τους ζητείται να αλλάξουν.

- Σε κάθε απόπειρα Login εκτελείται αυτόματος έλεγχος σχετικά με την ταμειακή
ενημερότητα της επιχείρησης. Ο έλεγχος αφορά στην ισχύ της ενημερότητας και με

βάση αυτό το στοιχείο επιτρέπεται η πρόσβαση στην πλατφόρμα.

Επιπλέον λειτουργικότητα του συστήματος:
- Ο «Διαχειριστής Επιχείρησης» (Επιχείρηση) έχει στη διάθεσή του τη συμπληρωμέ-

νη φόρμα εγγραφής, όπως αναφέρθηκε παραπάνω και μπορεί να προσθέτει (μέχρι 8
χρήστες) ή να απενεργοποιεί (suspendaccount) χρήστες κατά βούληση. Δεν επι-

τρέπεται η διαγραφή χρηστών, έτσι ώστε να διατηρείται το εκπαιδευτικό ιστορικό των

υπαλλήλων της επιχείρησης σε περίπτωση λανθασμένης ενέργειας.

- Λόγω της ευρείας θεματολογίας της πλατφόρμας, οι συμμετέχοντες έχουν τη δυνα-

τότητα να προβάλλουν όλες τις επιμέρους ενότητες και τα μαθήματά τους (στην αρχι-

κή σελίδα της πλατφόρμας), να βλέπουν τις αντίστοιχες περιγραφές, και στη συνέχεια

να επιλέγουν τις ενότητες που τους ενδιαφέρουν και να εγγράφονται (με ένα κλικ) σε

αυτές (self-enrolment).  

- Με την ολοκλήρωση της εγγραφής του, ο χρήστης οδηγείται στη σελίδα του μαθήμα-

τος, η οποία περιέχει όλα τα επιμέρους e-learningcourses αυτού.

- Το σύστημα παρέχει δυνατότητες παρακολούθησης και καταγραφής της εκπαιδευτι-

κής πορείας των χρηστών. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, κάθε μάθημα απαρτίζεται

από μια σειρά επιμέρους ηλεκτρονικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (e-learning-

courses). Ο εκπαιδευόμενος θεωρείται ότι έχει ολοκληρώσει ένα e-learningcourse

όταν έχει καλύψει επαρκώς την ύλη αυτού, δηλ. όταν πρακτικά έχει προσπελάσει το

μεγαλύτερο ποσοστό της ύλης αυτού (άνω του 80%). Έτσι λοιπόν, όταν ένας εκπαι-

δευόμενος ολοκληρώσει όλα τα επιμέρους courses ενός μαθήματος, τότε και το

μάθημα θεωρείται ολοκληρωμένο. Η ολοκλήρωση αντικατοπτρίζεται στο προσωπικό

εκπαιδευτικό ιστορικό του εκπαιδευόμενου.

- Όταν ο χρήστης ολοκληρώσει την παρακολούθηση των επιλεγέντων μαθημάτων έχει

τη δυνατότητα να εκτυπώσει από την Πλατφόρμα «Βεβαίωση Παρακολούθησης
Εκπαιδευτικού Προγράμματος». Η Βεβαίωση Παρακολούθησης Μαθήματος εκδίδε-

ται αυτόματα από το σύστημα, φέρει τα προσωπικά στοιχεία του εκπαιδευόμενου, την

επιχείρηση με την οποία είναι «συνδεδεμένος», την ημερομηνία ολοκλήρωσης,

καθώς επίσης και μοναδικό Κωδικό Πιστότητας. Ο κωδικός αυτός μπορεί να ελεγχ-

θεί από διαχειριστή του συστήματος και πιστοποιεί ότι η Βεβαίωση είναι αυθεντική και

όχι προϊόν οποιασδήποτε παραποίησης.
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Το Επιμελητήριό μας στα πλαίσια της στήριξής του στους τοπι-

κούς δημιουργούς, με σκοπό την απόδοση προστιθέμενης αξίας

και τη διαφοροποίηση των τοπικών προϊόντων έναντι των αντί-

στοιχων εισαγόμενων, καλεί τις μεταποιητικές επιχειρήσεις μέλη

το - εκτός τροφίμων και ποτών –  σε συμμετοχή στην διαδικασία

απόκτησηςτου σήματος πιστοποίησης «Κρητικά Χέρια».

Η πρωτοβουλία «Κρητικά χέρια» είναι μια πρό-
ταση από τα 4 Επιμελητήρια της Κρήτης, για:

• τη διαφοροποίηση

• την ταυτοποίηση

• την ανάδειξη και

• την κατοχύρωση της τοπικής παραγωγής.

Περιλαμβάνει τη διαδικασία ταυτοποίησης προϊόντων, εκτός του
τομέα των τροφίμων, που κατασκευάζονται στην Κρήτη και

κυρίως τον έλεγχο, πιστοποίηση, διαχωρισμό, σήμανση και την

ουσιαστική προώθηση τους μέσα από ένα κοινό brand που θα

πιστοποιεί ότι είναι αυθεντικά κρητικά προϊόντα.Η σφραγίδα -

ειδικό σήμα που το συνοδεύει, υποδεικνύει ότι το προϊόν πάνω

στο οποίο εμφανίζεται έχει κατασκευαστεί στην Κρήτη από κατοί-

κους του νησιού. 

Για να συμμετάσχει μια επιχείρηση στα 
«Κρητικά χέρια» θα πρέπει: 
• Το σύνολο της παραγωγής της έχει δημιουργηθεί στην Κρήτη

και να είναι εγγεγραμμένηστο Επιμελητήριο Ρεθύμνης.

• Να συμπληρώσει την αντίστοιχη αίτηση συμμετοχής στο πρό-

γραμμα:http://www.cretanhands.com/diadikasia-summetoxis

Η συμμετοχή στη όλη διαδικασία απόκτησης και χρήσης του

σήματος, δεν ενέχει κανένα κόστος για την επιχείρηση.

Ανάδειξη του σήματος «Κρητικά χέρια» -
προβολή, διαφήμιση:
Οι δράσεις δημοσιότητας για την ανάδειξη και αναγνώριση του

σήματος  «Κρητικά χέρια»  μεταξύ των άλλων περιλαμβάνουν: 

• Διαφήμιση σε έντυπα και ηλεκτρονικά ΜΜΕ - Δελτία τύπου,

Συνεντεύξεις και Ημερίδες. 

• Δικαίωμα χρήσης του σήματος από την επιχείρηση, σε κάθε

επιμέρους προϊόν που έχει πιστοποιηθεί. 

Επίσης, προβλέπονται τα παρακάτω:

• Κατάλογος προϊόντων: Οι επιχειρήσεις που θα πιστοποιηθούν

με το σήμα «Κρητικά χέρια»  θα φιλοξενηθούν σε ειδικό κατά-

λογο, ο οποίος θα περιέχει τα προϊόντα τους και θα διατίθεται

από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στις εκθέσεις που συμμετέχει. 

• Φυλλάδιο ευαισθητοποίησης: θα δημιουργηθεί έντυπο με τα

κρητικά προϊόντα το οποίο θα περιλαμβάνει ειδικό μήνυμα που

θα ενημερώνει για τη γνησιότητα και θα προτρέπει τους επι-

σκέπτες να προσέχουν τα μη αυθεντικά μη κρητικά προϊόντα. 

• Ιστότοπος προώθησης: θα δημιουργηθεί ιστοσελίδα παρου-

σίασης προϊόντων και παραγωγών 

Πληροφορίες: Επιμελητήριο Ρεθύμνης-info@eber.gr

τηλ. 28310-57330 και http://www.cretanhands.com 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ «ΚΡΗΤΙΚΑ ΧΕΡΙΑ»
ΑΠΟ ΤA ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙA ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
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ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ - ΚΕΕΕ

Ο αστικός μη κερδοσκοπικός Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης Πνευματικών

Δικαιωμάτων ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ και η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδας

προσφέρουν στους Έλληνες επιχειρηματίες που χρησιμοποιούν μουσική στις εγκατα-

στάσεις τους μία νόμιμη, ποιοτική και οικονομικά προσιτή λύση στο μείζον θέμα της

είσπραξης των πνευματικών δικαιωμάτων στη χώρα και τους καλούν να αξιοποι-

ήσουν τα οφέλη της συλλογικής Σύμβασης Συνεργασίας για τα Πνευματικά

Δικαιώματα που υπέγραψαν οι δύο φορείς στις 13 Ιουνίου 2017. 

Μετά από συλλογικές διαπραγματεύσεις, και μάλιστα σε μια ιδιαίτερα ταραχώδη περίοδο για το μέλλον, αφενός των πνευμα-
τικών δικαιωμάτων και των Ελλήνων δημιουργών, αφετέρου των καταστηματαρχών που προσπαθούν να κρατήσουν ανοιχτές
τις επιχειρήσεις τους ενάντια σε όλες τις εξωτερικές πιέσεις, η ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ και η ΚΕΕΕ πρωτοπορούν με μία συνεργασία
που αλλάζει πλέον το τοπίο είσπραξης πνευματικών δικαιωμάτων στην Ελλάδα.

Για τον λόγο αυτό, η ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ και η ΚΕΕΕ καλούν όλους τους χρήστες να προσέλθουν άμεσα στη συμφωνία αυτή, ως
μία αναγκαιότητα που θα αποτινάξει το καθεστώς των εισπρακτόρων και θα δώσει τέλος στις ατέρμονες δικαστικές δια-
μάχες που διέσυραν επί χρόνια το πνευματικό δικαίωμα στη χώρα και εξάντλησαν οικονομικά τους Έλληνες καταστηματάρχες. 

Ειδικότερα, η διαδικασία περιλαμβάνει τα εξής: οι ενδιαφερόμενοι χρήστες προσέρχονται στα Επιμελητήρια της περιοχής τους
και αφού ενημερωθούν σχετικά με το Συμφωνητικό, καθώς και τον Πίνακα με το Αμοιβολόγιο, συμπληρώνουν σχετική Αίτη-
ση και αφού τακτοποιήσουν την ετήσια συνδρομή τους ως μέλη του Επιμελητηρίου τους και καταθέσουν το ποσό της ετήσιας
Άδειας στους τραπεζικούς λογαριασμούς της ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ, εισέρχονται στη Συμφωνία, η οποία περιλαμβάνει:

• Άδεια Δημόσιας Εκτέλεσης Μουσικής

• Ποιοτικό ελληνικό και ξένο ρεπερτόριο από 12 θεματικά κανάλια 24 ώρες το 24ωρο 

• Προσιτές τιμές από Αμοιβολόγιο κοινής διαπραγμάτευσης 
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Λειτουργία Web Radio
Το καθαρό (100 %) ρεπερτόριο των μελών της ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ αυξανόμενο καθημερινά με μουσικά έργα από τους καταλό-
γους μας, διατίθεται στους χρήστες μας σε μουσικές λίστες με τη λήψη ενός ατομικού κωδικού, ταυτόχρονα με την αποστολή
τιμολογίου για την ετήσια Άδεια τους. Με τον κωδικό αυτόν οι χρήστες έχουν πρόσβαση σε 12 κανάλια μουσικής από τις μου-
σικές λίστες της υπηρεσίας του οργανισμού 24 ώρες το 24ωρο. 

Ο χρήστης μπορεί να επιλέξει μουσική λίστα ανάλογα με το μουσικό είδος που επιθυμεί, κάνοντας απλή αναπαραγωγή της λίστας
είτε online (συνδεδεμένος στο internet), είτε (εκτός σύνδεσης) κατεβάζοντας απλά τη λίστα στον υπολογιστή του.

Αυτή  τη στιγμή οι προσφερόμενες λίστες είναι οι ακόλουθες 
και αριθμούν πάνω από 2.000 κομμάτια: 
• ΕΝΤΕΧΝΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ 

• ΛΑΪΚΟ & ΡΕΜΠΕΤΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ

• ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ

• ΜΟΥΣΙΚΗ ΡΕΤΡΟ

• ΚΛΑΣΙΚΗ & ΟΡΧΗΣΤΡΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ

• ΜΟΥΣΙΚΟΣ ΔΙΑΚΟΣΜΟΣ - BACKGROUND MUSIC 

• FOLK, COUNTRY, SONGMAKERS

• ETHNIC & WORLD MUSIC

• POP, INDIE ROCK, ELECTRONICA

• JAZZ, BLUES, WOLRLD FUSION

• DANCE & CLUB HITS (R’N’B, FUNK, SOUL, LATIN, DISCO, HIP HOP, REGGAE)

• LOUNGE & CHILL OUT MUSIC

Ο χρήστης επιπλέον έχει τη δυνατότητα να επιλέξει κομμάτια από το σύνολο των προσφερόμε-

νων μουσικών έργων, δημιουργώντας το δικό του playlist ανάλογα με τη χρήση που θέλει και

θα λάβει ένα email με τις οδηγίες αυτής της εφαρμογής, μαζί με την Άδεια του Οργανισμού.

Υπεύθυνος για το ρεπερτόριο της ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ και για τεχνικά θέματα: 
Αναστάσης Γρίβας, τηλ. 210 3252192, κιν. 6973 234298 - email: agrivas@autodia.gr  

Υπεύθυνος για τη Συμφωνία:
Ο συντονιστής της ΚΕΕΕ για την τροποποίηση του Νόμου περί Πνευματικών Δικαιωμάτων και της εφαρμογής της Συμφωνίας κ.
Στέλιος Μωραΐτης, στα τηλέφωνα του Επιμελητηρίου Ξάνθης, τηλ. 25410 64213 (εσωτ. 5), κιν. 6932 721023

Περισσότερες πληροφορίες στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, αρμόδιος κ. Θ. Τσαούλης, τηλ. 28310 57330.
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tokens, απελευθερώνοντας το χρήστη

από τους τεχνολογικούς περιορισμούς

της τερματικής συσκευής που χρησιμο-

ποιεί. Επιτρέπει την εύκολη κλιμάκωση

της εφαρμογής των ψηφιακών υπογρα-

φών, ανεξάρτητα του αριθμού των χρη-

στών του φορέα ή της γεωγραφικής τους

θέσης. Η κάθε επιχείρηση μπορεί να υιο-

θετήσει νέες λύσεις όπως το Bring Your

Own Device (BYOD) ή το Choose Your

Own Device (CYOD), παρέχοντας μέγιστη

ασφάλεια και ευελιξία στη διεκπεραίωση

των ηλεκτρονικών εγγράφων.

Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα
της ψηφιακής υπογραφής
νέας γενιάς;
• Ο κάτοχος άυλης ψηφιακής υπογραφής

μπορεί να υπογράψει ηλεκτρονικά ένα

ψηφιακό έγγραφο από κάθε τύπου

συσκευή (desktop, laptop, tablet,

smartphone) και χρειάζεται να έχει

μόνο σύνδεση στο διαδίκτυο, χωρίς να

απαιτείται η εγκατάσταση επιπλέον ειδι-

κού λογισμικού (driver).

• Για το One Time Password (κωδικός

μιας χρήσης), ο κάτοχος δεν χρειάζεται

να χρησιμοποιήσει κάποιο usb stick,

αλλά το σύστημα αποστέλλει αυτόματα

στο κινητό του τηλέφωνο τον απαραί-

τητο κωδικό.

• Ο πάροχος υπηρεσιών πιστοποίησης

καταγράφει το πότε δημιουργείται κάθε

ψηφιακή υπογραφή και κατά συνέπεια

υπάρχει η δυνατότητα ενημέρωσης

του κατόχου, κάθε φορά που δημι-

ουργείται μία απομακρυσμένη υπο-

γραφή, μέσω αναφοράς email ή SMS.

• Το κόστος απόκτησης της άυλης

ψηφιακής υπογραφής είναι φθηνότερο

κατά 30% περίπου, από την κλασική

ψηφιακή υπογραφή.

• Ευκολία απόκτησης της ψηφιακής υπο-

γραφής με μια μόνο επίσκεψη στο

οικείο Επιμελητήριο.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης προσφέρει στις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου μια σύγχρονη και

ιδιαίτερα ανταγωνιστική λύση απομακρυσμένης ψηφιακής υπογραφής. Ο ιδιοκτήτης

του ψηφιακού πιστοποιητικού του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης δεν χρειάζεται να έχει στην

κατοχή του κάποια ειδική συσκευή δημιουργίας υπογραφής, αλλά χρησιμοποιεί μία

άυλη διάταξη ασφάλειας η οποία είναι βασισμένη σε πρότυπα (Public Key Infrastruc-

ture - PKI) και επιτρέπει την επικύρωση των εγγράφων από οποιονδήποτε, οπουδήπο-

τε και οποτεδήποτε και η οποία συνεργάζεται άψογα με όλες τις δημοφιλείς μορφές

εγγράφων και επιχειρηματικών εφαρμογών.

Η δημιουργία εξ αποστάσεως ψηφιακών υπογραφών λύνει το μεγάλο πρόβλημα που

προκαλεί η διαχείριση και η τεχνική υποστήριξη των έξυπνων καρτών ή των USB
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Διαδικασία απόκτησης ψηφιακής 

υπογραφής νέας γενιάς (ΨΥ)

- Πρώτο βήμα - Ηλεκτρονικές Υποβολές Αιτήσεων

Α) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στο site της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων - Υπη-

ρεσία Αρχής Εγγραφής ΥΠ.Α.Ε.

Β) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στη διαδικτυακή πύλη "ΕΡΜΗΣ"

Υποβολή αίτησης στο tab "υποβολή αίτησης" και εγγραφή στη διαδικτυακή πύλη

"ΕΡΜΗΣ" (www.ermis.gov.gr) - πατήστε εδώ για οδηγίες. Πέραν της υποβολής της

αίτησής σας, θα πρέπει υποχρεωτικά να τυπώσετε την αίτηση - υπεύθυνη δήλωση.

Σημαντικό: Για την είσοδό σας στον ΕΡΜΗ θα χρειαστείτε τον προσωπικό σας κωδικό

TAXIS.

- Δεύτερο βήμα - έλεγχος ταμειακής ενημερότητας. (Ο υπάλληλος του Επιμελη-

τηρίου, ενημερώνεται για την αίτηση του ενδιαφερόμενου και ελέγχει αν είναι μέλος του

Επιμελητηρίου και ταμειακά ενήμερος. Αν όλα είναι ΟΚ, το σύστημα αποστέλλει αυτό-

ματα στον ενδιαφερόμενο, μήνυμα με την ταυτότητα πληρωμής, το κόστος απόκτησης

της ΨΥ και τον ενημερώνει ότι με επόμενο μήνυμα θα λυθεί στο Επιμελητήριο για την

ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ. Αν υπάρχουν ταμιακές εκκρεμότητες, το

σύστημα αποστέλλει αυτόματα σχετική ενημέρωση προς διεκπεραίωση).

- Τρίτο βήμα - ηλεκτρονική πληρωμή του κόστους απόκτησης ΨΥ. (Με την ενη-

μέρωση των πληρωμών από το διατραπεζικό σύστημα ΔΙΑΣ, το σύστημα αποστέλλει

αυτόματα μήνυμα στον ενδιαφερόμενο, προκειμένου να προσέλθει στο Επιμελητήριο

για την ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ.)

- Τέταρτο βήμα - ταυτοποίηση & ενεργοποίηση. (Με την επίσκεψη του ενδιαφε-

ρόμενου στο Επιμελητήριο, ο αρμόδιος υπάλληλος τον ταυτοποιεί με την ταυτότητά του

μέσα από το site "ΕΡΜΗΣ", σαρώνει και αποθηκεύει στην εφαρμογή την υπογεγραμμέ-

νη αίτηση - υπεύθυνη δήλωση και τη φωτοτυπία της ταυτότητάς του.

Προσοχή!! η αίτηση - υπεύθυνη δήλωση πρέπει να υπογράφεται με την παρουσία σας

στο Επιμελητήριο. 

Η ενεργοποίηση της ΨΥ μπορεί να 

γίνει με δυο τρόπους:

α) στο Επιμελητήριο με την βοήθεια του αρμόδιου υπαλλήλου από ειδική θέση εργα-

σίας,

β) στις εγκαταστάσεις του ενδιαφερόμενου με ειδικές γραπτές οδηγίες.

Η διάρκεια των ψηφιακών πιστοποιητικών και της υπηρεσίας/άδειας χρήσης της Ασφα-

λούς Διάταξης Υπογραφής θα είναι 5 έτη και το συνολικό κόστος θα ανέρχεται στο ποσό

των 80 ευρώ, πλέον Φ.Π.Α. 24%.

Για την υποστήριξη των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων – μελών μας στην ενεργοποί-

ηση της Ψηφιακής Υπογραφής τους, το Επιμελητηρίου Ρεθύμνης έχει δημιουργήσει

ειδική «Ψηφιακή Γωνιά» (DIGITAL CORNER) στο Επιμελητήριο, με εκπαιδευμένο προ-

σωπικό που θα συνδράμει την κάθε επιχείρηση - μέλος, στην απόκτηση και χρήση της

άυλης ψηφιακής υπογραφής.

Για περαιτέρω πληροφορίες στην Ψηφιακή Γωνιά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,

τηλ. 28310 57330, email: info@eber.gr  
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Απόσπασμα από το βιβλίο: «Παραδοσιακά επαγγέλματα που χάνονται»

του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου, Δασκάλου - Συγγραφέα

Ο ΛΑΤΕΡΝΑΤΖΗΣ

ΔΙΑΒΑΖΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΓΡΑΜΜΕΣ. θα θυμηθούμε τις ταινίες του ελληνικού κινηματογράφου με τους αξέχαστους Φωτόπου-
λο και Αυλωνίτη, τη λατέρνα. φτώχεια και φιλότιμο και τη λατέρνα. φτώχεια και Γαρίφαλο. Αλήθεια, υπήρξε Έλληνας που δεν είδε
αυτές τις ταινίες και βγαίνοντας από τον κινηματογράφο δεν ένιωσε ικανοποιημένος; 

Η λέξη λατέρνα είναι ξένη. Στα ιταλικά λέγεται lanterna και στα τούρκικα laterna. Λέγεται και ρομβία- η σωστή προφορά είναι πομ-

πία. δηλαδή Πομπηία- από τη φίρμα του εργοστασίου στην Ιταλία. Η ρομβία μεταφερόταν πάνω σε τρίτροχο καρότσι.

Η λατέρνα ήταν ένα μηχανικό μουσικό όργανο που είχε τη δυνατότητα να παράγει μόνο συγκεκριμένες μελωδίες που είχαν προγραμ-
ματιστεί νωρίτερα. Ανήκει στην κατηγορία των εγχόρδων μουσικών οργάνων. Αποτελούταν από ένα κιβώτιο, μέσα στο οποίο υπήρ-
χε ένας πολύπλοκος μηχανισμός από ελάσματα και καρφιά. Τα καρφιά ήταν τοποθετημένα σ' έναν κύ¬λινδρο, ο οποίος περιστεφόταν
με τη μανιβέλα, ένα χειροκίνητο μοχλό που εξείχε από το αριστερό μέρος του κιβωτίου της λατέρνας. Είχε αρκετούς κυλίνδρους που
ο καθένας απέδιδε και άλλη μουσική. Αν ο λατερνατζής ήθελε να παίξει άλλη μουσική άλλαζε σκάλα,δηλαδή άλλαζε κύλινδρο. Αν
γυρνούσε τη μανιβέλα γρήγορα, η μουσική έβγαινε σε γρηγορότερο ρυθμό.

Η λατέρνα
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Διασκεδάζοντας με τη λατέρνα

Η λατέρνα, εκτός από τις όμορφες μελωδίες που έβγαζε, είχε και ωραία εμφάνιση. Μια όμορφη κοπέλα στο κέντρο του ορθογώνιου
κουτιού, στολισμένη με χάντρες, πολύχρωμα στολίδια, μπιχλιμπίδια, φούντες και λουλούδια δημιουργούσαν μια εντυπωσιακή εικό-
να. Η λατέρνα συνοδευόταν ακόμη από ένα πτυσσόμενο τραπεζάκι, που κρατούσε ο βοηθός του λατερνατζή και καμιά φορά και ένα
ντέφι. Στο πίσω μέρος της λατέρνας υπήρχαν δυο λουριά, απ' όπου ο λατερνατζής περνούσε τα χέρια του για να τη μεταφέρει από το
ένα μέρος στο άλλο.

Η λατέρνα αγαπήθηκε σε όλα τα μέρη του κόσμου. Ήταν γνωστή από τον 19ο αιώνα στην Ιταλία, την Αμερική, τη Γαλλία, την Αγγλία
και αλλού. Στην Ελλάδα ήλθε μαζί με τους Έλληνες της Μικράς Ασίας και της Κωνσταντινούπολης. 

Οι μοναδικοί πολέμιοι της λατέρνας ήταν οι δικτάτορες. Ο Μεταξάς την απαγόρευσε γιατί πίστευε πως ήταν όργανο του υποκόσμου.
Ο Μουσολίνι και ο Χίτλερ την απαγόρευσαν, επειδή μερικές λατέρνες έπαιζαν τραγούδια που τους σατίριζαν, όπως το «Κορόιδο Μου-
σολίνι». Ο Παπαδόπουλος κυνήγησε τους λατερνατζήδεςγιατί τους θεωρούσε επαίτες. Σήμερα, βέβαια, η λατέρνα είναι είδος προς
εξαφάνιση για άλλους λόγους (ραδιόφωνο . κασετόφωνο, CD κ.λπ.). Αμφιβάλλω αν υπάρχουν 100-150 λατέρνες σε όλη την Ελλά-
δα. Έχει γίνει κι αυτή μουσειακό είδος.

Με αγάπη, πάντοτε, θα θυμόμαστε τον συμπαθητικό λατερνατζή, να γυρίζει τα στενά, τις πλατείες και τις γειτονιές του Ρεθύμνου, φορ-
τωμένος στην πλάτη τη λατέρνα και να σκορπά παντού τις γλυκύτατες μελωδίες της. Κάπου κάπου, ο λατερνατζής είχε και βοηθό που
κρατούσε ένα ντέφι για να τον ξεκουράζει από το βαρύ φορτίο. Έπαιζε τραγούδια γνωστά, μεγάλες επιτυχίες, αγαπητές στο κοινό.
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Έστηνε τη λατέρνα σε κάποιο σταυροδρό-
μι και ο κόσμος μαζευόταν σαν μυρμήγ-
κια. Ύστερα από τη μουσική πανδαισία, ο
βοηθόςή ο ίδιος ο λατερνατζής, περνούσε
με το ντέφι ή το καπέλο του και οι άνθρω-
ποι έδιναν ό,τι είχαν ευ¬χαρίστηση. Εμείς
τα μαθητούδια τρέχαμε από κοντά και
συνοδεύαμε τη λατέρνα σ' όλη την πόλη.
Τοβράδυ, ο λατερνατζής κατέληγε σε
κάποιο πολυσύχναστο κέντρο για να συμ-
πληρώσει το μεροκάματο. 

Τα παλιά χρόνια, στην Αθήνα, τη Θεσσα-
λονίκη και σε άλλες μεγάλες πόλεις
υπήρχαν λαϊκά μαγαζιά που είχαν μόνιμες
λατέρνες, όπου τραγουδούσαν μόνιμοι
τραγουδιστές. Εκεί ακούγονταν τραγού-
δια που μιλούσαν για τα βάσανα και τους
καημούς των ερωτευμένων μέχρι τον
πόνο των νταλκαδιάρηδων, των ρεμπέτη-
δων και των φυλακισμένων.

Σήμερα εμφανίζεται σπάνια ο λατερνα-
τζής. Ίσως κάποιος ρομαντικός, που θέλει
να συνεχίσει την παράδοση, κάνει την
παρουσία του σε κανένα πανηγύρι, παί-
ζοντας τη μουσική από το γνωστότατο
λαϊκότραγούδι:

Γαρίφαλο στ' αυτί,

στο στόμα το τσιγάρο,

πού έχεις το τσαντήρι σου,

για να 'ρθω να σε πάρω... 

Λατέρνα με ρόδες, ντυμένη στα γιορτινά της

Βασίλης Αυλωνίτης (αριστερά), 
Μίμης Φωτόπουλο και Τζένη Καρέζη, 

στην ταινία "Λατέρνα, φτώχεια και φιλότιμο"
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Υπόμνημα Επιμελητηρίου μας στις 2/12/1974, που αφορά στις συνέπειες απαγόρευσης 
εξαγωγής ελαιολάδου οξύτητας μεγαλύτερης των τριών βαθμών. 



Απόφαση Νομάρχη 
Ρεθύμνης στις 21/1/1974,

με την οποία καθιερώθηκαν
ως τοπικές αργίες η 9η

και 21η Νοεμβρίου
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ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 

ΚΡΕΟΠΩΛΩΝ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Πραγματοποιήθηκαν στις 23/8/17, οι αρχαιρεσίες του Συνδέσμου Κρεοπωλών Ρεθύμνης. 
Για το Διοικητικό συμβούλιο εξελέγησαν οι:
Φρ. Αντωνάκης, Μιχ. Κυριακόπουλος, Ελ. Αντωνάκης, Νικ. Λάδιανός, και Π. Κουρκουλός

Αντιπρόσωπος Πανελλήνιας Ομοσπονδίας: Στ. Αντωνάκης

Αντιπρόσωπος Τοπικής (ΟΕΒΕΡ: Γ. Συνολάκης

Τις επόμενες ημέρες οι εκλεγέντες θα συγκροτήσουν την νέα Διοίκηση του Συνδέσμου

Περπιράκης Κοσμάς, Πρόεδρος ΟΕΒΕΡ



Η αποχωρούσα Διοίκηση, με ανακοίνωσή της στις 25/9/2017,εξέφρασε τις ευχαριστίες

της για την συνεργασία με τους θεσμικούς, Σεβασμιότατο Μητροπολίτη, Αντιπεριφερει-

άρχη κ. Λιονή, Δήμαρχο κ. Μαρινάκη, Πρόεδρο Επιμελητήριου κ. Γιακουμάκη και πολ-

λούς άλλους τοπικούς παράγοντες.

Επίσης, με την ίδια ανακοίνωση,ευχαρίστησε όλα ανεξαιρέτως  τα μέσα μαζικής ενημέ-

ρωσης ΜΜΕ (Έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, ραδιόφωνα και τηλεοπτικούς σταθμούς)

για την συμπαράσταση τους όσον αφορά την ανάδειξη των προβλημάτων των Επαγ-

γελματοβιοτεχνών και των δράσεων τους  στην τοπική κοινωνία.

Προσωπικά, ως πρόεδρος, ο κ. Κοσμάς Περπιράκης ευχαρίστησε και τους συναδέλφους

του που τον τίμησαν  τόσα χρόνια για να βρίσκεται στο τιμόνι της Ομοσπονδίας. Παράλ-

ληλα ευχήθηκε καλή δύναμη στους νέους συναδέλφους που θα αναλάβουν. 

Την Τετάρτη 27/9/2017 η ΟΕΒΕ

Ρεθύμνης πραγματοποίησε τις

αρχαιρεσίες της για την

ανάδειξη νέας Διοίκησης. Στις

εκλογές αυτές θα υπάρξει μια

ανανέωση των προσώπων στο

80% από την σημερινή

σύνθεση του Διοικητικού

Συμβουλίου.Ο μέχρι σήμερα

πρόεδρος κ.Περπιράκης

Κοσμάς δεν ήταν υποψήφιος

ανοίγοντας, μετά από 10

χρόνια στο τιμόνι της ΟΕΒΕΡ,

τον δρόμο για νεώτερο

αντικαταστάτη 

επαγγελματία.
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ΑΛΑΓΗ ΣΚΥΤΑΛΗΣ ΣΤΗΝ 
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 
ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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